

CRONICA DE PARIS

CASAL CATALA

El catalanismo en París reivindicando el buen nombre de España.

No se vaya a creer que jugamos de propósito a la paradoja. Los hechos son los hechos y no hay nada ni nadie que pueda desmentirlos. El creciente movimiento catalanista (no decimos separatista, contra el cual hemos sido de los primeros en protestar), está llamando seriamente la atención en París, y, por repercusión inmediata y lógica, ya se habla con menos prevención de España. Un país que cuenta con una región de tanta vida cultural y económica como Cataluña, es un país que merece ser tratado con consideración y respeto. Ya sabemos todos a qué atenernos en lo que respecta al Estado; pero la nación, el conjunto de regiones y de valores intrínsecos que la componen, esto es otra cosa. En Francia, en París, cuando se habla ahora de España, se hace sin el tono despectivo que había puesto en moda una estúpida y general leyenda: la de que en España no había sino curas, monjas, toreros y manolitas. Hoy se ha visto ya era hora—de que en España hay algo más de lo que afirman los eternos calumniadores de su propia patria en el extranjero, los cuales abundan.

El hecho de que hayan sido descubiertas no ha mucho Las Hurdes, no significa ni prueba nada: es sólo un dato que demuestra la incompetencia, el desidia, el abandono ultrajante y miserable de la administración del Estado, que es el Estado mismo. Pero, aparte de esto, que es en extremo lamentable y que hasta ahora ha venido poniéndonos injustamente en ridículo a los ojos de quienes sólo miran superficialmente las cosas, hay algo y mucho que palpita en el seno de la nación, en la parte sana y vigorosa del país, y en cuyas manifestaciones diarias se ve la marca del progreso, el ansia de una regeneración que necesariamente, ineluctablemente, habrá de cristalizar en hechos tangibles en días acaso no lejanos.

Claro está que los que reconocen en París ese movimiento progresivo de España, los que han dejado el tono burlesco, casi despectivo, con que antes hablaban de ella, considerándola como cantidad insignificante, por no decir negativa, dirigen ante todo sus ojos a Cataluña, parte íntima y la más floreciente de toda la nación, de la cual los franceses, adversarios de toda idea separatista, no sabrían desintegrarla. He aquí, como, paradójicamente al parecer, el catalanismo, símbolo y verbo del espíritu vital de Cataluña, está reivindicando hoy en París el buen nombre de España. Se dirá tal vez que este fenómeno se realiza por un proceso indirecto. Si el hecho es cierto, y esto nadie puede desmentirlo, tanto monta.

Los buenos catalanes de París, acaso sin percatarse de ello, son hoy los mejores obreros de esa reivindicación. Ciertamente, al crear, por ejemplo, el "Casal Catalá", sus fundadores no pensaron sino en levantar un altar autonomista de la región amada. No importa. La modesta labor de cultura y democracia que ha emprendido la nueva institución, a la que saludamos con respeto y simpatía, es, gueteras que no, una labor en primer lugar catalana, pero en segundo lugar también, una labor que contribuye a salvar aquí de la indiferencia y del olvido el buen nombre de España. Yerran quienes crean lo contrario o lo pongan en duda. No hay que ser muy perspicaz para comprenderlo. Y negarlo sería pobreza de visión, testarudez o sectarismo. Dejamos por el momento este tema para desarrollarlo quizá otro día, cuando se nos presente la ocasión propicia.

Volviendo, sin embargo, al "Casal Catalá", de París, le auguramos una vida próspera y progresiva mientras no se metamorfosee en centro de determinadas aspiraciones políticas condenadas a morir antes de nacer. Con lo que ya llevamos dicho en otro párrafo, creemos ser bastante explícitos para que se nos comprenda. Quien quiera oírnos, oírnos. Conozco París y la colonia catalana lo suficiente para que, a mis años y después de haber formado parte no insignificante de otros centros hispano-catalanes en la capital de Francia, pueda permitirme la osadía de un sincero y desinteresado consejo. Aspire en buen hora el "Casal" a dar a conocer aquí y a propagar el ideal catalanista, como los astures y gallegos de París podrían y deberían propagar el suyo. Pero al lado de esto, créanos, no pretenda, de segunda mano y por arte de personas extrañas, inculcar entre sus asociados, una hispanofobia que, a la postre, redundaría en perjuicio suyo y empqueñecería su institución a los ojos de los mismos franceses que el "Casal" invita a veces a sus reuniones. Haga obra de construcción, no de destrucción. Y aun queriendo haber obra política racional, si es que en realidad la pretende, piense ante todo realizar la de cultura entre todos los que en él se agrupan.

Mucho nos plugo, por ejemplo, asistir anteanoche a una de esas obras de cultura, aunque sea de cultura puramente catalana, a la que nos había invitado el "Casal". El culto joven don Ramón de Currell había redactado unos comentarios al libro recientemente publicado "Antología de los poetas catalanes contemporáneos" (acerca del cual ya hemos dicho nuestro parecer en LA PUBLICIDAD del 29 de junio), y el "Casal", para mayor propaganda del libro, y está mereciendo nuestros plácemes, convidó a un público selecto para darle a conocer dicho trabajo. El acto fue celebrado en el originalísimo teatro

"Le Colysée", de Raymond Duncan (hermano de la eximia artista de este nombre), y tuvo un resultado brillante. Los comentarios de nuestro compatriota señor de Currell, aunque no fueron sino una paráfrasis acertada del notable estudio del distinguidísimo publicista francés Mr. Schinaberger, sobre la poesía catalana contemporánea que figura al frente de aquella Antología, fueron muy aplaudidos, merecidamente aplaudidos. Pero lo más importante fue la recitación de poesías catalanas contenidas en el libro y la lectura de su traducción respectiva en prosa francesa. Lo que más éxito tuvo, fué la recitación de la "Vaca oega", el "Cant espiritual", de Maragall y una prosa poética admirabilísima de Eugenio d'Ors. Alcover, Segarra, Alomar, Maseras, Pérez Jorba, Bófill y Maías, todos pasaron ante nuestros oídos y todos recibieron unánimes aplausos. Hubo también canciones catalanas; sentimos no recordar el nombre del aficionado que las cantó sin mucha voz, pero con verdadero gusto. El señor Schinaberger estuvo incansable en su tarea de traductor, y a él todos nuestros plácemes, a bien que ya lo recibí unánimes de los muchos compatriotas suyos que llenaban la sala.

Salimos de la fiesta satisfechos. Convidados con otras análogas al "Casal Catalá" y con entusiasmo lo aplaudimos. Así, así es como se hace verdadera patria, sin estridencias y sin excomulgar a nadie.

A. VINARDELL ROIG.
París, 13 julio 1922.

HOJAS DE DIETARIO

Conducta equivocada
Contemplé la manifestación de los chófers, en la plaza de San Jaime. ¿De qué hablan todas aquellas bocinas clamorosas? ¿Por de pronto, no supe de qué hablaban y acordé esperar la clave de su lenguaje para escribir mis impresiones.

Ya tengo la clave. Ya sé lo que decían aquellas bocinas clamorosas y lo que significaban las ciento cincuenta laxis, correctamente alinados en la plaza de San Jaime, como en una revista militar. En resumen, aquel conjunto no decía más que una palabra: ¡Monopolio! ¡Monopolio! ¡Monopolio!

Confesemos que la palabra es sustanciosa. Los actuales concesionarios de las patentes de parada fija, quieren que no se conceda una patente más. Ya juzgan que son bastantes. Ya, de su propia autoridad, han decidido que su profesión es de las que requiere monopolio.

Los que no tenemos, directa ni indirectamente, un auto de alquiler, vemos las cosas de otra manera. Nuestro interés de simples ciudadanos, posibles alquiladores de un taxi, no nos inclina hacia la erección del monopolio, sino a la prudente reglamentación de una concurrencia que traiga consigo una razonable rebaja de tarifas.

Nunca he admitido las sentencias populares que se complacen en atribuir vicios a una clase o a un gremio determinados. Si oigo decir: "los cocheros son unos pillos", "los médicos son unos criminales", "los chauffeurs son unos ladrones", "los abogados son unos indecentes", los burócratas son unos holgazanes", etc., me apresuro a rectificar, estableciendo la necesidad de juzgar individuo por individuo y no oficio por oficio, ni profesión por profesión.

Pero este hábito, que me atrevo a calificar de honorable, no me impide reconocer que semejantes generalizaciones, siempre injustas, imponen a las que son sus víctimas, una conducta estrechamente vigilada, no ya en el fondo, sino en la forma.

Los "chauffeurs", se hallan bajo el peso de una de estas leyendas populares, singularmente extendida y particularmente obstinada. Por su bien, para volver a ser juzgados por sus méritos y virtudes personales y no por los vicios y defectos que el vulgo atribuye a su profesión, deberían evitar espequeculos como el del viernes.

Esto se lo dice un amigo leal que si no resulta al mismo tiempo un cliente asiduo no es por ninguna prevención especial, sino sencillamente porque no puede.

MYSELF.

LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE ESPAÑA Y PORTUGAL
Lisboa, 15.—"La Revista Financiera" publica un artículo comentando en términos de gran satisfacción las relaciones comerciales entre España y Portugal, diciendo que la buena disposición de ambos países para contribuir al mejoramiento de dichas relaciones en favor de los mutuos intereses.—Radio.

CIVILIZACION

Un libro me hablaba de la ciudad, después de muchos años de ausencia, al advertir grandes cambios en sus alrededores y su vida, aconchaba estos progresos a una mayor suma de civilización. Y recordaba, decía, la época en que los chicos, con sus títeres, no dejaban un momento de tranquilizar a los papáes; en el que los patos del estanque no podían vivir sino una semana; en que los cristales del "aquarium" eran rotos a patos, y en que los señoritos, de noche, maltrataban a los siseños y rompían los faroles del alumbrado público a pedradas. Ahora había plomitas, veía, picoteando en las aceras de las calles más céntricas, con una confianza plena en su débil enemigo, el transeúnte.

Yo no quisiera contradecir a mi amigo, aunque no estaba conforme con esta concepción elemental que el tema de la civilización; pues yo pienso que el tipo perfecto del pueblo civilizado no es el que se adapta después de muchos años de fucha a determinadas prácticas, sino el que recibe las novedades con benevolencia. En otros términos, que la civilización no es un problema de hábito, sino de inteligencia; y, de este modo, aquel pueblo que sea más comprensivo será más civilizado.

La característica de las ciudades españolas, aun de aquellas en las que se respetan las flores de los jardines y las palomas, que toman el sol en las grandes plazas, es la incompreensión. Ante cualquier novedad que surge de súbito, aparece el individuo violento, incomprensivo y poco civilizado. Forman legión en España los hombres que, voluntariamente, cierran los ojos a toda innovación; aún existen personas, en nuestras ciudades, que skinten una tara superstitiosa ante el automóvil, el teléfono y la máquina de escribir.

A la ciudad ha llegado una cosa nueva. Unos anuncios luminosos que se proyectan sobre el asfalto. El hombre incivilizado de la ciudad, cuando pasa por delante de uno de estos anuncios, escupe sobre él con verdadera saña. Pone entonces una cara de salvaje que no puede disimular, esa cara inconfundible del hombre que no comprende las cosas. ¿Cuánto tiempo tardará en respetar esta agradable forma de publicidad, como respeta ahora las palomas? ¿Podremos decir, cuando no escupa sobre los anuncios, que es más civilizado? Mejor será que reservemos nuestro juicio hasta el día que le veamos ante cualquier novedad en una actitud comprensiva.

Tal es el proceso de las ciencias, de las artes y de la técnica en nuestro país. Tras una arrazonada protesta de salvajismo, un largo período de adaptación. El primer impulso, ante cualquier novedad, es el de escupir sobre ella. Bien está que los pájaros no huyan azorados ante los niños que juegan en los paseos, mas procuramos educar a estos niños que, por fortuna, desconocen el uso de los tiradores, de modo que cuando lleguen a hombres se coloquen ante las novedades en una actitud de benevolencia.

FRANCISCO DE COSSIO

De "re" literaria
VIDA ACADEMICA

Don Francisco Matheru y Fornells, maestro en "gay saber" y uno de nuestros más sólidos prestigios literarios, tomó posesión, a su vez, en mayo último, de la medalla que la Real Academia de Buenas Letras hubo de destinarse, respondiendo con ello a un verdadero unánime de Cataluña pronunciado tiempo ha a favor de nuestro poeta. Y no es que la Academia se haya retardado por su parte en unir su voto colectivo a la proclamación general; ya el señor Matheru había sido llamado, veinte años atrás, para sumarse al consorcio académico; pero el entonces elector dejó pasar tiempo y más tiempo, sin demostrar propósito alguno de tomar posesión del sitio que se le destinara, hasta que recientemente la Academia hizo recaer su elección, por vez segunda, en la personalidad del señor Matheru.

Nos ha parecido que este detalle de su doble elección no debía ser pasado por alto al hablar hoy aquí del autor insigne de "Lo Reliquiari" y de "La Copia", porque tiene a nuestro modo de ver un valor muy significativo la actitud de recelo en que se colocaron algunos de los prohombres de la primera época del catalanismo literario con respecto a una Academia que ostentaba un título castellano y además el calificativo de Real. No es que fueran tal vez esas las razones o motivos por las cuales Matheru optó, hace cuatro lustros, por quedarse a la puerta de la docta Casa; él mismo ha dado en su Discurso de Entrada la explicación de ese hecho, y su explicación ha de bastarnos; pero es muy posible que alguna parte tuvieran en su falta de decisión, además del sentimiento de vergüenza que le causara el "escogido cenáculo" un vago recelo, una instintiva desconfianza hacia una Institución Oficial. Porque a los ojos de aquellos primeros luchadores que empujaron a guisa de arma de combate la lira trobadoresca e infundieron a sus cantos el tono y el valor de una vindicación nacional, debió parecer sospechosa la calma solemne, la frialdad y reserva de los viejos prohombres de la Academia de Buenas Letras, que eran a su vez, fuera de ella, tumberas del foro, o aminoradas de erudición y saber, o funcionarios del Estado, o dignidades de la Iglesia. Todos esos señores respetables, aun cuando produjeron, con sus debates y discusiones, el impulso inicial que necesitaba la restauración de los Juegos Florales según la antigua usanza de los tiempos del rey Don Juan, no habían sabido que lo que se creaba

CRONICA DE ITALIA

ROMA: PANORAMA

El olvido del pasado - Roma y Florencia - De lo que hablan las señoras.

Es curioso el fenómeno de amnesia que se produce en Roma. Donde uno olvida más rápidamente la Roma del pasado, es en Roma mismo. Tiene uno que hacer un esfuerzo para no olvidar que San Pedro está a cuatro pasos, que el arco de Tito y la columna de Trajano están detrás de la esquina. Es cierto que paseando por la ciudad uno tropieza a cada momento con una iglesia. Medio millar de templos están abiertos al público. La religión se prodiga tanto, empero, que acaba por no hacer ninguna impresión. En general, estas iglesias no tienen ningún interés: todas son barrocas, frías, llenas de santos de mármol en actitudes melodramáticas, restauradas de una manera pomposa, trucadas. El barroco de Roma es desesperante, borroso, insostenible. Se comprende que una cosa tan importante y tan enorme como la religión se haya enamorado de la manera barroca, que proviene de Michelangelo, que hace entrar la materialización religiosa por los ojos. Se comprende que a la mayoría general, el catolicismo haya contestado con una representación violenta y directa de la religión. Pero quizás no valía la pena, para probar que San Ignacio es un hombre muy importante, esculpirle en una actitud de torbellino y luchando con los pies con un animal que representa el demonio. Hay que confesar que los griegos eran más humildes y más honrados.

Claro está que en Buenos Aires o Nueva York tuvieran estas iglesias y estas estatuas se refoclarían de gusto. Pero aquí, por la acumulación enorme de arte, uno acaba por pensar que no viene de un tanto y además, uno acaba por volverse cada vez más exigente y más escarabarrado. Porque Italia, que es el país del arte, es también el país donde uno se vuelve más rápidamente escéptico. Es mucho más fácil mantener una curiosidad en Barcelona que en Roma o Florencia. En Roma o Florencia uno acaba por ver sólo las dos o tres piezas fundamentales. En Barcelona, en cambio, cuando se compra un Fortuny, parece que se hunde el mundo y aún hay personas que se disputan la sensibilidad al procurarse poner en su lugar las cosas del arte moderno. Dar una vuelta por Italia es una buena piedra de toque para saber a qué atenerse sobre la vanidad de la gente.

Las primeras desilusiones empiezan en Italia mismo. En Roma, el catolicismo acaba por no tener ni olor ni sabor. Lo intenso está ahogado por lo extenso. Los frescos de la Sirtina se ensombrecen ante "La escuela de Atenas". En el museo de escultura del Vaticano, igual constatación de nihilismo aristocrático. En Roma, el peligro está, pues, en volverse un refinado, en deshumanizarse. La época de Stendhal tenía la ventaja sobre la nuestra en que se admiraba en ella al Dominiquino, a los pintores de la escuela de Bolonia y a Canova. Nuestra época ha de forzar un poco la máquina para mantener estas admiraciones.

En Florencia no se corren estos peligros, que se corren en Roma. La ciudad no se presta tanto a las síntesis violentas, a las desmoches profundas, aquella evocación histórica para la pléyade de poetas que ardía en ansias de hacer resonar por doquier los ecos suscitados por el Gayter del Llobregat, ni habían sospechado que clase de hoguera era aquella que encendían de nuevo con sus manos trémulas, pensando alumbrar tan sólo, con piedad veneranda, el extinto lumínar del ara ante la cual se postraban todos los días: la Patria, que para ellos era historia, era leyenda, era pretexto de estudio y motivo de investigaciones, cosa inactual, en fin, e inerte casi como sus propios corazones gastados.

¡Ah, de qué otro modo sentían ese culto al pasado, los nuevos adalides! Para Matheru y sus amigos, los que podían tenerse entonces por jóvenes, no era ya una visión retrospectiva la que encendía sus entusiasmos. Ellos tenían puestos su esperanza y sus afanes en el porvenir; y, sobre todo, trataban de interesar al pueblo en sus mismos anhelos; querían que todos los catalanes, a favor de la sugestión poética que los nuevos cantores se esforzaban en ejercer, sintieran el mismo afán de restaurar la Patria catalana, levantándola de la postración en que la habían encontrado. Por esto, al entusiasmo juvenil de Matheru, a la inquietud e impaciencia que determinaban su actividad, podía parecer el formar parte de la Academia algo así como una limitación, un freno impuesto a la libre manifestación y a la espontaneidad de su numen. Y acaso, en el fondo, no le faltara razón a él y a los que como él pensaban; pues lo cierto es que algunas de las estrofas que inspiró a Matheru su fervor catalanista y que dotó de tanta fuerza y sugestión el brío juvenil del autor, obraron el doble milagro de herir las fibras del alma popular y de interesar a los mismos reposados y hombres que no hubieran jamás soñado llegar tan allá. Así se expresó el gran Mili en ocasión memorable; y no llegó a sentir arrepentimiento alguno de haber sido de los que abrieron el cauce a las nuevas corrientes patrióticas de Cataluña.

Volviendo ahora a Matheru, hemos de declarar el gozo que nos ha producido el poderle oír de nuevo con motivo de su Discurso de Entrada, y haberle podido oír precisamente como poeta. Porque hay que decir aquí de nuestro amigo, que nada al mundo con respecto de consorcio de la academia en que se

Es una ciudad más equilibrada, mucho menos grandiosa, mucho menos rica y por tanto, para vivir tiene más "charme", está más a la altura del hombre. La intensidad y la pureza de fines de Florencia se encuentran raramente en Roma. En Florencia, por tanto, es difícil olvidarse de que vive uno en la capital de la Toscana. En Roma sería casi imposible olvidar que está uno en Roma... si no fuera por las conversaciones de las señoras. Las conversaciones de las señoras de Roma, versan principalmente sobre los acontecimientos políticos. En Roma, las señoras hablan de cosas insignificantes o de modas, sólo cuando el Parlamento está cerrado. Si Montecitorio funciona, ya las salas de té, en los bars, en los teatros, en las pasticerías, en los cafés, se habla a granel de política y de combinaciones.

Hacia notar esto a un diplomático español y me dijo:
—Sí, Las señoras se preocupan mucho de los destinos de Italia. Y esto explica el por qué el Parlamento italiano no es uno de los más movidos y divertidos del mundo. Los diputados tienen un público femenino decidido y entusiasta.

—¿Decidido a todo?—pregunte.
—Hombre no sé...—contestó riendo maliciosamente.
Todo el mundo en Italia se preocupa de política. Es lo más vivo. En Roma, el centro más importante es el café Aragna, lleno siempre de políticos, de periodistas y de hombres de negocios. Es el viejo Forno de Madrid. El café Aragna es un café antiguo, con espejos, con rincones donde se hacen peñas y con unas niñas rubias pintadas en el techo. Del café han salido crisis, frases inmortales, partidos y periódicos y en el café se han liquidado muchas reputaciones. El café Aragna, también llamado Nazionale, es una institución en Italia. Cuando los periodistas de aquí hablan de lo que se dice en los centros bien informados se refieren a este café antiguo, con espejos, divanes y niñas rubias.

Otro círculo político importante es el restaurant "Piccolo Frascati", de la Via Crispi. En este restaurant siempre ome algún ministro o algún personaje importante y como que es modesto—menos en el precio—el restaurant es una de las pruebas de que Italia está gobernada democráticamente.
—¿Ve usted aquel señor gordo del rincón? Pues aquel señor es el ministro Rossi, que está comiendo tranquilamente un plato de macarrones—os dicen los italianos con una sonrisa que quiere indicar:

—¿Qué ministros, eh? So codean con todo el mundo...
Al restaurant "Piccolo Frascati" le pasa lo que al Continental, de Barcelona: es una aspiración familiar.
—Un día—dice el señor de Barcelona a su señora—iremos a comer "a ca'n Ribas".
Y van a comer "a ca'n Ribas". Comen muy bien, pero no tienen la suerte, que se tiene en el "Frascati", de ver comer tranquilamente un plato de macarrones a un ministro.

JOSE PLA

dos nos hallamos de que los maestros indiscutibles de las letras catalanas no dejen abandonada a las corrientes desorientadoras de un modernismo sin base la producción literaria actual. Matheru escribe poco. Otros autores como él, prestigiosos y venerables, que por fortuna viven aún y que podrían producir, no producen tampoco. Unos y otros, como disgustados del espectáculo poco edificante que ofrecen el desenfreno y la ambición de los que luchan por imponerse en el mercado literario, han renunciado a intervenir en éste y ello es, a nuestro parecer, una actitud equivocada, aunque sin duda la más equitativa. Pero aquí no se trata de la equidad y esta reclama de los que, como el nuevo académico, poseen un prestigio y una influencia, que usen de ambas cosas imponiendo su autoridad en el compuesto palenque de nuestra literatura actual, o interviniendo, por lo menos, como jueces de campo. La aparición de un libro de versos o de una novela de firma, son en todo tiempo un hecho; y este servicio es lo que deberíamos pedir con mayor interés a quienes pueden prestárnoslo.

El señor Matheru con su discurso académico ha venido a demostrarnos que nada han perdido con el tiempo su entusiasmo y su convicción. Y, sobre todo, dedica a los precursores de nuestro catalanismo literario, los Mili, los Aguiló, los Balaguer, un homenaje de gratitud que debiera servir de ejemplo a muchos que desconocen hoy el verdadero significado de aquellos nombres, ya que pretenden ampararse de ellos para justificar deplorables rebeldías literarias.
Por su parte la Academia de Buenas Letras, con la incorporación tan esperada de don Francisco Matheru, conagra, mediante su voto de calidad, los prestigios del eminente poeta; y, teniendo en cuenta que es sólo la personalidad más representativa de los Juegos Florales de Barcelona y uno de sus elementos más prestigiosos, el voto a que nos referimos viene a reinar una vez más el pacto de amistad y de mutua colaboración que siempre ha existido entre ambas entidades, de cuya concordia en adelante puede toda Cataluña tener muy grande provecho.

ENFERMEDADES

DE LOS

OJOS

Gabinete Oftalmológico. - Barcelona

Infecciones oculares, inflamación, enrojecimientos, lagrimeo, absorción de las membranas catarrales, alivia los dolores de los ojos, cura las cataratas, Principio de cataratas y todas aquellas enfermedades crónicas no conseguidas por los mejores médicos del mundo entero. Actualmente tenemos en tratamiento enfermos ciegos desde hace dos o tres años, habiendo éstos perdido la vista sin obtener su curación. En Barcelona, hoy dichos ciegos y otros muchos enfermos pueden dar gracias a nuestro tratamiento, porque en pocos días, han mejorado considerablemente. Tenemos registrados varios de estos casos de curación completa; con la ventaja de que no hacemos ninguna clase de operación.

CONSULTA: de 10 a 12 y de 4 a 6: JUNQUERAS, 13, 1.
(JUNTO A CORREOS) (NO CONFUNDIR EL NUMERO)

SECCION COMERCIAL

Banca y Bolsa

Cotización mañana
Nortés, 64'35 d.
Alicantes, 63'80 op.

SOLER Y TORRA HERMANOS BANQUEROS BILLETES

Franceses, 52'60 por 100.
Ingleses, 28'40 pesetas.
Italianos, 28'75 por 100.
Belgas, 49'50 por 100.
Suizos, 123'25 por 100.
Portugueses, 0'40 pesetas.
Alemanes, 1'40 por 100.
Austriacos, 0'03 por 100.
Argentinos, 2'20 pesetas.
Holandeses, 2'35 pesetas.
Suecia, 1'48 por 100.
Noruega, 0'95 idem.
Dinamarca, 1'20 idem.
Rumania, 4'25 por 100.
Estados Unidos, 6'33 pesetas.
Canadá, 5 idem.
Argentinos, 2'20 pesetas.
Uruguayos, 5 idem.
Chilenos, 0'60.
Brasilianos, 0'60.
Bolivianos, 1'35 idem.
Peruanos, 1'95 idem.
Paraguayos, 0'10 idem.
Japoneses, 2'80 idem.
Argelinos, 51'40 por 100.

Egipto, 28'10 pesetas.
Filipinas, 2'70 idem.

oro
Alfonso, 121 por 100.
Onzas, 120'50 idem.
4 y 2 duros, 120 idem.
Un duro, 121'50 idem.
Isabel, 121'50 idem.
Francos, 121'25 idem.
Libras, 30'65 pesetas.
Dollars, 6'125 idem.
Cubano, 6'075 idem.
Mejicano nuevo, 121'50 por 100.
Venezuela, 118'50 idem.
Marcos, 147 idem.

Los aumentos de las tarifas ferroviarias

"La Semana Financiera" dice lo siguiente:
Como decíamos en nuestro número anterior, el Consejo ferroviario había propuesto el aumento de tarifas de un 15'50 por 100 después de laboriosas sesiones en las que los representantes del Estado y los de las Compañías habían sustentado criterios encontrados que surgieron en el seno del Consejo a consecuencia del temor de que los presupuestos, debido al precario estado del Tesoro, no pudieran atender a estos gastos, ya que siendo el importe global que el Estado abona por este concepto de unos 89 millones de pesetas el aumento, sujeto a variación por las múltiples

causas que pueden determinarlo, entre las que se destaca principalmente las de necesitar mayor o menor número de personal, así como poderse variar los sueldos a consecuencia de varias causas que pudieran obligar a ello, resulta que tendría que variar también dicha cantidad y como con esta recaudación, según precepto en la ley, ha de atenderse también a los gastos del Consejo superior, gastos que aún se desconocen, no obstante haberse apuntado en la enmienda del Senado que dichos gastos no deben exceder de un millón de pesetas, resulta que esta cifra pudiera variar, siendo ajenas a ello las Compañías, el coeficiente, aumento que no llegase a cubrir por completo la cantidad necesaria y sería insuficiente. Según datos suministrados por la Junta y las Compañías de España, la recaudación de las mismas, partiendo de las tarifas básicas del año 1921, ascendería a unos 649 millones de pesetas y reduciendo dicha cantidad entre los 60 millones de pesetas que se necesitan de complemento, más un millón de pesetas que se calculan los gastos del Consejo se obtiene un coeficiente del 13'71 por 100 en lugar del 13'50 por 100 aprobado.

Como además nadie puede asegurar que el rendimiento del tráfico de las líneas sea en 1922, después de este segundo recargo, el mismo que en 1921, opinaban los representantes de las Compañías, y por eso lo proponían al Consejo en pleno, que dicho coeficiente fuese del 15 por 100, tanto para asegurar este ingreso del Estado como porque esta cifra es igual al recargo que realizó el marqués de Cortina cuando se trató de la creación de transportes de viajeros y mercancías cuyo número pasa de 100,000; resulta que al tener que verificar el cálculo del rendimiento del 15 por 100 sobre las tarifas básicas cien millones de veces y repetir en millones de veces el cálculo para obtener el cálculo sobre las mismas tarifas de uno a tres y medio por ciento se pierde un tiempo enorme que no se perdería si ambos recargos eran iguales por no tener que hacer en cada tasación dos cálculos distintos y por lo tanto no se exigirían nuevos jornales que acarrearán nuevos y numerosos gastos, y esto nunca puede considerarse como una exageración, toda vez que si existiese alguna diferencia en más del aumento del 15 por 100 nunca ingresarían en las arcas de la Compañía sino en las del Estado, al que lo mismo le daría obtenerlo por este procedimiento que por otra clase de contribución.

Y que dicho coeficiente del 13'5 por 100 está calculado demasiado optimistamente nos lo demuestra el hecho de que salvo las Compañías del Norte y M. Z. A., que aun con el solo recargo del 13'50 por ciento obtienen un sobrante de 3.000.000 de pesetas la primera y 700.000 pesetas la segunda, todas las demás están en déficit, figurando la de los Andaluces, con un déficit de pesetas 2.000.000, la de Madrid, Cáceres y Portugal, con otro de 400.000 pesetas y algunas como la de Betanzos-Ferrol, con otro de 186.000 pesetas, necesitando para nivelarse un recargo de cerca del 40 por ciento aparte del 13'50 por ciento, ya que estos déficits y sobrantes están calculados con el nuevo recargo.

SUSCRIPCION PUBLICA DE 80,000 OBLIGACIONES MUNICIPALES

de 500 pesetas cada una, al 6 por 100 de interés anual, pagadero por trimestres y amortizables en 15 años, a partir del año 1928, al tipo de 102, pertenecientes al empréstito para la

Exposición de Barcelona AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD

con la garantía general del Ayuntamiento de Barcelona, quedando especialmente afectos a la amortización de este empréstito, los ingresos interiores de la Exposición que correspondan al Ayuntamiento y todos los arbitrios especiales que se concedan con destino a la misma, así como la totalidad del producto líquido de la venta de terrenos sobrantes en el Parque de Montjuich; obligándose, además, el Ayuntamiento a celebrar un sorteo extraordinario anticipado en una o dos veces, destinando a él, el 80 por 100 del rendimiento de todos los ingresos interiores de la Exposición y de los arbitrios especiales que se autoricen con destino a la misma, con un mínimo asegurado de 15 millones de pesetas, efectuándose dichos sorteos dentro de los 12 meses siguientes a la clausura de la Exposición.

Fijado en principio el año 1925 para la celebración de la Exposición, el Ayuntamiento de Barcelona, previos los trámites legales correspondientes, ha acordado la creación de 130.000 Obligaciones por un nominal de 65.000.000 de pesetas, de las cuales forman parte las presentes 80.000 Obligaciones adquiridas en firme por un grupo asegurador integrado por los Bancos que figuran al pie y que se ofrecen con cupón 30 septiembre en suscripción pública

que tendrá lugar el día 17 actual, a título irreducible al tipo de 94 y $\frac{1}{2}$ por 100 o sean 472'50 ptas.

pagaderas en el acto contra entrega de los títulos provisionales. Los pedidos serán atendidos hasta el límite de lo disponible, reservándose al SINDICATO ASEGURADOR la facultad de cerrar la suscripción en el momento en que lo estime oportuno. Se gestionará la inmediata inclusión de estas Obligaciones en la cotización oficial y su admisión a pignoración por el Banco de España.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Banco Hispano Colonial :: Banco Mir, S. A. :: Sobrino de Paraso y Compañía :: Monell Hermanos :: Banco de Cataluña :: Rosés y Compañía :: Hijos de Magín Valló :: Hijos de F. Mas Sardá :: Banca Tugala, S. A. :: Banco de Préstamos y Descuentos :: Jover y Compañía :: Soler y Torra Hermanos :: Banco Urquijo Catalán :: Banco Español de Crédito :: Banco de Vizcaya :: Banco Central :: Banca Arnús :: Carriga-Rogué Sobrinos, S. en C. :: Banca Marsans :: Sociedad Anónima Arnús-Garí
CASA DE LA SELVA: Bosch y Codola, Jubert y Protes.
GRANOLLERS: Banco de Granollers.
REUS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos.
RIPOLL: P. Suñer Ferrer.
TARRAGONA: Banco Comarcal de Tarragona.
TORTOSA: Banco de Tortosa.
VALLS: Banco de Valls.
VILLANUEVA Y GELTRU: Banco de Villanueva.
Y en todas sus Agencias y Sucursales.

BANCO URQUIJO CATALAN

Este Banco se complace en hacer público que el 15 del corriente inauguró las operaciones en su

AGENCIA DE GERONA instalada en el local en que funcionaba la Sucursal del Banco de Tarrasa en dicha ciudad

BARCELONA 16 de JULIO de 1922

CHAVES y PUIGBERT S. EN C.

BANQUEROS

Rambla del Centro, 6 - Teléfono 1231 A.

VALORES - CUPONES - CAMBIO - GIROS Y DEMAS OPERACIONES BANCARIAS

NEGOCIAMOS EL CUPON DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 AGOSTO

SOLER Y TORRA H. NOS

BANQUEROS

RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 13 Y BUENSUCESO, 1

Admitimos suscripciones a la nueva emisión de 80.000 OBLIGACIONES de 500 pesetas cada una, al 6 por ciento de interés anual, y amortizables en 15 años al tipo de 102 por ciento pertenecientes al empréstito para la EXPOSICION DE BARCELONA con la garantía general del AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD, al cambio de 94 y $\frac{1}{2}$ o sea 472,50 pesetas con cupón 30 Septiembre, libre de comisión.

Negociamos el cupón de la DEUDA AMORTIZABLE 5 por ciento, vencimiento 15 de Agosto próximo

BANCO DE CATALUÑA

BARCELONA

CENTRAL: Rambla Estudios, 4
Agencia: Num. 1, Cruz Coberta, Num. 1
Cruz Andreu, 14, Num. 4, Colomer, 111

VALORES, CUPONES, GIROS CAMBIO, BOLSA

Apartado de Correos, 551

Unión Integrada CATALONIBANK

BANCA MARSANS

Valores-Cupones-Giros-Cambio-Algodones-Viajes
BARCELONA: Rambla de Canaletas, 2 y 4

Queda abierta la negociación del cupón DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 vencimiento 15 Agosto próximo, así como CEDULAS ARGENTINAS, SERIE L. Vencimiento 1.º Septiembre próximo

Unión Integrada: MARSANSBANK-Apartado de Correos, núm. 1 - Teléfono: 4530 - 4531 - 4532 A
SUCURSAL EN MADRID: Avenida del Conde de Peñalver, 18

Anuncie V. en LA PUBLICIDAD

LA SITUACION BARCELONA

LOS CINTEROS DE MANRESA

Se ha reunido en Manresa la Comisión mixta de cinteros, para solucionar el asunto dictado por el señor Roselló.

EL JORNAL MINIMO

El Sindicato Libre Profesional de los mailleros y peones ha recibido una carta del señor Masana, comunicando que aplicará a los peones que trabajan en sus obras el jornal mínimo.

LOS FOTOGRAFOS

Se ha reunido de nuevo en la Delegación gubernativa del Trabajo la Comisión mixta de obreros y patronos para seguir estudiando las bases presentadas por el Sindicato Libre profesional de artes gráficas, sección de fotógrafos. En dicha reunión no se llegó a un acuerdo, quedando puestas las relaciones. La ruptura fue motivada por una mase que había sido discutida y aprobada el día 12.

Los patronos pidieron un plazo de cuarenta y ocho horas para contestar porque tenían que efectuar una reunión de patronos del ramo para consultarles.

DEL ROBO DE ALHAJAS

El Boletín Oficial de la provincia publica una nota citando a Juan de Pablo de Miquel, procesado por robo y lesiones, para que en término de diez días, se presente ante el Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, secretario de don José María Floransa; bajo apercibimiento de ser declarado rebelde, pues tiene decretada su prisión.

CONFLICTO RESUELTO

Por haber quedado arregladas las diferencias surgidas entre el fabricante de tejidos de Premia, don Pedro Maristany y seis de sus contramaestres, han reanudado éstos el trabajo, quedando definitivamente solucionada la huelga en la indicada fábrica.

DEL INCENDIO EN LOS TALLERES GUALONS

Han sido detenidos por la policía cinco de los diez obreros que se hallaban en huelga en el depósito y talleres de aberrar maderas del señor Gualons. Después de ser interrogados y comprobado dónde estuvieron la noche del incendio, han sido puestos en libertad dos de los obreros que habían sido detenidos, siendo puestos los tres restantes a disposición del juez que instruye la causa.

LOS APARCEROS DE CASTELLET

En el Gobierno civil han presentado un escrito los aparceros de Castellet, de la casa Posas de Gomal, denunciando que desde hace dos años los propietarios no les dejan trabajar las tierras, causándoles por este motivo grandes perjuicios.

Los alquiladores de autos anuncian la huelga

Muy entrada la madrugada terminó la reunión de los dueños de autos, motos y coches de alquiler que se reunieron para acordar la actitud que había de tomar ante el anuncio de concederse 80 patentes de parada fija a la casa David. En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Retirar el servicio de autos y motos de alquiler en el plazo legal que la ley nos concede.

Organizar en las Delegaciones de Policía de todos los distritos servicio permanente de autos y motos, a disposición del señor delegado, a fin de facilitar al público en los casos de primera necesidad los vehículos que estime convenientes.

Nos ofrecemos colaborar conjuntamente con la ponencia tracción-urbana para aumentar el servicio de autos de pequeño cilindraje, implantado por esta Federación, pero sin aumentar el excesivo número de patentes que en la actualidad prestan servicio.

Recabar del excelentísimo señor gobernador su valiosa intervención.

Asistieron a la asamblea 315 federados.

El acuerdo fue notificado ayer al gobernador y según parece la huelga es inevitable, pues la Ponencia de Tracción Urbana ha acordado ya en firme la concesión de aquellas nuevas patentes de parada a precio reducido.

El conflicto está, pues, en puerta.

DEPORTES

La inspección de carnes
Cumpliendo órdenes de la Alcaldía y de la presidencia de la Comisión municipal de Mataderos y Mercados, el doctor de los veterinarios municipales después que por el veterinario delegado del Matadero general, señor Marco, se practicara una visita de inspección de las reses argentinas en canal depositadas en la Cámara frigorífica del puerto y que las referidas carnes fuesen inspeccionadas microscópicamente.

Según informe remitido a la Alcaldía por el mencionado decano de Veterinarios, resulta que puestas de manifiesto dichas carnes, que están en la Cámara, a una temperatura de nueve grados bajo cero, e inspeccionadas con detención, macro y microscópicamente, debe ratificarse su buen estado sanitario dado en el Matadero el día de su sacrificio, pudiendo darse al consumo público.

Asimismo y cumpliendo dichas superiores órdenes, han sido inspeccionadas las reses en vivo en el local contiguo al Matadero general, pudiendo comprobarse el perfecto estado sanitario de las mismas.

Explicando una denuncia

El presidente de la Comisión de Mataderos y Mercados, teniente de alcalde señor Plaza, abrió una información para depurar las responsabilidades en que podían haber incurrido los funcionarios municipales que autorizaron la salida del Matadero, marcado como a toro, un becerro que no había sido lidiado, y cuya cuenta del resultado de la información a la Comisión en la próxima junta que celebre.

Según parece, se trata de un becerro que había sido lidiado en una becerrada y retirado al corral por orden gubernativa. Según noticias que ha adquirido dicho teniente de alcalde, el hecho no tiene la importancia que se le quiso atribuir.

Acerdos de la Junta local de Reformas Sociales

La Junta local de Reformas Sociales, en sesión celebrada el día 7 de los corrientes, tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Pasar a la Comisión Permanente de la propia Junta, las actas de infracción levantadas contra varios industriales, por transgresiones de leyes sociales y una vez propuesta y acordada la cuantía de la multa, transmitir las al juez de guardia, para los efectos que determina el Real decreto de 21 de abril del corriente año.

Archivar, a los efectos de ley, varios reglamentos particulares de trabajo de otros tantos talleres y fábricas.

Renovar las credenciales de las Comisiones inspectoras de la Junta.

Servicios de los Mozos de Escuadra

La fuerza de este Cuerpo, de esta capital, procedió a la detención del sujeto Tomás Martí Marimón, de veintitrés años de edad, soltero, pescador de oficio, natural de Tarragona y vecino de esta ciudad, sin domicilio, por haber sustraído un paquete de un carricón, y al verse descubierto tiró el paquete, siendo detenido. El citado paquete contenía un aparato de proyección fotovía, con sus accesorios, valorado en unas 75 pesetas que don Emilio J. Ferrer, representante, remita a un comerciante. Dicho detenido y aparato de referencia fue puesto a disposición del juzgado de Instrucción de guardia.

La de Vilasar de Mar auxilió al obrero electricista, vecino de aquella localidad, Blas Lliñán Lucar, empleado de la Energía Eléctrica de Cataluña, que hallándose haciendo la instalación para el funcionamiento de un motor situado en una caseta de un huerto de aquel término, tuvo la desgracia de caerse del tejado de la misma, que mide unos tres metros de altura produciéndose varias contusiones de pronóstico reservado, según dictamen facultativo.

La de Caldas de Estrach denunció al juzgado municipal de San Andrés de Llavaneras, a dos vecinas por haberse insultado de palabra y obra, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo en la vía pública.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

LA NOTA DE PRECIOS

La Federación de Ultramarinos, Comestibles y Similares advierte a todos sus asociados que la nota de precios que ha regido durante la primera quincena del presente mes será vigente hasta fin del mismo, por orden gubernativa.

DEPORTES

Los federativos, a las andadas
Sabido es de todos que el campeonato de Cataluña de segunda categoría celebróse el pasado domingo, día 9, en el antiguo campo del Barcelona. Se disputaron el partido definitivo el Atlético Club, campeón de la provincia de Barcelona, y el Ateneo Deportivo, de San Feliu de Guixols, campeón de la de Gerona. Y el resultado fue favorable a los segundos por dos goals a uno.

Pues bien, parece ser que nuestra Federación, en su lugar, el presidente de uno de los dos Clubs contendientes, que ocupa un cargo en el comité regional, se ha propuesto que el partido celebrado quede sin efecto, dándole por empatao (1) e anulando (2) el resultado del mismo.

Nosotros, que presenciamos el partido, no podemos menos de sorprendernos ante tamaña arbitrariedad, que la fundan en la parcialidad y deficiencia del arbitraje.

El encuentro transcurrió sin el menor incidente, juzgado con equanimidad y con regular acierto. Y en el único momento se marcaron tres goals, dos el Ateneo Deportivo y uno el Atlético. Siendo así, ¿cómo puede darse por empatao el partido, y mucho menos anulado? Unicamente podría aceptarse un fallo federativo de tal magnitud ante el hecho de haberse anulado algún goal marcado por el equipo vencedor, o que fuera la dudosa legalidad alguno de los conseguidos por el bando vencedor. Pero, ni uno ni otro caso sucedieron. Legales fueron los goals hechos por los campeones gerundenses, como así lo fué el del campeón barcelonés.

Como sea que estamos ya acostumbrados a que en la salida de nuestra Federación se ganen partidos perdidos en el campo de juego, no nos extrañaría que esto sucediese en el partido final del campeonato de Cataluña de segunda categoría. No desconocemos la influencia en el seno de la Federación, del directivo a que hemos aludido al comienzo de estas líneas, pero hora es ya de que nuestros Clubs hagan valer su autoridad, protestando del escandaloso acuerdo, a que se intenta llegar, y poniéndose de lado del equipo legítimamente ganador, que dicho sea de paso, no estará dispuesto a dejarse atropellar si tal cosa quisiera intentarse.

Del viaje a Londres

Persona que de ello puede estar enterada nos asegura que Sancho reforzará las filas barcelonistas en la próxima excursión a Londres. Ello hace creer a algunos que el "refuerzo" sanchista será para toda la temporada. "Si non e vero..."

Por cierto que a los que tanto se interesaban para saber si Zamora pasaba a otro Club, podemos casi asegurar que no se mueve del equipo azul-grana.

Se desmiente, asimismo, el ingreso de Bota en el Español.

NATACION

Campeonato de water-polo

Hoy se verificarán los siguientes partidos, correspondientes al Campeonato de Cataluña, segunda y tercera categoría:

Segunda categoría: G. N. Atlético contra C. N. Barcelona, a las once y media; árbitro, señor Martí.

Tercera categoría: C. N. Mataró contra C. N. Barcelona (B.), a las diez y media; árbitro, señor Baldes.

Club de Mar contra C. N. XX, a las doce; árbitro, señor Vilamañá.

Los partidos se celebrarán en aguas del Club citado, en primer término.

MOTORISMO

Trofeo Armangué

En la reunión celebrada por esta entidad con diversos elementos deportivos de Tarragona, se acordó verificar el día 29 de octubre próximo las carreras de autociclos Trofeo Armangué, en el mismo circuito Tarragona-Secuita-Vallmoll, que fueron suspendidas el día 21 de mayo último.

CICLISMO

La vuelta a Francia

La décima etapa era entre Niza-Lriançon, de 274 kilómetros, recorrido sumamente penoso, por transcurrir entre cuevas a cual más pesada.

Los reventones y averías fueron con-

SUCESOS

Como los perros
En las inmediaciones de Casa Antón, riñó Enrique Diet Codina, de treinta y seis años, que vive en la calle de Vilamari, 155, y un carretero apellidado Piulats, quien dió un mordisco a Enrique, causándole una herida en la ceja izquierda.
Fue asistido en el dispensario de la barriada.

Accidentes del Trabajo

Trabajando en un taller de reparación de embarcaciones situado en la calle de Guitart, el aprendiz de once años Francisco Teruel Fernández, se causó heridas en la mano derecha, con pérdida de una falange.

Fue asistido en el dispensario de la Barceloneta, desde el que pasó al Hospital de la Santa Cruz.

En el dispensario del Pueblo Nuevo fué asistido Antonio Quaras, de sesenta y tres años, habitante en la Avenida de Icaria, 153, el cual sufría una herida incisa en la mano derecha, que se había causado descargando un carro en el Paseo del Triunfo, 64.

José Requensens Cobull, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de San Antonio Abad, 19, fué asistido en el dispensario de San Gervasio, pues sufría una fuerte contusión en el hipogastrio, causada al ser arrollado por el carro que guiaba.

Una vez curado, pasó al Hospital Clínico.

Las víctimas del Juego

Arrojándose desde lo alto del Stádium de Montjuich, intentó poner fin a su vida, Olegario Velázquez, de cuarenta y dos años, con domicilio en la Rambla de Capuchinos, 30, cobrador de la Sociedad de Industrias Eléctricas.

Fue recogido en muy grave estado y trasladado al dispensario de Hostafranchs.

En los bolsillos se le encontraron dos cartas: una, dirigida a su mujer y otra, a sus jefes, en las que manifestaba que se quitaba la vida por haberse jugado el importe de las facturas que había cobrado, creyendo que ganaría y que mejoraría de posición.

Una niña

En el Paseo de Isabel II, esquina a la Plaza del Palacio, riñeron José Vilamajor Fulla, de treinta y dos años, que vive en la calle de Obradors, 6, y Miguel Poch Subirana, de treinta y nueve, habitante en la Carretera de Sans, 265, resultando el primero con una herida en la cara, de la que fue curado en la Casa de Socorro del Paseo de Colón.

El robo de ayer

En un taller de automóviles establecido en la calle de Ballén, 126, y del que es propietario don Juan Marrugat, penetraron ladrones, sin violentar la puerta, llevándose 259 pesetas en plata que guardaba en un cajón del escritorio, cuya cerradura apareció rota.

Doméstica infiel

Como autora de la sustracción de alhajas y dinero cometida en casa de don Senén Gill, Marqués del Duero, 111, fue detenida la criada de éste.

Conducida a la delegación de policía, principió por declararse autora del robo de un vestido de seda, pero después, respondiendo a preguntas, terminó por declarar que también sustrajo las alhajas que tenía guardadas en casa de un cuñado suyo.

Practicado un registro en casa de éste, fueron hallados los efectos indicados y además diversos artículos de bibertería, que también se había llevado de la casa donde servía.

De un accidente ferroviario

Nos ha visitado el mozo de tren Bernardo Val García para manifestarnos, en contestación al sueldo que publicamos, referente al accidente ferroviario ocurrido en Tárrega, que él fué el primero que auxilió al niño que se cayó del tren mixto número 232.

El acto del citado mozo de tren es digno del mayor elogio y recompensa, ya que anduvo más de dos kilómetros con el niño en brazos hasta que encontraron al padre y dos viajeros más, que iban en su busca. Después de vendarlo lo mejor que supo, lo llevó a Tárrega, donde un facultativo terminó la cura.

CAPITULO XLI

EL ESPIRITU DEL MUERTO

El automóvil en el cual había subido precipitadamente el jefe de La Mano que Aprieta después de su conversación con Long-Sin no había tenido que recorrer mucho camino para llegar a su destino.

Se había parado en una calle del barrio chino, ante uno de estos vulgares edificios construidos de ladrillos, al exterior de los cuales uno buscaría en vano lo pintoresco y lo imprevisto.

En la puerta del primer piso aparecía un letrero con estas palabras:

"MADAME SAVETSKY"

"Medium"

El hombre del pañuelo rojo llamó dando tres golpes espaciados. La puerta se entreabrió y se introdujo en una habitación bastante espaciosa, en la cual, bajo la dirección de una mujer morena y gorda, dos hombres de la banda estaban ocupados en decorar en las paredes grandes telas negras que colgaban hasta el suelo.

que tan devotamente daba vueltas al molino de oraciones, acababa de franquear el umbral de la puerta, llevándose el extraño cilindro, el cual, mecánicamente, había de atraer hacia él las gracias de la horrorosa divinidad que él adoraba.

Long-Sin quedaba solo de pie delante del altar.

El ruido de los pasos de los últimos salanistas se había apenas extinguido, cuando el jefe de La Mano que Aprieta surgió de entre las sombras y le ponía la mano sobre el hombro.

—¡Ah! Eres tú! —dijo el chino al volverse.— Ya te esperaba.

—Estás dispuesto a seguirme?... Es necesario que examinemos juntos por última vez el sitio donde debe ejecutarse el proyecto que hemos concebido.

Los dos hombres se aventuraron a través del corredor secreto que comunicaba con la casa vecina, penetrando por la abertura de la chimenea en la sala de sesiones del "medium".

Allí, el hombre del pañuelo rojo dió a su cómplice unas breves explicaciones sobre el papel que le estaba asignado en este nuevo complot.

Long-Sin, impassible, movía simplemente la cabeza, haciendo señas de adhesión.

La señora Savetsky estaba al lado de ellos, escuchando atentamente las palabras del jefe. Cuando éste hubo ter-

secretario, entró en la habitación donde éstos trabajaban, confeccionando objetos de bambú; pero sin darse cuenta de ellos al parecer, marchó directamente hacia el fondo de la sala y abrió una puerta que comunicaba con un pequeño patio interior.

Por una entrada hábilmente disimulada, bajo un hangar repleto de objetos heteroclitos, penetró en una especie de templo decorado al estilo chino, extraño y confuso y cuyos muros, cubiertos de sedas, estaban adornados con retratos de algunas divinidades guerreras, pintados con colores estridentes.

Un amplio dosel ocupaba el centro de la vasta habitación, bajo el cual estaba entronizada la estatua de un horrible personaje, cuyos cuerpo y rostro parecían embudados con capa metálica. Parecía a una momia de algún chino de otra edad, recubierto con una hoja de oro.

El monstruo estaba casi desnudo. Colgaba solamente de sus hombros una larga túnica de tela dorada de gran valor, cayendo en pliegues sobre la parte inferior de su cuerpo.

Al lado del dosel se veía un gran gong, ante el cual estaba situado un chino armado con un manguito de bronce.

Unos cincuenta chinos de todas las edades, con plaidosos reconocimientos, estaban ante esta extraña divinidad, y celebraban, según era rito, el culto de ella.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 15 de julio de 1922

Servicio de observación:	7 h.	13 h.	19 h.
Barómetro a cero y al nivel del mar . . .	7547	7549	7571
Termómetro seco . . .	250	303	232
Barómetro húmedo . . .	218	200	206
Humedad (centésimas de saturación) . . .	74	29	78
Dirección del viento . . .	SE	W	ENE
Velocidad del viento por segundos . . .	1	7	8
Estado del cielo . . .	Desp. Nub. Desp.		
Temperatura máxima . . .	31'5		
Temperatura mínima . . .	20'9		
Temperatura media . . .	26'2		
Precipitación acuosa, desde las 7 h. del día anterior a las 7 h. del día de la fecha: 0.0 mm.			
Recorrido del viento en igual período: 210 kilómetros.			
Observaciones particulares: Calma.			

En la Cámara Internacional de Intercambio para el fomento del Comercio y de la Industria, de esta ciudad, ha tenido lugar la Asamblea general para la modificación de sus estatutos orgánicos y régimen interior, que fueron aprobados por dicha asamblea eligiéndose al mismo tiempo el siguiente consejo de gobierno:

Presidente perpetuo, Excmo. señor don José Marsans Ruf; presidentes primero, Excmo. señor don Domingo Serí; vicepresidente, primero, Excmo. señor don José Carall; vicepresidente segundo, don Juan A. Mas Yebra; director general, don Juan P. Fábregas; secretario general, don Santiago Masferrer Cantó; tesorero, don Mateo Sala Almá; contador, don José María Llobet; vocales, don Julio Galcerán, Francisco J. Sabarés y Fanz Janssen.

Tricot seda, marino y negro, ancho 90 cm, a 12 pesetas metro

Almacenes BELEN
Carmen, 2 y Xuelá, 1 y 3

Hoy habrá mercado en Arenys de Mar, Avinyó, Artés, Badalona, Berga, Bruch, Caldas de Montbui, Calella, Canet de Mar, Capellades, Cardener, Castellví de la Marca, Castellví de Rosanés, Collbató, Esparraguera, Gironella, Llíada de Vallés, Malgrat, Manresa, Martorell, Masnou, Mataró, Monistrol de Montserrat, Montmaneu, Moyá, Olesa de Montserrat, Pallejà, Piera, Prats de Lluçanés, Puigreig, Ripollat, Roda, Rubí, Sant Joan de Vilatorrada, Sant Sadurn de Noya, Santa Coloma de Castellanas, Santa María de Estany, Santa María de Olot, Santmenat, Tarrasa, Tordera, Anglès, Arbúcies, Bagur, Bellver del Ampurdán, Besafú, Blanes, Breda, Caldas de Malavella, Calonge, Camprodon, Castellfollit de la Roca, Figueras, La Escaló, Palafrugell, Puerto de la Selva, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Riudarenes, Rupit, San Feliu de Pallars, San Hilario, San Salvador de Breda, Tortellá, Verges, Vidreres, Ager, Agramunt, Albages, Albi, Arbeca, Artesa de Segre, Bellpuig, Bellver, Bellvís, Cabó, Castellastró, Estriero de Aneó, Guimerá, Guixas, Llesuy, Malgrat, Manresa, Noya, Organyà, Sabadell, San Lorenzo de Morunys, Amposta, Arhós, Espuga de Francolí, Riudoms, Santa Coloma de Queralt, Sarriell, La Selva, Vallés, Vendrell y Vilarradona.

Liquidación joyas
ESTRELLA de ORO-7, Calle Hospital, 7

La guía de ferrocarriles "Rápido", que tanto favor le dispensa el público, es, sin duda, la única que, por su fácil manejo, ha alcanzado el que todo el mundo pueda hacer uso de ella, puesto

que no hay que ir buscando y rehaciendo páginas, como sucede en todas las guías publicadas hasta hoy. Con la guía de ferrocarriles "Rápido" tan sólo se consulta el plano de Cataluña que va frente a los itinerarios, y en un segundo se encuentra el tren que se desea. Contiene, además, el servicio de coches, autos y sidcars de plaza con los precios y puntos de parada de los mismos; tarifas de los coches de las centrales y de los mozos de cuerda; recaderos; tarifas económicas y de ferias y mercados. Está impresa esmeradamente y su presentación es elegante, siendo su precio el de 60 céntimos, verdaderamente ínfimo dada la utilidad y valor del libro.

La comisión municipal de Ensanche, de la que es vicepresidente el de la Cámara de la Propiedad, don Antonio Prim, recibió en su despacho oficial del Ayuntamiento a una comisión de propietarios presidida por el ex concejal del distrito décimo, don Tomás Burrull, con objeto de interesarle el arreglo de la riera de Horfa, que en días de lluvia, el caudal de la misma inunda los campos de la parte baja de San Martín, perjudicando extraordinariamente toda aquella extensa zona.

La Comisión, teniendo en cuenta la justicia de la petición, acordó practicar una visita en aquellos lugares, para ordenar lo que proceda.

La Doctora Quadras Bordes

participa a su clientela que durante el próximo Agosto suspenderá su consulta, por ausentarse en viaje de estudios al extranjero.

La biblioteca de la Cámara de Comercio y Navegación, estará abierta los días laborables de nueve y media a una y de tres y media a ocho; los domingos de diez a una.

En el Instituto Educativo de Sordomudos y de Ciegos, de la calle de Aragón, organismo de la Obra de Amor a los Inválidos de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, se han efectuado ya los exámenes de las alumnas que cursan las asignaturas que integran el plan de enseñanzas especiales del Instituto, poniéndose de relieve el notable adelanto y aprovechamiento de las alumnas y el celo y competencia del profesorado formado por Religiosas Terceras Franciscanas de la Purísima Concepción.

Según se ha anunciado estos días, hoy por la noche, tendrá lugar en los jardines del Parque el concierto a cargo de la laureada sociedad coral "L'Univers", con la cooperación de la acreditada banda del regimiento de Vergara.

Integran el programa varias de las obras más sugestivas de Clavé, finalizando con los célebres rigodones de "Els Nets dels Almogàvers", ejecutados a gran conjunto de voces, banda y combinaciones pitorescas.

Dicho conjunto será dirigido por el niño del gran Clavé.

El anuncio de esta velada ha despertado gran expectación, por lo que no es aventurado asegurar que la fiesta constituirá un acontecimiento.

Sin embargo, por más que sea un éxito, nos advierte la Empresa, que no habrá lugar a repeler el concierto, por lo mismo que el maestro director de la sociedad coral "L'Univers", debe salir en seguida para el extranjero, razón por la cual sólo ha podido contratarse para un concierto único.

Es de esperar que los amantes de la música popular acudirán esta noche al Parque, ávidos de asistir a esa extraordinaria velada.

En sesión reglamentaria celebrada el día 14 del actual, la Junta directiva del Ateneo Barcelonés ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Pedro Rahola; vicepresidente, señor conde de Laverna; secretario, don Alejandro Plana; vicepresidente, don Juan Oller; tesorero, don Arturo Mora; contador, don Antonio Ma-

riá; bibliotecario, don Joaquín Borrallas; conservador, don Francisco Labarta; vocales, don Domingo Carles, don José M. Ginestá, don Fidélico Kirchner, don Andrés Mas, don Francisco Pujols, don Salvador Tayá y don José Vilmará.

Hoy, domingo, 17, a las dos de la tarde, dará una conferencia sobre motivos sostén, en la Unión Patronal, de San Coloni, el notable letrado don José Pujol.

Dicho acto forma parte del ciclo de conferencias organizado por la Federación Patronal de Cataluña.

Gorras para Baño
Modelos exclusivos de la casa

JOAQUIN ROSICH
Ronda San Pedro, 7
Plaza Santa Ana, 9
Tapinería, 33

Han llegado a esta ciudad, procedentes de la Habana, los señores don Francisco Pons y Bagur, del alto comercio importador de aquella plaza, presidente de la Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana y tesoro de la Junta Patriótica Española de Cuba, y don Carlos Martí, secretario de dicha Asociación, autor de los libros "El país de la Riqueza" y "Los catalanes en América", y antiguo compañero en el periodismo.

El señor Pons seguirá viaje a sus posesiones de Menorca, y a su regreso se dirigirá a Madrid para hacer entrega a don Alfonso XIII de una artística placa que se está confeccionando en la acreditada joyería de los señores Masriera y Carreras, en cumplimiento de un acuerdo de la Asociación de Dependientes, que cuenta con más de 42.000 asociados.

El señor Martí se propone pasar el verano en uno de los establecimientos termales de Cataluña.

La "Agrupación Excursionista Júpiter", efectuará hoy, domingo, una excursión de baños, a la playa de Garraf. Salida, Estación M. Z. A., a las 5'26 y una hora antes, en su local social.

Perfumería EDITH
Rambla de Canaletes, 11

La que vende más barato

Hojas Gillette legítimas	4'25 dna.
Pasta Kolynos	2'50 Plas.
Pasta Eulymol	2'25 "
Nieve Haelina	3'15 "
Jabón Universal	0'50 "
Jabón Palmolive	0'85 "
Leche Hmda	5 "

La renombrada orquesta "Moderna Artística", de esta capital, que dirige don Santiago Torrents, ha sido contratada para amenizar las fiestas mayores de las siguientes poblaciones:

La Granada de Panadés, Masó, Sant Pol de Mar, Sant Vicens del Hortis, Masllorens, Sant Lorenzo Savall, Capellades, Castellterçol, Vilafranca y Puigpelat.

Ha ingresado en la Unión Patronal, de Mataró, Delegación de la Federación Patronal de Cataluña, el gremio de patronos ladrilleros de aquella comarca, que ha sido constituido recientemente.

Realización de grandes partidas de **TROZOS**
Importante remesa de trestot seda tubular en todos los anchos y colores.

ALMACENES BELEN
Carmen, 2 y Xuelá, 1 y 3

Relación de los objetos hallados y depositados en la Mayordomía municipal:

Dos llaves y un llavín; atadas con una cinta; un estuche conteniendo unas gafas con montura, al parecer, de oro; una órdina personal a nombre de José Insás Maldonado; un llavero con cuatro llavines; un traje de tejido blanco, para niño de corta edad; una horca de hierro con mango de madera; cuatro falones de ferrocarril (pequeña velocidad); una llave y un llavín atados con una cinta; un llavero con siete llaves; un paraguas usado, para caballero.

Excursión colectiva a París

Facultativa LONDRES, detalle por programa al Orfeó de Sans, calle de Sans, 73, y en la Perfumería Ideal, Corles, 642.

Para la instalación de distintos aparatos industriales, han acudido solicitando permiso del Ayuntamiento:

Don L. Roig, un electromotor, Muntaner, número 42.

Don Luis Roher, trasladar tres elevadores, Lafont, 26.

Don P. L. Sierra, un electromotor y cambiar emplazamiento dos autoclaves, Travesera, 119.

S. A. La Industria del Carbón, un montacargas, Pasaje de Bassols, 6.

Don Fernando Bacot, un electromotor, Provenza, 327.

Don Guillermo Cotti, varios electromotores, Entenza, 90.

La Sociedad Construcciones Electro-Mecánicas de J. de Miguel y Compañía, varios aparatos industriales, Marina y Córcega.

La Compañía Soldadura Eléctrica de España, un electromotor, Aribau, 49.

Don José Planas, un electromotor, Gombau, 14.

Don Martín Pérez, un electromotor, Roger de Flor, 189-191.

El café puro tiene que ser de color café. (El nombre mismo lo dice: de color café). Si es negro, entonces le han puesto alguna substancia para ennegrecerlo y para que pese más. El café LA GARZA es de color café, absolutamente puro y recomendado y reconocido por eminentes médicos como el de más alta calidad.

Los colmados lo venden:
Precios: Paquete de 1/2 kilo, pesetas 4'30; de 1/4 de kilo, pesetas 2'20; de 100 gramos, 0'95, y de 50 gramos, pesetas 0'55. Bonitas latas esmaltadas de un kilo y de 1/2 kilo. Todo peso neto.

Para la excursión artística que el "Orfeó Graciense" efectuará durante los días 23, 24 y 25 del corriente a Figueras, San Feliu de Guixols y Blanes y en atención al deseo manifestado por muchos de querer formar parte de la misma, con el carácter de agregados, la Junta directiva del "Orfeó" ha tomado el acuerdo de admitirlos, por ser verdaderamente aprovechables las ventajas que ofrece el poder contar con un tren especial. Los gastos de tren son 20 pesetas ida y vuelta, comprendidos el de Francia, el de Gerona a San Feliu y el automóvil de Blanes.

Los que deseen inscribirse, pueden dirigirse al Centro Autonomista de Dependientes o por el Orfeó Graciense, quedando cerrado el plazo de admisión el día 21 por la noche.

Vajillas económicas para la torre, en los establecimientos de Luis Inglada, de las Ramblas de las Flores, 8, y Ronda San Antonio, 5.

"Mundial". Esta importantísima revista, que inició sus relaciones con el público el día 13, recoge en sus páginas las palpaciones del Arte, la Literatura y la actualidad más salientes.

Jacinto Octavio Pición, Benlliure, Benedito, Antonio y Manuel Machado, Dionisio Pérez, Rivas, Pellicer, García Alvaréz y otros brillantes literatos y pintores colaboran en este número, que publica además notas de Marruecos, la llegada de Berenguer a Madrid, la manifestación política de la Liga en Bar-

celona y lo más interesante ocurrido en provincias y en el Extranjero.

El notable artista Kaulak ha obtenido expresamente para "Mundial" un magnífico retrato de S. M. el Rey; y Juan Belmonte, el tercio de la emoción, escribe su primera y última crónica, contando al público muy curiosos detalles de su vida y de su arte.

Tan importante y amena publicación se vende al precio de 50 céntimos.

El mata moscas Pongueras es el mejor

El Instituto de Cultura y Biblioteca Popular para la Mujer inaugurará hoy a las diez de la mañana, en Badalona (calle de Eduardo Maristany, frente a la estación del ferrocarril), la sección de deportes y baños de mar. A las cuatro y media de la tarde se efectuará un sorteo de figurines, a continuación de una conversación instructiva, y a las seis, la sección de danza popular catalana.

El próximo jueves, día 20, en el domicilio de la Federación Patronal de Cataluña se dará una conferencia, dedicada al ramo de la madera, el letrado don Antonio Ralo, sobre el tema "La sindicación profesional".

A dicho acto quedan invitados todos los federados.

Balista Vaporosa, dibujos novedad, a 0'95 pesetas metro

Almacenes BELEN
Carmen, 2 y Xuelá, 1 y 3

A beneficio de la Cruz Roja Española jugarán hoy un partido de fútbol R. C. D. Español y Martinenc, en el campo del primero.

Han prometido su asistencia a las primeras autoridades, así como la alta representación de dicha institución.

La magnífica copa que ofrece la Cruz Roja Española al vencedor del partido que debe disputarse en dicha fiesta, ha sido expuesta en los espléndidos escaparates de la Sociedad Española de Papelería, de la plaza de Urquinaona, 16.

CUARTOS DE BAÑO
ESPECIALIDAD EN LAVABOS

PRECIOS REDUCIDOS

JAIMÉ SAURET
CALLE PELAYO, 7

SEGURA Almacenes Novedades TORRAS

Paseo de Gracia, 37

Hasta último de mes por **FIN DE TEMPORADA** extraordinarios descuentos en todas las secciones de la casa

Recomendamos no deje usted de visitar estos almacenes durante estos días para poder adquirir géneros de calidad, novedad y buen gusto a precios increíbles.

al cual ellos adoraban. Este no era otro que el demonio del mal, Ksing-Chau, la personificación china de Satan, que cuenta, en el país celeste con una multitud enorme de adoradores exaltados y ciegos, para los cuales los excesos más sangrientos constituyen un tributo rendido a su ídolo todopoderoso.

Long-Sin entró lentamente en la amplia habitación. Dos servidores acudieron apresuradamente a su lado y, con las demostraciones de respeto más obsequiosas, le revistieron de una larga túnica adornada con sustitutos y pesados bordados.

Majestuosamente, entonces, se avanzó hacia el dosel, se arrodilló, colocando a los pies de la estatua su ofrenda, que se componía de cirios, de diferentes platos con dulces chinos, de arroz, de un vaso de aceite y de algunas aves asadas.

Luego, después de una serie de grandísimas, se prosternó de nuevo y permaneció largo tiempo completamente extendido sobre el suelo, con las manos hacia delante y la cara pegada en tierra.

Durante este tiempo, un viejo chino, llevando en su brazo un cilindro con plegarias, entraba y después de haberse también inclinado al respetuosamente, ante el dios que veneraba, colocó las últimas máquinas de la cual era portador sobre una especie de taracea y

en el marco y súbitamente se operó una transformación. Por un mecanismo invisible los techos que ardían en el hogar retrocedieron hacia el fondo de una cavidad que había aparecido súbitamente y una tela metálica cayó delante de ellos, encerrándolos en una especie de jaula.

Al mismo tiempo, como por obra de magia, apareció otra abertura en uno de los lados. El hombre del pañuelo rojo desapareció por allí.

Se hallaba ahora en un estrecho corredor practicado entre dos paredes.

Después de haber andado unos veinte pasos, se detuvo. Delante de él se hallaba una puerta, la cual empujó.

Una pesada tela se levantó y avanzó con precaución.

Se hallaba detrás del tiempo en el cual Long-Sin, de pie delante de la estatua de su dios, combaba de formular, ante los fieles arrodillados a sus pies la exigencia suprema de Ksing-Chau.

En el sitio donde se encontraba, la sombra que lo envolvía, impedía a los asistentes de sospechar su presencia. Hechos por otra parte, habían terminado ya sus invocaciones, si los ramilletes y condecoraciones a las cuales se habían librado podían juzgarse así.

Con paso lento y recogido, todavía, ellos se dirigieron todos hacia la estatua.

Detrás de ellos, el venerable anciano

—¿Van a terminar pronto vuestros preparativos?—interrogó el jefe.

—Dentro de un cuarto de hora—respondió uno de los trabajadores,— todo estará dispuesto como vos lo habéis ordenado...

Al mismo tiempo, obedeciendo las instrucciones de la mujer, colgaron sobre las telas negras un retrato de Allan Kardec, el gran sacerdote del espiritismo.

Algunas sillas completaban la habitación, que estaba amueblada solamente con una pequeña mesa de madera, sobre la cual había una mandolina.

En el fondo había un retrato cuadrado, rodeado también de cortinillas de terciopelo negro. Dos amplios arcos de la misma tela servían para un caso necesario de simular la abertura y el centro estaba ocupado por una gran cabeza humana en la cual ardían tres o cuatro leños, proyectando sobre el decorado un reflejo rojo.

El jefe de La Mano que Aprieta parecía de arriba a abajo, observando como el decorado iba terminándose poco a poco y dando de vez en cuando algunas observaciones a sus subordinados.

Por último vino de una rápida mirada alrededor de la habitación, haciendo un signo de aprobación.

Entonces se dirigió hacia la chimenea. Allí operó un resaca disminuido

empezó a dar vueltas lentamente murmurando palabras místicas.

A cada vuelta de esta rueda, emitía una lluvia de caracteres chinos, y pintada con colores extravagantes, se le suponía que otorgaba los mismos méritos que el búfalo leido o pronunciado las palabras escritas sobre la madera.

Algunos minutos más tarde, Long-Sin, saltando del éxtasis en el cual estaba absorbido, dio tres golpes con su cabeza, con las demostraciones de la más profunda veneración, en los pies de la divinidad de metal, ante la cual estaba postrado y luego se levantó bruscamente.

La expresión luminada de sus ojos, el desorden inspirado de su rostro, le daban que acababa de recibir una comunicación de labios del terrífico ídolo.

Hizo una seña a su asistente, el cual, con su martillo de bronce, dio varios golpes retumbantes en el "gong".

Un silencio impresionante reinó sobre la multitud de fieles, mientras Long-Sin, con voz solemne, anunciaba:—Ksing-Chau el terrible, el dios que nosotros servimos, pide una nueva ofrenda. Es preciso que sea rubia, de bello rostro y extranjera a nuestra raza...

Ante estas palabras, un estremecimiento dominó a todos los fieles, los cuales, como un solo hombre, se precipitaron de nuevo bajo el gesto del

—¿Van a terminar pronto vuestros preparativos?—interrogó el jefe.

—Dentro de un cuarto de hora—respondió uno de los trabajadores,— todo estará dispuesto como vos lo habéis ordenado...

Al mismo tiempo, obedeciendo las instrucciones de la mujer, colgaron sobre las telas negras un retrato de Allan Kardec, el gran sacerdote del espiritismo.

Algunas sillas completaban la habitación, que estaba amueblada solamente con una pequeña mesa de madera, sobre la cual había una mandolina.

En el fondo había un retrato cuadrado, rodeado también de cortinillas de terciopelo negro. Dos amplios arcos de la misma tela servían para un caso necesario de simular la abertura y el centro estaba ocupado por una gran cabeza humana en la cual ardían tres o cuatro leños, proyectando sobre el decorado un reflejo rojo.

El jefe de La Mano que Aprieta parecía de arriba a abajo, observando como el decorado iba terminándose poco a poco y dando de vez en cuando algunas observaciones a sus subordinados.

Por último vino de una rápida mirada alrededor de la habitación, haciendo un signo de aprobación.

Entonces se dirigió hacia la chimenea. Allí operó un resaca disminuido

RELIGIOSAS

SANTOS DE HOY. — Nuestra Señora del Carmen. — El Triunfo de la Santa Cruz. — Santos Atanogénos, obispo y compañeros mártires; Fausto, mártir; Valentín y Vitaliano, obispos. — Santas Reineida, virgen y mártir.

SANTOS DE MAÑANA. — Santos León IV, papa y confesor; Alejo, confesor; Gregorio y Teodosio, obispos; Genaroso, mártir; Arnaldo, confesor. — Santas Tamarita, Jenara, Geterosa, Vestina y Donata, mártires.

CUARENTA HORAS. — Hoy, empezarán y el lunes seguirán en la iglesia de San Felipe Neri.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA. — Hoy, se hace la visita a Nuestra Señora del Tránsito o de agosto, en Santa María del Mar, en la Concepción o Valloncilla.

COMUNION REPARADORA. — Hoy, en la parroquia de la Merced.

VELA PERPETUA. — Hoy, turno de la Virgen del Carmen y el lunes turno de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Notas varias

Santuario del Corazón de María (Cofre, 255). — Hoy la Archicofradía celebrará su función mensual con los cultos siguientes: Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria, por el reverendo P. Hideoño Ruiz. Por la tarde, a las cinco, rezo del Santo Rosario, visita al Santísimo trisagio mariano cantado, ejercicio propio de los archicofrades, sermón por el reverendo P. Pedro Tura. Procesión por el interior del Santuario y besamanos al Corazón de María. Se suplica a los archicofrades que asistan a la funciones con la insignia de la Archicofradía.

La Sociedad de San Federico celebrará el domingo, día 23 del corriente, la fiesta a su Santo Patrón, con un solemne oficio en la iglesia parroquial de los Santos Justo y Pastor. Ocupará la sagrada cátedra el reverendo don Manuel Mestres.

La fiesta del Carmen

Santuario de Nuestra Señora del Carmen (PP. Carmelitas), Vía Diagonal, junto a Lauria. — Hoy, por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria que dirá el reverendo P. Aniceto, de la Sagrada Familia, C. D. A las diez y media, oficio solemne, se cantará a gran orquesta la Misa Segunda Pontificalis, de Perosi, bajo la dirección del maestro reverendo Masvidal. Será celebrante el M. R. P. Superior de los Religiosos Mercedarios. Llevará la Copa de Honor el M. reverendo don Marcelino Garriga, cura párroco de Santa María de Jesús y ocupará la sagrada cátedra el M. R. P. Rafael, prior de la Comunidad.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. Trisagio cantado a gran orquesta, ejercicios correspondientes con sermón por el orador del Novenario, reverendo P. Aniceto, de la Sagrada Familia, C. D. Reserva solemne y luego la bendición Papal, Jubileo Carmelitano. Habiendo concurrido y comulgado, los fieles podrán ganar indulgencia plenaria (todas cuotas), esto es, tantas veces cuantas visitaren este Santuario, desde las doce del día 15, hasta las doce de media noche del día 16.

Iglesia de Santa Teresa (Canales). — Las Religiosas Carmelitas Descalzas obsequiarán a su Santísima Madre la Reina del Carmelo con los cultos siguientes:

Día 16, a las siete, misa de comunión general con plática preparatoria por el reverendo P. José de San Juan de la Cruz, Definidor provincial, C. D. A las nueve, oficio solemne con orquesta. Bajo la dirección del reputado maestro R. Masvidal, y ocupando la Cátedra Sagrada el M. R. P. Narciso Salazar O. P.

Por la tarde, a las cinco, Trisagio cantado y sermón por el citado P. José de San Juan de la Cruz, C. O.

Las funciones de mañana y tarde serán con exposición de S. M.

Jubileo Carmelitano. — Habiendo concurrido y comulgado se puede ganar indulgencia plenaria todas las veces (todas cuotas) que se visite esta iglesia desde las doce del día 15 a media noche del 16.

En el Asilo Naval se celebrará hoy, a las diez y media, misa solemne.

Federación Española de Antiguos Alumnos Salesianos

El amor a su gran educador el venerable Juan Bosco juntaba todos los años alrededor del Padre en el día de su fiesta a sus antiguos alumnos que venían a vivir a su lado, aunque por breve rato, los días inolvidables de su niñez y juventud y a demostrarle su gratitud profunda.

Con tanta naturalidad nació la asociación de Antiguos Alumnos Salesianos, que constituida en Federación Internacional celebró ya en 1920 el segundo Congreso en Turín al inaugurar el grandioso monumento que ha levantado el venerable Juan Bosco a la gratitud de sus hijos: obreros y hombres de carrera salidos de sus centenares de escuelas profesionales y colegios.

En España. — El año 1917 se reunieron en asamblea en la ciudad de Valencia los Antiguos Alumnos Salesianos de nuestra patria y ponían las bases de la "Federación Nacional E. de A. S.", agregándola a la Internacional cuya sede es Turín (Italia); se establecieron normas por las que debían regirse las Asociaciones locales federadas, y se decidió tirar a medida de la necesidad la revista "Juventud Salesiana" de la que salieron varios números lujosamente editados de las escuelas del arte del libro del Colegio Salesiano de Valencia, domicilio provisional de la Federación Española.

En abril de 1922 se celebró en Madrid la segunda asamblea nacional. En ella se aprobó el siguiente programa:

obra educativa; no sólo en el ámbito social, las "Escuelas Salesianas" de Artes y Oficios, "Escuelas Salesianas" y "Escuelas Salesianas" grandes y pequeñas.

La revista de la Federación cambió de título y "Juventud Salesiana" viene llevando cada dos meses a todas partes la vida de las Asociaciones locales y los acuerdos de la Junta.

Después de tres años de difusión y de vida intensa de la F. E. de A. S., se reanuda en Barcelona la tercera asamblea nacional los días 18, 19 y 20 del corriente julio.

Tendrá la presidencia honoraria nuestro excelentísimo señor prelado que tanto se interesa por los jóvenes trabajadores y estudiosos; y con su excelencia el reverendísimo señor don José Vespignani, consejero profesional de la Congregación Salesiana y miembro de la Junta Internacional de los A. A. Sacerdote incansable y ejemplar que ha sabido en más de cuarenta años de trabajo crear en Buenos Aires y en toda la República del Plata, una juventud intachable, honra de la Iglesia y de la patria argentina; juventud que le venera como a maestro de maestros y le ama como a padre; y el reverendo don Juan Branda, primer superior de las Escuelas Profesionales de Sarriá, que se empeñó y logró en su tiempo (1898) que el venerable Juan Bosco visitara la ciudad condal.

Se asume la presidencia efectiva la Junta de Gobierno de la F. E.

Rogamos a todos los A. A. Salesianos de la región que acudan a la asamblea. Las cartas que se reciben, la animación que en todas las asociaciones locales reina, y el celebrarse en Cataluña son una esperanza de los grandes resultados que obtendremos, para que sea mayor el creciente desarrollo de las cincuenta asociaciones locales. Los puntos de discusión se han comunicado a todas las asociaciones; las Compañías de ferrocarriles han acordado la rebaja de costumbre, previa presentación del carnet de asambleista.

Compañeros, demostrad con vuestra nutrida asistencia, que vire entera en vosotros la gratitud y el deseo de mantener la pureza de la sana educación recibida de nuestros maestros.

La dirección de la F. E. de A. S.

El precio de las catástrofes ferroviarias

Con motivo del choque de trenes ocurrido en Paredes de Navas, he recordado un hecho sencillo y heroicamente vulgar que pasó por las informaciones telegráficas de los periódicos sin levantar la tenue burbuja de un comentario. He aquí el hecho: al pasar el expreso Barcelona-Francia, la noche del primero de julio, entre las estaciones de Caldas a Sals, los viajeros se vieron sorprendidos por la brusca parada del tren. Una guardabarrera, se dio cuenta de que los carriles estaban levantados en una extensión de diez metros, y poniéndose en el centro de la vía, arriesgando su vida, hizo señales al maquinista para que detuviera el convoy. Los viajeros, salvados de una catástrofe por el heroísmo de la guardabarrera, hicieron una suscripción cuyo producto entregaron a su salvadora. Reparada la avería, partió el tren, vitoreando los viajeros a la guardabarrera. Entre todos los viajeros del expreso le habían entregado 185'50 pesetas, poco más de lo que valen tres botellas de Pommery, en un cabaret de segundo orden. La guardabarrera se quedó otra vez sola, en medio del campo, en una casita pobre, con la obligación de interrumpir su sueño al paso de cada tren, cobrando sus buenos ocho o diez reales diarios, agitando a cada momento el banderín rojo o el banderín verde, con la precisión de un autómatas. La guardabarrera había salvado de la muerte a los viajeros — comerciantes, turistas, hombres adinerados — del expreso de Francia y había recibido 185'50 pesetas y unos vivos. Como los vivos, por ahora, no los compran en los comercios ni los emite como moneda circulatoria el Estado ni el Banco, no cabe duda que el verdadero valor de aquella catástrofe — que la guardabarrera evitó, — fue el de 185'50. Sabemos, pues, el valor de una catástrofe ferroviaria, su equivalencia en pesetas y céntimos. Una catástrofe vale 185'50 pesetas, lo que no quiere decir que por ese precio podamos producirlos, sino evitarlos. Los viajeros del expreso de Francia crearían que habían comprado a buen precio su vida y que habían pagado con esplendor la catástrofe evitada, del mismo modo que, a veces, damos dinero a los músicos ambulantes para que no toquen: los compramos su música con tal de no oírlos. En ese sentido compraron aquellos viajeros la catástrofe que no llegaron a sufrir. El hecho pasó sencillo y lacónico por las informaciones telegráficas de los periódicos. Al leer los trágicos relatos del choque de trenes en Paredes de Nava y recordar el emocionante episodio de aquella guardabarrera, he pensado que si este último choque hubiese sido evitado por algún obrero obscuro o alguna pobre guardabarrera, los viajeros del correo de Asturias y del rápido de Galicia, entre los cuales ha habido 32 muertos y 19 heridos, hubiesen subvencionado a su salvador con 185'50 pesetas. Es el verdadero precio de las catástrofes ferroviarias. A ese precio se la pagaron los viajeros del expreso de Francia a la anónima guardabarrera de Caldes.

G. ESPLA.

ANUNCIE V. EN LA PUBLICIDAD DE LA NOCHE

DEL PUERTO

Movimiento marítimo

Entradas
Vapor alemán "Neapel", de Málaga, con carga general. Amarrado muelle de Barcelona S. Consignatario, R. Torradellas.
Vapor español "Juliana", de Génova, con carga general. Amarrado muelle de Barcelona S. Consignatario, Villaverde.
Vapor español "Mallorca", de Palma, con carga general y 124 pasajeros. Amarrado muelle de Abarozas. Consignatario, Telesía Marfilina.
Vapor español "Antxonkón", de La Nouvelle, con bocoyes vacíos. Amarrado muelle de San Beltrán. Consignatario, La Comercial Castellonense.
Vapor noruego "Cristoffer Ellingsen", de Gibraltar y escalas, con pescado. Amarrado muelle de Costa. Consignatario, Jaime Laporta Fuguet.
De Torreveja, laúd "Virgen del Castillo", con melones.
De Torreveja, laúd "Carmen", con sandías.
De Torreveja, palibot "Casandra", con sal.
De Santa Pola, palibot "Angela", con sal.
De Palma de Mallorca, hidroavión "Barcelona", con correspondencia.
Vapor español "Jaume d'Urgell", de Las Palmas, con frutas. Amarrado muelle de España S. Consignatario, Compañía Franco Navegación.
Vapor español "Vizcaya", de Bilbao, y escalas, con carga general y pasaje. Amarrado muelle del Rebaix. Consignatario, Ibarra y Compañía.
Vapor español "Lulio", de Tarragona, con carga general. Amarrado muelle del Dique. Consignatario, Compañía Transmediterránea.
Vapor inglés "Gervantes", del Ferrol y escalas, con carga general. Amarrado muelle de San Beltrán.
Vapor español "Antonia", de Génova, con carga general y pasaje. Amarrado muelle de España NE. Consignatario, Compañía Transmediterránea.
Vapor italiano "Orient", de Génova, con carga general. Amarrado muelle de San Beltrán. Consignatario, Ligure.

Despachados
Vapor español "Motrico", con carga general, para Buenos Aires y escalas.
Vapor español "Cabo Sacratiff", con carga general, para Bilbao y escalas.
Laúd español "Roda", en lastre, para Vinaroz.
Vapor español "Nemrod", en lastre, para Bermeo.
Laúd español "Fernando Gasset", con carga general, para Vinaroz.

Salidas
Vapor belga "Helvetier", con carga general y tránsito, para Amberes y escalas.
Vapor español "Balear", con carga general, para Mahón.
Vapor español "Mallorca", con carga general, para Palma.
Vapor español "Ramón", con carga general, para Málaga y escalas.
Para Palma de Mallorca hidroavión "Barcelona", con correspondencia.
Vapor inglés "Demster".
Vapor español "Motrico", con carga general y tránsito, para Buenos Aires y escalas.

Vapores en puerto

(Servicio especial de LA PUBLICIDAD.)
Lista de los vapores fondeados en el puerto al anochecer de ayer, con indicación de su nacionalidad, muelle en donde se hallan amarrados y nombres del consignatario.
Nota: Quedan excluidos de esta lista los vapores que se encuentran amarrados o inactivos.
Muelle de Abarozas:
Ninguno.
Muelle de Barcelona:
Español "Barcelona". (R. Bosch.)
Español "Pascifco". (Miró.)
Muelle de Barcelona N.:
Español "Gadir". (Vasod Valencia-na.)
Español "Unión". (Freixas Hnos.)
Español "Ausias March". (Transmediterránea.)
Muelle de Barcelona E.:
Ninguno.
Muelle de Barcelona S.:
Alemán "Neapel". (B. Torradellas.)
Español "Juliana". (Villaverde.)
Alemán "Alicante". (Torradellas.)
Belga "Helvetier". (Casasosa y Suario.)
Español "Antonio López". (Ripoll.)
Muelle de la Barceloneta:
Ninguno.
Muelle de Cataluña:
Ninguno.
Muelle de costa:
Noruego "Cristoffer Ellingsen". (Fuguet.)
Español "Nemrod".
Muelle de España NE.:
Español "Antonio". (Compañía Transmediterránea.)
Español "Comercio". (Compañía Transmediterránea.)
Español "Navarra". (Compañía Transmediterránea.)
Español "V. La Roda". (Compañía Transmediterránea.)
Español "A. Cola". (Compañía Transmediterránea.)
Español "Tordera". (Compañía Transmediterránea.)
Español "Cirilo Amorós". (Compañía Transmediterránea.)
Muelle de España Sur:
Español "Jaume d'Urgell". (Franco Navegación.)
Suco "Elbernia". (Talavera.)
Muelle de España E.:
Español "Molinet". (Miró.)

DE SOCIEDAD

Muelle de España N.:
Español "Balear". (Bosch.)
Muelle del depósito:
Ninguno.
Muelle de Levante:
Español "Pedro". (S. A. Navegación.)
Español "Mania". (S. A. Navegación.)
Español "Angelita". (S. A. Navegación.)
Español "Tito". (S. A. Navegación.)
Muelle del Ferrol:
Ninguno.
Muelle de la Barceloneta:
Español "Balear". (Amengual.)
Español "Arrendataria número 1".
Muelle Nuevo:
Español "Poeta Gasol". (Compañía Transmediterránea.)
Muelle de Pontons E.:
Español "Santiago López". (Munbrá.)
Español "Aizkori Mendí". (Hollo.)
Español "Mercedes". (Doménech, S. en C.)
Muelle de Pontons N.:
Ninguno.

En la Academia de Higiene de Cataluña

En la última sesión celebrada por la Academia de Higiene de Cataluña el doctor don Guillermo López expuso la segunda parte del tema: El problema de la endemia tífica en Barcelona, o sea el tratamiento de la misma.

Tomaron parte en la discusión de la totalidad del tema los doctores Vila Guifé, Proubasta, Salvat Navarro y Pons Freixa, en la que se demostró la necesidad de resolver el problema tífico en Barcelona, bajo la base de aguas nativamente puras como medio radical y más positivo de acabar con la endemia y en caso de no ser posible en absoluto la obtención de nuevos caudales de aguas puras purificar las impuras con procedimientos que garanticen su esterilización y menos daños puedan producir.

Las conclusiones presentadas por el doctor López serán objeto de discusión en otra sesión que se convocará al efecto.

A propuesta del doctor Proubasta acordóse que después de la comunicación dirigida y entregada por una comisión de la Academia al excelentísimo gobernador civil, llamando su atención acerca de los numerosos folletos y novelas que, a bajo precio se expenden en librerías y kioscos, corruptores del sentido sexual de nuestra juventud espeluznada de la adolescencia, se convocará una asamblea compuesta de directores de Colegios, Institutos y Entidades Culturales a fin de tratar de los medios de defensa de nuestros hijos para evitar la execrable y alarmante explotación de que son objeto en las edades más peligrosas de su vida con grave daño de su moralidad, de su inteligencia y constitución física comprometiendo luego la ética del matrimonio, la salud de la prole, la solidez de la familia y el porvenir de la raza.

Los presos extranjeros

El Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria ha mandado al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

Excelentísimo señor: Contra toda razón y justicia, hallábase todavía en la cárcel de esta ciudad, como detenidos gubernativos, unos cuantos extranjeros que no por ser de condición humilde, con arreglo a todas las leyes morales y de derecho de gentes deben merecer la consideración y el amparo de todos y mucho más de los representantes del poder público de nuestro país.

Restablecida la normalidad constitucional, constituye aún más una irritante injusticia y un abuso de poder, el mantenimiento de la situación en que se hallan dichos hombres por el mero delito de ser extranjeros.

Un Estado que tal consiente, un país en el que el "adversus hostes" aún es norma aplicable, no puede merecer más que un concepto infimo de los pueblos cultos.

La vieja ley de extranjería, cuya supervivencia clama al espíritu de justicia y de modernidad del país, fué dictada por un espíritu de recelo y de particularismo nacional impropio de nuestros tiempos abiertos a todas las idealidades y propicio a la confraternización de todos los hombres. Ampararse en ese caduco texto para mantener en las cárceles a unos cuantos infelices, algunos de ellos enfermos, es propio de teguleyos, no de gobernantes dignos de su nombre.

Confiamos, pues, nosotros, en una justa e inmediata reparación de tan cruel medida y que podrán gozar cuanto antes de la libertad, a que tienen derecho, esos hombres que no podrán ser, ciertamente, unos entusiastas propagadores de España y de sus regímenes al llegar a sus patrias. Y menos aún, si el hecho irritante, vergonzoso, se prosiguiera indefinidamente, cruelmente...

Por el buen nombre, pues, de nuestro país ante el mundo entero, pedimos a V. E. la libertad de los extranjeros reclusos en esta cárcel por disposición gubernativa, así como que se facilite a los mismos, en justa reparación al agravio y a la injusticia, el medio de regresar a sus países donde tal vez se estarán ya forjando — y no sin motivo, como tantas otras veces — nuevas leyes legales sobre nuestro vivir...

Viva V. E. muchos años. — Barcelona 12 de julio de 1922. — Por el Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria. — El secretario, F. Flor. — El presidente, Francisco K. Gasset.

DE SOCIEDAD

Hoy, festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebran sus días los señores y señoras: Mercedes y María de los Angeles, vizcondesa del Campo Grande, marquésa de Sordaniés, condesa de Santa María de Sans, baronesa de Torradellas, condesa de Castellón, baronesa de Segur, condesa de Villadaga.
Señoras y señoritas: Perla-Mencheta, de Suelvas, Maril de Miquel, Carreras Mercader, San Juan y Nadal, Despujol de Venosa, Uriach, Forta de Giraldos, Pérez Cabrero, Freixa, viuda de Ferrnández, Rog Samper, Bruno de Ridauro, Bertrán y Muelin-Gibell, Martí de Baez, Echagüe, de Añza, Ribas de Ros, Zubueta, Biada de Hizaide, Camps, viuda de de Mill y Pi; de Llanza, de Garóid Samper, Flaquer de Pagés, Jova de Arolas, Paça de Pi Gibert, Serri, Larraz, Piza y Comas; Batlle, Maristany, Perla de Vargas, Ocasio y Donoso Cortés, Carat, Bailarín, Gallart, Sentmenat, de Belás, de Gayot, Montaner y Graudier, Forasté de Ribera, Escubés, de Aguyavives, Villaverde de Vidal-Quadras, Pou de Barros, Bovira Balcells, Maynar-Oliver, de Gaya, Palacios, de Villate, Sant Selma de Miracle, Robert, viuda de Prim; Rocamora Vidal-Sala, Rosales, Tronor, Juliá Bacardí, Anet de Oña, Serrate, Dasa de Cusidó, Schilling, Peyra de Torner, Cuyás de Gomis, Muñoz de Fournier, Malet, Abella, Cullaré, Karr, Andreu, Solá de Ros, Gólferrichs, viuda de Masó; Oller de Ensenat, Gólferrichs y Sazmarit, Perañita, Dolz y otras que lamentamos no recordar.

A todas deseamos mil felicidades.

DE TOROS

LA DE ESTA TARDE

La novillada anunciada para hoy pues de dejar completada a la "afición". Los bichos, de los señores Hidaigo, fueron adquiridos para "corrida de toros".

Hay que agradecerle a la Empresa la distinción que nos dispensa.

¡Ojalá resulten bravos, para satisfacción de todos!

Parejito es habilidoso y muy "compuesto". Supongo querrá recompar el cartel que perdió en su última actuación.

Rosario Olmos. En Bilbao, en Valencia y en la Corte ha sido aplaudido. Dice que sabe torrear y que es valiente.

En ésta no pudimos apreciarle el día de su debut, por la cogida que sufrió. Fuentes-Bejarano tiene ya su público, porque es valiente y muy vponarioso. ¿Nos divertiremos? Hoy creo que sí.

DOTRES

La corrida del Sindicato de la Prensa

Burdeos, 15.—Ayer, con gran solemnidad, se celebró en la plaza de toros la corrida extraordinaria, organizada por el Sindicato de la Prensa de Burdeos, lidiándose ocho toros de la ganadería de Vicente Martínez por los diestros Emilio Méndez, Pouly III, Valencia II y Nacional II.

A pesar del tiempo indeciso, la plaza estaba completamente llena, presidiendo de la fiesta el señor Ruiz, cónsul del Consulado de España, en representación del cónsul.

La banda de música ejecutó la Marcha Real española y la Marsellesa, después de lo cual salieron las cuadrillas, que hicieron el paseo entre los atronadores aplausos del público.

Los toros, de mucho poder y bien presentados, dieron muy buena lidia y muestras de bravura en todos los tercios.

Emilio Méndez realizó buenas faenas, siendo ovacionado al poner banderillas. Con la muleta dió pruebas de valor y mató sus dos toros de otras tantas estocadas, que le valieron muy nutridos aplausos.

Pouly II, representantes de la tauromaquia francesa, toró muy bien, teniendo una tarde excelente.

Valencia II toró sus dos toros con gran elegancia, matándolos bien y bravamente.

Y Nacional II, visiblemente resentido aún de su herida, con motivo de la reciente cogida que tuvo en la plaza de Madrid, dió, no obstante, pruebas de buena voluntad, y al matar sus dos toros derrochó valentía.

Los piqueros y los peones estuvieron todos bien, por lo que, en general, resultó una gran corrida, que dejó altamente satisfechos a sus asistentes. — Havas.

Impotentes

Tendís el remedio en vuestras manos. La impotencia puede ser curada. Es indoluble que curantos han hecho un tratamiento completo de **CAMA DE BOSTON** (en píldoras), han encontrado el verdadero y dulce remedio de su enfermedad. Sea usted uno más. En la Neurastenia, Debilidad cerebral, Agotamiento físico por excesos, Vajes prematura y Debilidad nerviosa, sus efectos son sorprendentes.

BOSTON CHEMICAL WORKS-WAY FORD (Inglaterra). Depósito: Segala, Rambla de las Flores 14; Alonsa, Paseo Gracia 4; Farmacia de la Cruz, San Gaudencio, y en todas las ciudades de España y Portugal.

DIARIOS DE CASINETE

Nada, por pequeño que sea, es inútil en el mundo. Por humilde que fuere la erudición del hombre, por ínfima que sea su profesión, siempre es necesario a la sociedad. La cadena de la vida tiene infinitos eslabones, chicos y grandes, enlazados de forma tal, que al romperse o faltar cualquiera de ellos, quedaría inservible. Abstraído con estas reflexiones, pseudo-filosóficas, sentéme con ansia de refrescar mis secas fauces, ante la mesa de la terraza (llamémosle así, por clarificar de algún modo las mesas colocadas en las aceras), de un café en una de las más concurridas Ramblas de la ciudad, muy a propósito para la observación de ciertos tipos callejeros, que no dejan en paz a los clientes por sacarles algunas perrillas. Apenas me hubo sentado, aceróse a mí el camarero, preguntándome con la más correcta amabilidad:—¿Qué desea usted?—Horchata de chufas. Bello giró sobre sus talones y al poco rato volvió con una botellita, ancha de vientre, conteniendo una composición lechosa, que de todo tenía gusto menos de chufas. ¡Bah! está fresca!—pensé. Y comencé a ingerirla valiéndome de la higiénica pajita tubular. La tarde estaba calurosa, el sol declinaba y la atmósfera algo turbia, por el polvo en suspensión, que la circulación de gente y de carruajes levantaba, me daba la impresión de una calle de pueblo, muy cuidada; de esos pueblos cuya calle más céntrica sirve de carretera y paseo, llevando pomposamente el nombre de Calle Mayor. Una voz hombruna y extremadamente tónica interrumpió mis meditaciones. —¿Quiere postales, señorito? Vistas de Barcelona, artísticos desnudos y... (mirando con recelo a su alrededor) "la guía de Barcelona". —Si no soy forastero—contesté. —¿Qué gracia tiene el señorito? Por eso se la ofrezco. No bien se hubo marchado el de las postales, una morena, graciosa, pero bastante mal trajada, se acerca a mi mesa, con picareasca sonrisa en sus labios. —Usted sí que me va a tomar el gordo—me dice ofreciéndome un trece mil, que apunto en mi carnet, por curiosidad, pero que no compro por desconfianza. —Soy poco afortunado en la lotería. —¿De veras? Pues tendrá usted muchas novias. Porque "degraciao" en el juego. —Tampoco. —Pues no lo creo, porque es usted muy simpático (auténtico; conste que no se reclama). La despacho con una sonrisa de agradecimiento, que provoca a oír un conciereto improvisado, que unas cuantos ciegos (al menos si vaban gafas negras), sentados a lo largo de la acera, obstruyendo el paso, con todo descaro, se disponen a ejecutar. —¿No hacen tan bien que la horchata se me indigesta, a los primeros acordes. Aguantó paciente la música, que presumo no va a ser larga por la poca recudación. Retranse los ciegos; viene un tipo gordo ofreciendo bastones; otro que vende pipas y boquillas imitación de ambar; cuatro mendigos y un limpia-botas ambulante. Este personaje despierta mi curiosidad. Su aspecto no es repugnante, como el de otros. Me mira el calzado y como lo llevo sucio le indico que deseo servirme. Diligente, como disputando su presa a otro colega suyo, pone en tierra su "establecimiento" y empieza su faena aparatosa. —¿Ve; tú no pareces del oficio. —No, señor. Me agarró a esto, cuando no tengo ocupación. —¿Y qué profesión tienes? —La de "novio", señorito. Me quedo alónito ante la frescura y presio de la interrogación. —¿Eso ¿te produce mucho? —Según; la comida y el vestido siempre está seguro. —¿Y ganas mucho limpiando botas? —Unas cinco a seis pesetas los días que ha flovido. Los demás a penas llegan a cuatro. —¿Y te resignas ¿verdad? —¿Qué remedio! También este oficio tiene sus atractivos, no se crea usted. Y como soy algo filósofo... —Ya, ya lo veo. —Por las botas conozco la condición de su dueño, y hasta si padece alguna enfermedad. Pero lo que más me seduce es cuando sirvo a alguna clientela. —Lo comprendo. Termina su faena y márchase, después de recoger las perras que le he dado por el servicio y por su amabilidad. Vuelve otro con décimos de la lotería; uno que toca el acordeón; un pobre, otro pobre; dos pobres más y cargado hasta las narices llamo al camarero para abonarle mi consumación, saciando disparado como un cohete, renegando de la horchata, de la terraza y de las autoridades, que no evitan tanta molestia al paciente público, y maldiciendo las reflexiones, que me hicieron considerar útil y necesario a todo el mundo, porque a estos tipos por lo menos los detesto con toda mi alma.

MANUEL DE CALA

EN LA PLAZA DE CATALUÑA

Atracos en pleno día

En la plaza de Cataluña, frente el pozo número 2 de las obras del Metro-politano, se promovió un gran escándalo en las últimas horas de la mañana de hoy. Los orígenes del alboroto fueron que un grupo de carteristas, apostado en tan céntrico lugar, se dedicaba a desahallar a los empleados y obreros del Metro-politano a medida que abandonaban el trabajo después de haber percibido los jornales de la semana. Avisada la policía de lo que pasaba, se inició en persecución de los atracadores, sin conseguir dar alcance a ninguno.

PALESTINA

Las noticias recibidas del Cairo acusan próximas luchas entre árabes y judíos

Londres, 15.—Se han recibido graves noticias de El Cairo acerca de la situación en Palestina. Parece que no se ha hecho ningún esfuerzo para disminuir la gravedad de la situación, que amenaza degenerar en hostilidades entre árabes y judíos. Si se produce la ruptura, se teme que los árabes sean los primeros agresores, aunque algunos jefes sionistas hayan alentado a los elementos judíos a tomar la ofensiva antes que los árabes hayan fortificado sus posiciones y estén organizados. Las armas dejadas por los ingleses cuando su campaña contra los turcos, han sido distribuidas a los árabes. Las autoridades sionistas hacen grandes esfuerzos para reforzar las guarniciones británicas en Palestina, pero al Gobierno inglés no accede a su petición. Se espera con impaciencia la aprobación por Norteamérica del mandato de la Sociedad de las Naciones sobre Palestina antes de que se produzcan efusiones de sangre y los judíos sean víctimas de los árabes.—Radio.

UNA SECRETARIA SECRETARIO DE LEGACION

Londres, 16.—La señorita Nadia Stanicoff, hija del ministro de Bulgaria en Londres, ha sido nombrada primer secretario de la Legación búlgara en Washington.—Havas.

EL CONVENIO DE PESOS Y MEDIDAS

Berna, 15.—El Consejo federal ha propuesto a las Cámaras federales ratificar la decisión tomada en la Conferencia de pesos y medidas de octubre de 1921, en París, en la que estaban representados 27 Estados. Esta decisión tiene por objeto modificar el convenio del método de 20 de mayo de 1875, extendiendo la actividad de la Oficina Internacional de pesos y medidas a otras unidades que las de extensión y volumen, entre ellas a las unidades eléctricas.—Radio.

LOS NUEVOS MINISTROS ALEMANES

Berlín, 15.—Corre el rumor de que Hilferding, independiente, será nombrado ministro de Reconstrucción, y von Raumer, populista, ministro de Negocios Extranjeros.—Havas.

FABRICAS DE TEJIDOS DESTRUIDAS POR UN INCENDIO

Tourcoing, 15.—Un violento incendio ha destruido parte de importantes fábricas de tejidos. Han quedado entre los escombros, más de doscientos telares. Las pérdidas se calculan en un millón de francos.—Havas.

LOS SOVIETS MAS CONCILIADORES

Londres, 16.—Comunican de Moscú a la Prensa de esta capital que Krassin ha recibido del Gobierno soviético instrucciones más conciliadoras, que expondrá en la Conferencia de La Haya.—Havas.

LOS DISCURSOS PRONUNCIADOS POR TODOS LOS DIPLOMATICOS FRANCESES REVELAN EL DESEO DE PAZ

Roma, 15.—En el discurso pronunciado en el Palacio Borghese, durante la recepción celebrada ayer, con motivo de la fiesta del 14 de julio, el señor Jonnard, embajador de Francia en el Vaticano, declaró que Francia desea siempre la paz, pidiendo únicamente la imparcial aplicación del tratado de Versalles. Afirmó la necesidad moral de establecer un nuevo derecho de equidad y justicia. Afirmó la necesidad moral de establecer nuevas bases de derecho, equidad y justicia, que determinados pueblos no quieren comprender aún. Finalmente brindó por la más elevada potencia moral del mundo, Su Santidad Pío XI, cuyo fin, idéntico al de Francia, es el establecimiento del reinado del derecho, de la justicia, de la equidad y de la fraternidad humanas.—Havas.

CARRERA CICLISTA

Monseau-les-Mines, 15.—Se ha efectuado la carrera ciclista París-Monseau-les-Mines, organizada por el periódico "L'Echo des Sports". A las tres y siete minutos se dio la salida a 35 corredores. He aquí el orden de los primeros en llegar: Primero, Francis Pellissier, que cubrió los 344 kilómetros en 13 horas, seis minutos. Segundo, Reboul. Tercero, Henri Pellissier. Cuarto, Laquehay. Quinto, Dejonghe. Sexto, Detreille. Séptimo, Reynmont; y Octavo, Nottier.—Radio.

EL AUTOR DEL ATENTADO CONTRA EL PREFECTO

París, 14.—En un registro efectuado en el domicilio del anarquista Gustavo Bouvet éste ha hecho las siguientes declaraciones: "Quise hacer una manifestación a causa de las circunstancias actuales en que de nuevo se habla de la guerra. Mi sola voz hubiera sido insuficiente para hacerme oír. Vi el primer coche en que iban personajes oficiales y pensé que en él de detrás iría el presidente de la República. Entonces disparé los dos tiros." Bouvet se crió en casa de unas tías suyas. Como manifestase la idea de seguir la carrera religiosa, sus parientes le enviaron a educarse en un establecimiento religioso de Bélgica. Salto de dicho colegio a los catorce años y desde entonces se hizo anarquista. En el registro efectuado en su domicilio se encontraron folletos anarquistas y numerosas estampas de "L'Action Française".—Radio.

LONDRES

La Prensa publica extensos comentarios acerca de las reparaciones y las deudas

Londres, 15.—La Prensa inglesa comenta la cuestión de las reparaciones y las deudas. Escribe "The Times": "Se nota que en las brevedades actuales, el problema de las reparaciones está ligado íntimamente a la cuestión de las deudas interaliadas. Se espera, pues, que esta cuestión, excepto la de las deudas británicas para con los Estados Unidos, sea revisada y resuelta de un modo satisfactorio. El "Daily News" escribe: "Para nosotros no hay más que un camino a seguir: Someter francamente a Francia una propuesta de solución permanente y razonable de la cuestión de las reparaciones, a cambio de la anulación de nuestro crédito de guerra contra ella." El "Daily Mail": "Nos felicitamos de saber que el primer ministro conferenciará en breve con M. Poincaré y expresamos la esperanza de que en estas discusiones con el jefe del Gobierno francés, las dificultades financieras de Francia serán seriamente tomadas en consideración, pues Francia necesita restablecer el orden en su Hacienda pública, pero esto es precisamente lo que no puede ser, si Alemania no procede más que con evasivas y expedientes dilatorios." El "Morning Post": "Mr. Lloyd George, sin consultar a los Gobiernos aliados y sin esperar el informe de la Comisión de garantías, anuncia a las fas del mundo que es absolutamente necesaria una nueva concesión en favor de Alemania. El efecto de esta sorprendente declaración será que Alemania al tratar con Francia, habrá estado para sostener su demanda, del punto de vista británico."—Radio.

LA VUELTA AL MUNDO EN AEROPLANO

Londres, 15.—Según despachos que publica el "Daily News", el mayor Blake, que efectúa la vuelta al mundo en aeroplano, ha llegado a Bagdad.—Havas.

LOS JEFES DE PARTIDOS DELIBERAN

Berlín, 15.—La deliberación de los jefes de los partidos con el presidente Ebert tendrá lugar hoy. Las fracciones democráticas y del Centro han conferenciado con los socialistas mayoritarios sin obtener resultado práctico. Los dos partidos burgueses han expuesto a los socialistas mayoritarios que no consentían en la ampliación de la coalición gubernamental sólo hacia la izquierda y han invitado a los socialistas mayoritarios a fusionarse con los independientes.—Radio.

KRASSIN Y OCHOHERIN CONFERENCIAN

Berlín, 14.—Ayer llegó, procedente de La Haya, el señor Krassin, quien ha conferenciado con Ochoherin acerca de la actitud de la delegación rusa en La Haya. Esta saldrá hoy de dicha capital sin amoldarse a la formalidad de firmar el acta, en vista de que las tres subcomisiones aliadas estuvieron de acuerdo en la inutilidad de seguir discutiendo.—Radio.

DESCUBRIMIENTOS PREHISTORICOS

Lorient, 15.—Acaban de efectuarse importantes descubrimientos arqueológicos en el Mobbhan, en Erdeven, en una cámara subterránea, especie de Silo de la edad de hierro, que se remonta a la época de los galos. En Carnac ha sido descubierta una soberbia hacha de la edad prehistórica. Es uno de los más raros y hermosos descubrimientos hechos hasta el día en el campo romano.—Radio.

EL SEÑOR ALVEAR LLEGA A PARIS

París, 15.—Ayer llegó, procedente de Roma, el presidente electo de la República Argentina, señor Alvear.—Havas.

VIVIANI REPRESENTARA A FRANCIA EN EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

París, 15.—Como se sabe, el señor Viviani debe representar a Francia en las sesiones del Consejo de la Sociedad de las Naciones, que empezará en Londres el lunes próximo en el Palacio de Saint-Johnes. A este propósito, se señala que la unión británica de la Liga de las Naciones ha decidido organizar en honor del portavoz de Francia un banquete que se celebrará el lunes en el Hotel Cecil.—Radio.

UNA COMISION INVESTIGADORA A CARGO DE NEUTRALES

Londres, 15.—El Gobierno francés se muestra actualmente favorable al proyecto, según el cual la Comisión destinada a investigar sobre las atrocidades atribuidas a turcos y griegos en Anatolia debe de componerse de neutrales. Por otra parte, se anuncia por buen conducto que el Gobierno francés ha propuesto que el personal investigador sea de la Cruz Roja. En cuanto a la respuesta del Gobierno francés al último memorandum británico, se sabe que fue recibida ayer en el Foreign Office, y aun que sea preparado indicar lo que contestará Inglaterra, se puede ya apuntar que la impresión producida es la desfavorable.—Radio.

ALEMANIA

El asesinato de Rathenau da motivo a una serie de incidentes de película

Hannover, 16.—La policía detuvo ayer en los alrededores de Bayne a dos jóvenes, cuyas señas coinciden perfectamente con las dadas por la policía de Berlín como las de los supuestos autores del asesinato de Rathenau. Por otra parte, se han recibido noticias de Brunswick participando la detención de otros dos jóvenes, a los que también se cree los asesinos del ministro alemán.—Havas.

ALEMANIA HA PAGADO EL PLAZO QUE VENIA AYER

Berlín, 16.—La "Gaceta general de Alemania" da cuenta de la entrega hecha por el Gobierno alemán a la Comisión de Reparaciones del importe del pago en metálico del plazo que vence hoy, cuya cantidad asciende a 32.107.397 marcos oro.—Havas.

EL PROBLEMA MONETARIO EN AUSTRIA

Viena, 16.—El Consejo Nacional ha aprobado en segunda lectura el proyecto de ley creando una nueva banca de emisión.—Havas.

TUMULTOS EN PRAGA

Praga, 15.—En los tumultos ocurridos ayer con motivo de la agitada sesión del Parlamento checo-eslovaco resultaron 15 personas heridas de mayor o menor gravedad.—Radio.

LA SEPARACION DE LA IGLESIA Y EL ESTADO

Praga, 15.—La Comisión senatorial competente ha aprobado una moción invitando al Gobierno a proceder por etapas a la separación del sa Iglesias y del Estado.—Radio.

UN SELGA CONDENADO POR LOS SOVIETS

Munich, 15.—El tribunal ha condenado a diez años de trabajos forzados al belga Pottier, por haber realizado una información acerca de las organizaciones secretas.—Havas.

EN POLONIA NO QUIERE GOBERNAR NADIE

Varsovia, 15.—El señor Dluski ha renunciado a formar Gobierno. La Comisión oficial del Parlamento ha designado por 219 contra 208 votos, al señor Korfanty, para encargarse del Poder.—Havas.

UN NUEVO GRUPO POLITICO ALEMAN

Berlín, 15.—Las fracciones socialistas mayoritarias e independientes adoptaron ayer la decisión de constituir en el Reichstag una asociación única. Hoy comunicará esta decisión al Gobierno y demás partidos del Parlamento.—Havas.

CONTRA LA PRENSA COMUNISTA

Munich, 16.—Han sido suprimidos dos periódicos comunistas, por haber criticado el discurso pronunciado por el presidente del Consejo, L. Rechenfeld.—Havas.

PROTESTA DE LA INDUSTRIA ALTO-SILESIANA

Berlín, 15.—La industria alto-silesiana alemana se ve obligada a proclamar ceros del Gobierno alemán medidas energicas a fin de que cesen los excesos a que se entregan actualmente en la Alta Silesia alemana las bandas irregulares alemanas que se reclutan entre las antiguas formaciones de la auto-protección, constituida el año último en el periodo de los disturbios.—Radio.

LA LEY DE AMNISTIA

Berlín, 15.—Ha sido definitivamente aprobada la ley de amnistía. Se aplicará a los delitos cometidos contra el Imperio en el 4 de agosto de 1920 al final de dicho año, de tal modo que los autores o cómplices de los atentados contra Eraberger, Scheidemann y Rathenau no puedan beneficiarse de ella.—Radio.

EL CANCELIER WIRTH Y LOS ESTUDIANTES AMERICANOS

Berlín, 16.—El canceller Wirth, al recibir a una delegación de estudiantes americanos, ha dicho que Alemania ha abolido la esclavitud hacia tiempo y está dispuesta a ayudar a la obra de reconstrucción europea con la firme voluntad de un país libre.—Havas.

ACCIDENTE FERROVIARIO SIN DESGRACIAS

Vienna, 15.—El rápido de Viena a Roma ha chocado cerca de Semmering, con un obediulo colocado en la vía, impidiéndole la marcha. Han descarrilado la máquina, el tender y un vagón. No ha ocurrido ninguna desgracia personal.—Havas.

EN DEFENSA DE LA REPUBLICA

Berlín, 14.—La comisión jurídica del Reichstag ha aprobado los últimos artículos del proyecto de ley sobre los deberes de los funcionarios para con la República, oasi en la misma forma en que habían sido bocetados los artículos por el Gobierno. La disolución de las Asociaciones continúa. El Gobierno prusiano por su parte ha disuelto la Asociación de Soldados Nacionalistas; la Liga Ofensiva y el "Casco de lanchera" y otras.—Radio.

DETENCION DE MONEDEROS FALSOS

Munich, 14.—A denuncia del ésnal del Brasil en Munich, señor Navarro da Costa, han sido detenidos varios individuos alemanes que se dedicaban a la falsificación de moneda brasileña. Han sido ocupadas en sus talleres las piedras litografiadas destinadas a la impresión de los falsos billetes, pero ha podido comprobarse que no se había librado aún ningún ejemplar.—Agencia Americana.

CHILE

Santiago de Chile, 14.—El ministro de Relaciones Exteriores, señor Barros Jarpa, en unas declaraciones hechas recientemente, ocupándose de la Conferencia chileno-peruana de Washington, ha dicho que no debe desconfiarse del resultado del arbitraje, y ha negado que la delegación chilena en dicha Conferencia haya realizado desde el comienzo de sus sesiones una labor obstinada.

Desde luego ha habido una continua oposición a los puntos de vista de los delegados peruanos, pero, desde luego, el criterio chileno se ha mantenido firme en proteger el estrado cumplimiento de lo dispuesto en el Tratado de Ancón.

Se acentúa en el mercado de nitratos el resurgimiento iniciado días atrás, observándose un notable aumento en las demandas, lo cual ha hecho renacer la confianza en los productores.

En los círculos militares se inicia la en el problema viaje del jefe del Estado Mayor, general Brieba, a Europa, en cumplimiento de una misión que le ha encargado el Gobierno.

Se cree seguro que en caso de que el general Brieba vaya a Europa, será substituido en la jefatura del Estado Mayor, dando lugar a profundos cambios en los altos cargos del ejército.—Agencia Americana

Santiago de Chile, 15.—Con motivo de la fiesta del 14 de julio, varios periódicos publicaron ediciones especiales. El "Diario Ilustrado" ostentaba en su primera página una orla con los colores franceses y un dibujo alegórico, al pie del cual decía: "Francia ha extendido por el mundo toda la prudencia y cultura de su alma inmortal".

En el ministerio de Negocios Extranjeros celebró un banquete de gala. En los brindis varios oradores insistieron en la necesidad de una unión franco-chilena, tanto en el terreno intelectual como en el industrial y artístico.—Havas.

Asunción, 14.—A bordo de un buque argentino han embarcado varios políticos complicados en la organización del alzamiento del coronel Chirife, huyendo a la Argentina por temor a las represalias del Gobierno paraguayo. Entre los embarcados figuran dos diputados aliados a la política del ex presidente Soberer. Las autoridades siguen practicando numerosas detenciones. Entre los detenidos hay varios extranjeros, acusados de espionaje.—Agencia Americana.

PARAGUAY

Asunción, 14.—A bordo de un buque argentino han embarcado varios políticos complicados en la organización del alzamiento del coronel Chirife, huyendo a la Argentina por temor a las represalias del Gobierno paraguayo. Entre los embarcados figuran dos diputados aliados a la política del ex presidente Soberer. Las autoridades siguen practicando numerosas detenciones. Entre los detenidos hay varios extranjeros, acusados de espionaje.—Agencia Americana.

ARGENTINA

Buenos Aires, 14.—Comunican de Tucumán que reina allí gran agitación con motivo de tener que discutirse en el Consejo departamental la adopción de las ocho horas de trabajo en las fábricas y talleres del departamento. Los obreros, ante la actitud del gobernador, que parece retractarse de sus anteriores ofrecimientos de apoyar aquel acuerdo, y ante la resistencia de los industriales, amenazan con declararse en huelga. El Gobierno ha anunciado que hará todo lo posible para evitar que por una u otra parte se llegue a actitudes de resoluciones extremas.

— Son numerosos los autores y editores argentinos que han hecho importantes donativos de libros con destino a la Biblioteca de obras científicas y literarias nacionales que ha de figurar en el Pabellón argentino de la Exposición Universal de Río de Janeiro.

— De los datos recogidos por la Oficina general de Estadística, que viene a modificar las cifras del último censo resulta que el número de súbditos italianos actualmente residentes en la República Argentina se eleva a 1.535.877.

— La producción de petróleo en Comodoro Rivadavia, según los datos facilitados por la Dirección general de la explotación de aquellos yacimientos, alcanzó en la última semana a 6.122 metros cúbicos.— Agencia Americana.

Buenos Aires, 16.— En el hospital francés se ha inaugurado un pabellón para los niños y el monumento a la Victoria.

El representante de Francia y las autoridades han pronunciado sentidos discursos alusivos al acto.

— La Cámara de diputados, con motivo de la Fiesta nacional francesa acordó a Francia, enviando un telegrama de felicitación a la Cámara francesa.

Se ha celebrado un banquete de quince minutos cubiertos, al que asistieron el alcalde y numerosas personalidades.

El ministro de Francia hizo entrega al señor Castillo de las insignias de la Legión de Honor, en brillantes.

— En el banquete, contestando el ministro de Francia a los discursos de varios oradores, después de dar las gracias por sus manifestaciones de alto nivel, felicitó por la visible aproximación intelectual franco-argentina.—Havas.

LA SESION DEL SENADO

La Alta Cámara aprobó ayer la totalidad del presupuesto de Instrucción Pública

SENADO

A las seis en punto comienza la sesión, presidida por el general Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban definitivamente varios dictámenes sobre créditos extraordinarios.

El marqués de Alhucemas se extraña de que al leerse la anterior comunicación, el jefe del Gobierno no haya explicado el alcance de la crisis.

El señor Sánchez Guerra dice que ese era su propósito al venir a la Cámara.

—Soy—agrega—, un hombre parlamentario, pero no protocolario; mas, ya que se me presenta ocasión, he de exponer brevemente el desarrollo de la crisis.

El general Olaguer, que tiene indudable talento, no ha podido, por circunstancias particularísimas, hacer de ello un uso parlamentario, y desde hace días me dió a entender su deseo de abandonar la cartera.

En realidad, la crisis la conocía el Senado desde la sesión de ayer. En cuanto a mí, creo que los hombres públicos deben dar a su patria cuanto sus fuerzas den de sí, y yo me he hecho cargo de la cartera.

El señor Izquierdo: Y de la Alta Comisaría, ¿no se ha hecho cargo S. S.?

(Grandes y prolongados rumores.)

El marqués de Alhucemas: Su Señoría—dice al Presidente—, ha explicado a mi entender suficientemente las razones que ha tenido para el cambio de Gobierno, y yo, por mi parte, respeto dichas razones.

El señor Sánchez Guerra da las gracias brevemente y hace notar el carácter parcialísimo de la crisis y en cuanto al señor Olaguer, dice que antes de mucho se consolará llevándole a un puesto digno de sus merecimientos.

Sin discusión se admitió el dictamen de la Comisión mixta acerca del proyecto de ley sobre reforma de la contribución territorial.

Se aprueba el dictamen de presupuesto acerca del de gastos e ingresos de las posiciones españolas de Africa occidental.

Asimismo, sin discusión, es aprobado el dictamen de la Comisión permanente de Instrucción pública acerca del proyecto de ley relativo a la construcción y organización, en esta Corte, del Instituto de Investigación biológica que lleva el nombre de D. Santiago Ramón y Cajal.

El señor Ruy Villanova (don Ricardo) hace constar su voto entusiasta en favor del proyecto y a esas manifestaciones se adhieren los señores Pardo, Maestro (don Tomás) y otros.

Presupuesto de Instrucción. Se pone a discusión el presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

El señor Gil Casares consume un turno en contra de la totalidad del dictamen. Dice que este presupuesto, que es el más importante, es también el que se presta menos atención, y así se da el caso de que el número de analfabetos en España alcanza una cifra verdaderamente extraordinaria.

Se ocupa de la falta de escuelas y centros de enseñanza, cosa que hay que remediar si es que se quiere que España forme parte del grupo de países cultos.

Se discute de qué en el dictamen no aparece consignación para la enseñanza de sordomudos y ciegos.

Opina que la enseñanza en las poblaciones rurales debe ser confiada a los párrocos y sobre esto desearía saber el parecer de los prelados, muy especialmente del Patriarca de las Indias.

Nuevamente se refiere a la poca consignación de los maestros, escasez de escuelas y falta de material pedagógico. La Comisión le contesta brevemente y rectifica ambos.

Ocupa la presidencia el señor Rolland.

El señor Ruy Villanova (don Ricardo), califica el presupuesto que se discute, de mezquino y ridículo.

Lamenta que cuando se discute un presupuesto de la importancia del de Instrucción pública, apenas haya senadores en la Cámara y que cuando se producen espectáculos tan lamentables como el de ayer, falten asientos en el salón.

Dice que en Zaragoza no hay escuela de sordomudos, pero existe un Asilo de Hermanitas francesas, que dan esta enseñanza a aquellos desgraciados.

A pesar de ello, no se les da ninguna subvención, pero confía en que este olvido será subsanado.

Le parece muy bien que los catedráticos de Madrid y Barcelona tengan consignación por residencia, pero le parece mal que esta consignación no se haga extensiva a los de otras capitales.

La Universidad de Zaragoza tampoco ha merecido, por parte del ministro y de la Comisión, ninguna atención.

—La Universidad de Zaragoza—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

para desarrollar sus funciones culturales.

No puede por menos de dedicar un cumplido elogio al señor Silló, que ha sido el único ministro que ha hecho algo positivo en pro de la autonomía de las Universidades.

Termina diciendo que interin llega la autonomía, con ella o sin ella, se concedan medios a las Universidades para que puedan decorosamente desenvolverse.

El señor Puga interviene para hacer un elogio de la Universidad de Sevilla.

Dice mejoras para los auxiliares que están ridículamente retribuidos.

Cree que la autonomía sin dinero será completamente ineficaz.

El señor Archilla también interviene, asegurando que muchos catedráticos no son partidarios de la autonomía universitaria y sobre todo de la autonomía concedida por decreto.

El señor Silló hace observar que no es el ambiente de la Cámara el más apropiado para un debate de la importancia de éste.

No pensaba intervenir hasta que se pusiera a discusión el capítulo tercero, pero las frecuentes alusiones de que ha sido objeto le obligan a intervenir en esta parte del debate.

Si la Cámara cree que debe aplazar su intervención, acatará su mandato; pero si lo entiende de otra forma, ruega que se le reserve la palabra para la sesión del lunes.

El señor Sáenz de Quejana, de la Comisión, hace algunas consideraciones en defensa del criterio que ha sustentado al emitir el dictamen.

Queda terminado el debate de primer turno en la totalidad.

Se da lectura al presupuesto de Marruecos y se declara su urgencia.

La sesión se levanta a las nueve y media.

EN LOS PASILLOS DEL SENADO

A las cinco y media han comenzado a llegar los senadores a la Alta Cámara. Muchos de ellos habían estado en casa del presidente señor Sánchez de Toca.

Entre los primeros en llegar figuraba el general Villalba.

Inmediatamente le han rodeado unos cuantos periodistas y senadores.

—¿Cómo es—le ha preguntado un periodista—que estando usted tan cerca, en el campo de Gibraltar, no se haya venido a presenciar el debate de ayer?

—Porque no pude—ha contestado, eludiendo otra respuesta más categórica.—Había que pedir permiso y no lo supe con tiempo bastante.

—Dentro de un par de días—le ha dicho otro periodista—le veremos a usted de ministro de la Guerra.

—No lo creo.

—¿A qué ha venido usted?

—A nada. A curiososar un poco y nada más.

—Pero ¿no será usted ministro?

—A mí nadie me ha dicho nada.

A las seis y media han comenzado a llegar los senadores a la Alta Cámara.

A los pocos minutos ha llegado el general Marina y poco después han empezado a llegar los ministros para asistir a la sesión, que iba a comenzar en seguida.

Todos ellos, así como muchos senadores, venían de la estación del Norte, de acompañar el cadáver de la señora marquesa de Lema.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" publica: De Estado.—Ley autorizando al Gobierno para proceder a la ratificación del proyecto de convenio referente al paro forzoso adoptado en la Conferencia Internacional del Trabajo, reunida en Washington.

Otra autorizando al Gobierno para proceder a la ratificación del convenio concerniente al empleo de la mujer antes y después del alumbramiento y creación por el Gobierno de una Caja de seguro obligatorio de maternidad.

De Gobernación.—Real orden disponiendo que las autoridades gubernativas exciten al celo de las municipales para que por los peritos químicos y demás funcionarios a sus órdenes se inspeccionen constantemente las fábricas de conservas.

Del Trabajo.—Real orden disponiendo se nombre una comisión que se encargue de proponer el oportuno proyecto de reforma de las disposiciones contenidas en el Reglamento para la ejecución de la vigente ley de propiedad industrial y comercial, según las conveniencias de la práctica aconsejen.

EL GIRO POSTAL CON FRANCIA

La Dirección general de Correos y Telégrafos anuncia en la "Gaceta" que el día primero de agosto próximo será inaugurado el servicio de Giro Postal entre Francia y España, bajo las siguientes condiciones:

Primera.—Se admiten giros para cursar por correo o por telégrafo.

Segunda.—El límite máximo de cada giro será de mil francos corrientes, o de la equivalencia de esta cantidad en pesetas, al tipo de cambio oficialmente fijado y comunicado a las Oficinas de Correos, interesadas en ambos países.

Tercera.—Se admitirán giros postales y telegráficos para todas las Oficinas de Francia, Argelia y para todas las Oficinas francesas en el extranjero, cuantas son: Constantinopla (Turquía), Alejandría y Port-Saïd (Egipto), Bagdad (Siria), Pekín, Amoy, Fou-Tcheu, Anker, Singapur, Yokohama y Tokio (Japón).

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

—La Universidad de Salamanca—dice al referirse a la autonomía universitaria—, es rotunda y categóricamente partidaria de la autonomía; pero ¿cómo se concilia con la Universidad de Salamanca?

EL DISCURSO DE BERENGUER

Los juicios y comentarios de la Prensa no son favorables al Alto Comisario

La Prensa reproduce juicios sobre los debates de ayer en el Senado.

El general Alfau dijo: —Lo de hoy ha sido una vergüenza. Hay que reconocer que el Gobierno ha procedido en su actuación desconsideradamente con el general Berenguer.

—A mi juicio—añadió—el jefe del Gobierno ha hecho muy mal con aplaudir al general Berenguer por no haber ido a Monte Arruit. Si no quería castigarle, debía callarse, pero aplaudirle nunca.

Los periódicos comentan el discurso pronunciado ayer en el Senado por el general Berenguer.

—A B C dice que hizo una demostración cumplidísima, documentada y minuciosa de su responsabilidad en el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Así queda más al descubierto la irregularidad con que se ha procedido en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, postergando las responsabilidades como probadas para suponer las que, aun de existir, estarían absolutamente aparte y fuera de su jurisdicción, y por consiguiente sin finalidad alguna legalmente realizable, sin otra finalidad presumible que la del escándalo para lo que sea y para quien le aproveche.

El Gobierno ha colocado aparte del episodio de esa verdad, que no lo necesitaba, para prescindir del general Berenguer más fácilmente si le hubiese convenido.

No es menos verdad que antes de que pudiera destituir al general Berenguer y antes de que pudiese aceptarlo la obligada dimisión, el general estaba destituido de hecho por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Esto promoverá otro debate en la próxima tramitación del presupuesto de Marruecos.

—La Libertad dice que en el discurso del general Berenguer señalaban los demócratas, por lo menos, tres emisiones, igualmente lamentables:

Primera. El general saltó desde Monte Arruit a su labor, sin tener una frase de explicación razonada respecto a la campaña de Melilla y al empleo de los 170.000 hombres que España le confió.

Segunda. El general no mencionó siquiera el problema de los prisioneros, tan doloroso para muchas familias y para el propio honor nacional.

Tercera. El general habló como si España, al mandar hubiesen de embarcarse a dejar el de actuar en la Alta Comisaría. No quiso ofrecer a la Cámara y al país el menor atisbo de la política que, a su juicio, debe seguirse ahora en Marruecos.

Acercá de estos tres extremos tan esenciales, nada nos dijo ayer en la Alta Cámara.

En cambio los senadores y el público contemplaron con asombro el afán con que el general Berenguer, el general Luque y el ministro de la Guerra se dedicaban a la redentora obra de dilucidar si las carteleras de cierto periódico habían anunciado el acuerdo del Consejo Supremo un viernes por la tarde o un sábado por la mañana.

El país está salvado.

—El imparcial dice que la lectura de los documentos, hecha ayer en el Senado por el general Berenguer, confirmó punto por punto la tesis acusadora.

Berenguer conoció la situación y nada hizo por evitarla.

También señala que desde Annual saltó a Monte Arruit, dejando una gran laguna en su informe.

Dice que si tan malas eran las tropas que le enviaron de la Península, no tienen explicación las alabanzas católicas que les dirigió a las que puso en juego en Monte Arruit antes de rendirse.

—El Liberal dice que en el debate, más que examen sereno de la catástrofe, se han visto pugnas y rencillas de estos y otros personajes, de estos y los otros organismos, y se ha visto también que todos tienen el tejado de vidrio.

Resulta que un general culpable—que para nosotros no cabe duda de que el general en jefe de un ejército derrotado lo es en primer término—ha permanecido cerca de doce meses sosteniendo, en el importantísimo cargo que desempeñaba, por varios ministros de la Guerra, por varios Gobiernos, que han solidificado con él, sin pararse a examinar la trascendencia de la catástrofe asocida. Por dificultades de sustitución, por miedo a desmenzurar responsabilidades, el Alto Comisario, general en jefe del derrumbamiento, ha continuado en su puesto hasta que un organismo ajeno al Gobierno ha deducido una acusación contra él a distancia de un año de los sucesos.

—El Debate elogia sin reservas el discurso del general Berenguer y dice que éste demostró perfectamente su inculpabilidad, así como la injusticia con que el Gobierno ha procedido; y agrega al final:

Refiriéndonos al prestigio del general Berenguer, puede decirse que para él fué buena la tarde de ayer en el Senado. Para el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra fué una tarde aciaga y lo fué para España en cuyo espíritu repercuten estos episodios dolorosos.

Sea cual fuere el curso de este asunto, importa ver en el aspecto parcial y momentáneo del problema de Marruecos que cada día urge más sea afrontado con decisión, como lo demanda con angustia España entera.

EL PRESUPUESTO DE MARRUECOS ANTE EL SENADO

El próximo lunes se discutirá en el Senado el presupuesto de Marruecos.

Con este motivo se reproducirá el debate y hablarán los señores Quiñones, Maestro (don Tomás) y el marqués de Alhucemas.

LOS AUTOMOVILES

Dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley de reforma tributaría

En el dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley de reforma tributaría, por lo que se refiere a la fijación de las cuotas aplicables a los automóviles, se establece la siguiente escala normal de gravamen:

Cilindrada de motor por decímetros: hasta 9, 425 pesetas; hasta 13, 465; hasta 17, 550; hasta 21, 625; hasta 25, 700; hasta 29, 825; hasta 33, 950; hasta 37, 1.100; hasta 41, 1.250; hasta 45, 1.370; hasta 49, 1.480; hasta 53, 1.500; hasta 57, 1.700; hasta 61, 1.810; hasta 65, 1.920; y hasta 69, 2.030; de 69 en adelante se cobrarán 125 pesetas más por cada cuatro decímetros de aumento.

La cuota máxima no excederá nunca de 2.500 pesetas.

Estos gravámenes se aplicarán hito a hito a los automóviles cuyo precio de venta en el mercado español en estado de nuevos, exceda de 10.000 pesetas, y se reducirán en un 20 por 100 cuando su precio no llegue a la expresada cantidad.

Se determinará el concepto técnico de cilindrada previo informe del Real Automóvil Club de España.

Esta Cámara, requerida anualmente por el ministro de Hacienda, publicará una relación de capacidad de los automóviles que figuren en el registro general de vehículos con motor mecánico que aquella entidad tiene a su cargo.

Las dudas que se susciten entre los particulares y la administración las resolverá ésta, que podrá oír a la Cámara citada.

El ministro dictará disposiciones para la tributación de los automóviles de lujo empleados por industriales, para los de pruebas y los destinados al servicio público.

La tarifa para esta clase sola no podrá exceder del 75 por 100 para los primeros y del 50 por 100 para los últimos.

También señalará el ministro de Hacienda las cuotas aplicables a los autociclos, side-cars, motocicletas, etc., en la debida proporción con las cuotas correspondientes a los automóviles de menor importancia.

Asimismo se fijará las de los vehículos con motor eléctrico, aplicando las cuotas de las escenas que se aproximen más a la potencia efectiva.

No podrán establecerse arbitrios municipales ni provinciales ni tampoco exigirse el pago de los que hasta ahora han venido percibiendo los Ayuntamientos, Diputaciones sobre los carruajes e instrumentos de transporte mencionados anteriormente, ni recargos sobre las cuotas señaladas.

La administración y recaudación del impuesto de transportes correspondientes a la sección de transportes especiales y de lujo que se crea por la presente ley, estará a cargo de los Ayuntamientos del domicilio del poseedor, en cuyos Municipios se haya suprimido o se suprima el impuesto de consumos y del Estado en los restantes términos municipales.

Se establecen después reglas para distribuir el importe de la recaudación entre el Estado y los Ayuntamientos.

Los carruajes y automóviles que no circulen tributarán sólo por el 50 por 100 de las cuotas anteriores.

Todas las cuotas se pagarán por trimestres naturales.

LA CARTA DE LOS EX ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Varios ex alumnos de la Escuela Superior de Guerra han dirigido una carta al presidente de la Junta Informativa del Arma de Infantería, en la que, por conducto de este señor, dicen un saludo a todo el ejército.

Recuerdan que en toda ocasión han expresado a sus compañeros su deseo de reanudar con ellos antiguos lazos de afecto y cordialidad, cualquiera que fuese el resultado de la demanda presentada ante el Supremo.

La sentencia de éste ha venido a coincidir con el acuerdo de la oficialidad del Arma de Infantería, que por gran mayoría deseaba su reintegración al arma.

Corresponden a estos sentimientos de afecto tendiendo los brazos a sus compañeros.

Termina la carta con este párrafo: "No puede verse en estas palabras sino el deseo, muy sincero y muy noble, de acabar de una vez para siempre las diferencias que a todos perjudican, como perjudican en general a todo el ejército, para cuyo prestigio somos los primeros llamados a velar y acabarlos con un abrazo fraternal en que se fundan nuestros sentimientos y se acerquen nuestros corazones."

EL REGLAMENTO DE CASAS BARATAS

Como algún periódico se extraña de que no se haya publicado en la "Gaceta" el Reglamento de Casas baratas, el subsecretario del ministerio del Trabajo ha manifestado lo siguiente:

—El Reglamento de la ley de Casas baratas se publicará dentro de pocos días.

Contiene 450 artículos y se ha aprobado sobre la base de la propuesta redactada por el Instituto de Reformas Sociales al bien en la mesa del ministro y en las deliberaciones del Consejo de ministros se han introducido modificaciones fundamentales, unas para la mejor eficacia de la ley, y de detalle otras, que afectan a 79 artículos.

La extensión de dicho Reglamento explica la dilación de unas pocas días para componer y hacer la tirada de la edición oficial en la "Gaceta de Madrid".

LA DIMISION DE OLAGUER

El Presidente del Consejo se encarga, de momento, de la cartera de Guerra

El jefe del Gobierno despachó con el Rey de día a once de la mañana.

Al salir de Palacio, el señor Sánchez Guerra le interrogaron los periodistas sobre el nombramiento del nuevo Alto Comisario.

El jefe del Gobierno contestó que ya lo había puesto a la firma del Rey, pero que no facilitaba el nombre, porque necesitaba hacer una consulta.

El jefe del Gobierno, desde Palacio, se trasladó a su despacho de la Presidencia.

Allí acudieron los periodistas a las doce, observando cierta agitación, un tanto extraña, en aquel departamento.

Cuando el señor Marfil salió a recibirlos, aquellos preguntaron si pasaba alguna cosa grave.

—Nada, señores—contestó el señor Marfil—, si quieren saber algo vengan dentro de media hora o esperen.

Los periodistas, ya intrigados, optaron por esperar y al cabo de media hora, después de conferenciar con el presidente, el subsecretario, señor Marfil, les dijo:

—Como ustedes saben, en estos casos delicados, los ministros siempre ponen sus dimisiones en manos del presidente, si lo considera conveniente y el ministro de la Guerra ha presentado la dimisión.

El jefe del Gobierno ha puesto a la firma del Rey el Decreto admitiendo la dimisión del ministro de la Guerra, general Olaguer, y otro encargándose personalmente de la cartera el señor Sánchez Guerra.

Como ustedes saben, está en este momento pendiente la implantación del protectorado civil en Marruecos y la resolución y discusión del expediente Picasso y nadie, mejor que el presidente, puede atender a estos extremos tan interesantes, así como a la discusión parlamentaria.

Esta tarde, a primera hora, tomará posesión el presidente de la cartera de Guerra y luego, en la sesión del Senado, el presidente dará cuenta de la dimisión.

—Se ha firmado el nombramiento de Alto Comisario?

—Sí; se ha firmado, y el presidente lo facilitará esta tarde.

—¿Es el general Burguete?

—Este es el que tiene más probabilidades, pero necesita el presidente hacer algunas consultas.

ENTIERRO DE LA MARQUESA DE LEMA

A las cuatro y media ha sido conducido a la estación del Norte el cadáver de la marquesa de Lema, duquesa de Ripalda, que recibirá sepultura en el panteón que la familia posee en Vergara.

A la cabeza de la comitiva, y abriendo marcha, formaba una sección montada de la guardia municipal a la que seguía el clero parroquial con cruz alzada y una modesta carroza tirada por cuatro caballos, que conducía la caja mortuoria.

La presidencia oficial del duelo la componían los señores obispos de Sión, y de Madrid-Alcalá; el coronel Obregón, en representación de S. M. el Rey; el jefe del Gobierno, el presidente del Congreso, el vicepresidente del Senado, general Marina.

Había una segunda presidencia, compuesta por individuos de la familia y el director espiritual de la finca.

En el acompañamiento figuraban el infante don Fernando, todo el Gobierno, el alcalde de Madrid, el gobernador civil, los señores marqueses de Alhucemas, Rodríguez (don Tirso), visconde de Eza, marqués de Figueroa, marqués de Vele de Iglesias, Vázquez de Mella, general Weyler, Silló, Silveira y otros muchos, que habían interminable la lista, pudiendo asegurarse que estaba representada toda la sociedad madrileña.

El duelo se ha despedido en la plaza de Colón, donde casi todos los asistentes han tomado los coches, siguiendo hasta la estación.

EL GENERAL BURGUETE, ALTO COMISARIO

Esta tarde, en el salero de la hija del señor Sánchez de Toca, esposa del marqués de Lema, ha dicho el señor Sánchez Guerra a los periodistas que había sido ya nombrado Alto Comisario de España en Marruecos el general Burguete, en colaboración con el general Castro Girona, que va a Marruecos en jefe superior de las fuerzas indígenas.

El general Castro Girona marchará esta noche a Africa a posesionarse de su nuevo empleo.

El general Burguete aún permanecerá algunos días en Madrid, celebrando algunos conferencias, etc.

LOS EX ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

En el asunto de los ex alumnos de la Escuela Superior de Guerra parece que las impresiones son mejores, pero se dice que no se diferirá más de 48 horas la publicación de la Real orden disponiendo, en cumplimiento de la sentencia del Tribunal Supremo, el relevo en la Escuela Superior de Guerra de los oficiales que fueran nombrados en su misma, que la comisión que se constituye sin condiciones, y por consiguiente se debe elegir a una persona que se comprometa a no aceptar el cargo si no es con la condición de que no se diferirá más de 48 horas la publicación de la Real orden disponiendo, en cumplimiento de la sentencia del Tribunal Supremo, el relevo en la Escuela Superior de Guerra de los oficiales que fueran nombrados en su misma, que la comisión que se constituye sin condiciones, y por consiguiente se debe elegir a una persona que se comprometa a no aceptar el cargo si no es con la condición de que no se diferirá más de 48 horas la publicación de la Real orden disponiendo, en cumplimiento de la sentencia del Tribunal Supremo, el relevo en la Escuela Superior de Guerra de los oficiales que fueran nombrados en su misma, que la comisión que se constituye sin condiciones, y por consiguiente se debe elegir a una persona que se comprometa a no aceptar el cargo si no es con la condición de que no se diferirá más de 48 horas la publicación de la Real orden disponiendo, en cumplimiento de la sentencia del Tribunal Supremo, el relevo en la Escuela Superior de Guerra de los oficiales que fueran nombrados en su misma, que la comisión que se constituye sin condiciones, y por consiguiente se debe elegir a una persona que se comprometa a no aceptar el cargo si no es con la condición de que no se diferirá más de 48 horas la publicación de la Real orden disponiendo, en cumplimiento de la sentencia del Tribunal Supremo, el relevo en la Escuela Superior de Guerra de los oficiales que fueran nombrados en su misma, que la comisión que se constituye sin condiciones, y por consiguiente se debe elegir a una persona que se comprometa a no aceptar el cargo si no es con la condición de que no se diferirá más de 4

DE LA REGION

SARAGO.—El miércoles celebró sesión ordinaria, de segunda convocatoria, el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, señor Arañó.

En el despacho ordinario se acordó el enterado de los efectos del reverendo pontífice de Santa María, comunicando correspondencia al Ayuntamiento el pedón principal de la procesión de las Santas en el presente año; de las RR. Concepcionistas, maestros don Antonio Bala y Sociedad Iris, de esta ciudad, invitando las dos primeras para la exposición de trabajos de sus alumnos, el 20 y 14, respectivamente, y el último para la de las obras de don Rafael Estrany. La cuenta de Caja del primer trimestre del actual año económico, es como sigue: existencia del anterior, 18,858'86 pesetas; ingresos en el trimestre, 238,143'99 pesetas; total del cargo, 257,002'85 pesetas; data por pagos, 216,307'63, quedando en caja 40,695'22 pesetas, repartidas en la siguiente forma: de interior, 38,389'97 pesetas y Ensanche, 2,305'25 pesetas y pasar a la Comisión de Ensanche una comunicación de Obras públicas trasladada de la Real orden de 28 de junio último en que dispone la aprobación del proyecto y presupuesto del Ensanche y rebaje de la rasante del trozo de carretera de Argenta a la salida a esta ciudad, que importa por contrato, 30,329'00 pesetas, y por administración, 28,746'70 pesetas y se solicita certificación de nuevos acuerdos del Ayuntamiento y Junta Municipal en que se hagan constar las obras de los presupuestos aprobados con el compromiso de contribuir a la ejecución de las obras con el 50 por 100 de su importe, ingresando en Pagaduría el importe de cada anualidad, sin cuyo requisito no podrá anunciarse la subasta ni empezarse las obras si se hacen por administración, ni continuarse, si en el primer mes de cada año económico no se hace el ingreso de cada anualidad que corresponda y consignándose en los acuerdos consistoriales que el Ayuntamiento acepta el que queda de su exclusiva cuenta el gasto de conservación del pavimento y la anualidad máxima que el Ayuntamiento puede destinar al auxilio para la ejecución de aquélla; a la misma y a la de Ensanche, el oficio de la Jefatura de Obras públicas, remitiendo la relación de longitudes edificadas y sin edificar de la carretera de Madrid a Francia, por La Janquera, cuyo adjuvino se aprobó, comprendiendo las dichas longitudes, 1,724 metros, correspondiendo, según ellas, satisfacer el Municipio, el 40 por 100 del importe de la obra; a la de Gobernación, la solicitud de don Gines Frías Juliá, pidiendo la concesión de una Copa de premio para la carrera en seata de autos y motos a Mata, que tendrá lugar el día 30 del corriente, y a la de Hacienda, una proposición de los señores Morante, Gibert y González, cuya urgencia fué rechazada por los votos de los señores Montserrat, Peradejordi, Monclús, Valls, Alomer, Fox, Miralles y presidente, siendo favorables los de los señores Abril, Gibert, Morante, González y Ramos, en la que se solicitan 500 pesetas para aumentar lo que se obtenga en el festival de socorro para los huelguistas metalúrgicos de Vizcaya y mineros de Asturias, y se declaró sobre a los efectos de la Ley del Reemplazo del Ejército, al mazo 14 del alistamiento de 1922, Alberto Marqués Soms y a su familia.

Del Orden del día y comisión de Gobernación, acordó: Aprobar las facturas de medicamentos de farmacias de María Pagés, de junio a diciembre del año anterior y primer semestre del actual, de 106'45 pesetas y de don Ricardo Sotelo, del trimestre último de 163 pesetas, de don Gerónimo Catalá, 33 pesetas por aparatos ortopédicos, etc.; de 399'85 del señor concejal sándico, justificando los gastos de traslación de mozas a Barcelona, de 594 pesetas de los médicos municipales, por reconocimientos de quintos; destinar 100 pesetas a editar la producción musical que ha dedicado al Ayuntamiento el director de la Banda municipal, don Agustín Coll; conceder una Copa como premio, para los festivales que con motivo de la fiesta mayor celebrará el Club Natación Nautico, la Delegación de la Federación Atlética Catalana y el Club S. C. De la Comisión especial, quedó sobre la mesa a propuesta del señor Montserrat, el dictamen recabado a una proposición del señor Abril sobre señalamiento del sueldo que se percibe al comenzar un quinquenio.

De la Comisión de Fomento, se acordó dejar sobre la mesa a petición del señor Palomer, el dictamen sobre cambio de nombre de la calle de Pujol, por calle de las Santas; autorizar a doña Angela Monerrat, para reformas en una casa, y otros, aprobándose un dictamen proponiendo a don Antonio Coll y Gasau, la venta al Ayuntamiento o a la cesión, mediante la indemnización pecuniaria del derecho que afirma tener, de regar 6 y media cuarteras de tierra con las aguas sobrantes de las balsas de los molinos, cancelando definitivamente la servidumbre que supone de comedia acortado o mediante justiprecio, previa peritación en la forma de costumbre.

De la Comisión de Hacienda, quedaron sobre la mesa a petición del señor Monclús, los dictámenes sobre quinquenios de Jacinto Barbá, Miguel Burgo, Teodoro Ferrer, José Peral, Pedro Soms, Antonio Mainou, Tito Juan Billauro y Joaquín Arbúria; aprobándose el presupuesto con don Agustín Ferrer para el año de 1923, sobre pago, alícuota

y forraje, por 329 pesetas, pagaderas por mitad, en primero de agosto y en primero de enero.—Borrás.

SARAGO.—Con motivo de allegar cursos a los mineros de Asturias y a los metalúrgicos de Vizcaya, en huelga desde hace dos meses, la mayor parte de las entidades obreras de esta organización unieron un festival a 21 de junio.

Anunció al acto mucha concurrencia. La compañía de aficionados de los señores Ila-Berrapiana pusieron en escena las obras "L'Elmo d'en Blago" y "Ensayanza superior", marcando elogiando la señora Ila, Alsina, señorita Farrós y los señores Ila, Gorrachana, Planas, Bartra, Catarineu, Salfat y Borrás.

Un ajustado quinteto, compuesto por pianista y acordeonista señor Torrens, Caballé, violinista; José Rovira, bandurria, y Francisco Villá, guitarrista, interpretaron escogidas piezas modernas, siendo, asimismo, muy aplaudidos.

Tomaron, además, parte, al acto muy celebradas, las cancionistas Isabel López y Luisa Pujol, coidadas, junto con el canisador de jotas José Navarro, por la empresa del Salón Doré, siendo aclamadas.

El concejal socialista señor Gibert, en nombre de la Comisión organizadora, dió las gracias a todos, y en especial a la empresa del teatro, por haber cedido éste gratis, y respectivos empleados por su desinterés, no permitiéndolo abono alguno.

Cuantos tomaron parte en el acto hicieron sin percibir retribución alguna.

Para el domingo, por la tarde, en el Clavé-Palacio se anuncian las obras "La Alcazaba", "Los cañotes de la Reina" y "Poca pena", a cargo de la compañía de Federico Caballé, de la que forma parte la notable cantante Tana Laura.

Para el domingo, por la tarde, en el campo de juego del Club S. C. hay anunciado un encuentro entre el primer equipo del España F. C. y el Hurro, primer team.

Ultimamente han ingresado en la Caja de Ahorros, de esta ciudad, la cantidad de 51.049 pesetas, procedentes de 161 imposiciones, habiéndose devuelto 143.583'39 pesetas a petici de 39 interesados.

Para contribuir al mejor esplendor de nuestra fiesta mayor, la Sociedad Iris levantará un soberbio entoldado frente al Parque municipal, o sea detrás del Colegio de Valldemia.

tenamos el gusto de notificar a los lectores que entre los números de nuestra próxima fiesta mayor figurarán Exposición Rafael Estrany, junto con los carteles del concurso-programa de la fiesta mayor, en la Sociedad Iris; retreta militar, día 24; castillos de fuegos artificiales en los días 27 noche y 28 noche; bailes populares por "Eshart Galatá de Dançaires" y "ball de bastons" en el Parque el día 28. Carreras pedestres, disputándose el Campeonato de la comarca; partidos de foot-ball entre el Barcelona y el Hurro S. C., en los días 27 y 28; el 28, concurso de natación. Espléndidos quites, brillante procesión; el 27, carreras de motos y automóviles en cuenta de Juegos Florales pomellistas U. P. E. I., etc.—Borrás.

BARCELONA, 14.—En la sesión celebrada el miércoles por el Ayuntamiento, designó a los concejales señores Porés, Puig, Gracó, Clari, Vilalta y Prunes para formar la Comisión organizadora de la próxima fiesta mayor.

Acordó asimismo haber visto con satisfacción la humanitaria iniciativa de los fabricantes señores Vidal Hermanos que acaban de levantar anexo a su fábrica un pabellón Aallo para los hijos de los obreros de su establecimiento. El Ayuntamiento acordó condonar a dichos señores todo pago sobre derechos de edificación referentes al pabellón citado.

Viene siendo objeto de muchos comentarios un suceso de crónica inserto en un diario local y que transcribimos literariamente, manteniéndonos, por ahora, de todo juicio sobre lo que a aquél se refiere:

«Hem rebut un interessant comunicat sobre qüestions econòmiques que no podem publicar encara avui, doncs ens cal primer averiguar concretament alguns casos, sobre certa entitat de credit establerta a la nostra ciutat, i dels que ja sabem antecedents, que se al·ludeixen en dir article.

Es tracta d'una anomalia greu: Segons sembla, ningú s'ha ocupat de la casa de referència facilitada dades concretes sobre la situació econòmica i operacions realitzades per alguns clients cosa absolutament prohibida pel Codi de Comerç. Reglament i disposicions que exigeixen aquestes entitats, lo que ademés es de sentit ètic i comercial, inlús en el cas de veïger assegurar l'èxit professional d'algun individu de la família.

Com que estem disposats a servir als nostres comunicants en la defensa dels seus legítims interessos els aconsellem que de moment acudixin a la Gerència central de la casa de referència, abans de procedir a la publicació dels dats concrets que ens ofereixin.

Para las nuevas de esta noche está convocada en las Casas Consistoriales la Comisión mixta de patronos y obreros cinteros, el objeto de intentar nuevamente la solución del conflicto pendiente en aquel ramo referente al 10 por ciento de los jornales.

El joven artista don Anselmo Carrons está ultimando el título de presidente de honor que la Unión Nacional de Artistas, en cumplimiento de lo acordado en su última junta general, ha

don Félix Graupera, presidente de la Federación Patronal de Cataluña.

Es un artículo pergamino prolijo, como así por la corrección de su lenguaje como por la elegancia de estilo, constituyere un nuevo triunfo del joven artista mallorquino.—Corresponsal.

NEUS.—Durante la última decena en el matadero público se han sacrificado 300 carneros, 49 lechales, 5 cabritos, 8 vacas, 3 bueyes, 45 terneros, 74 cerdos.

La guardia civil patrulla por las carreteras de esta comarca, multando a los conductores de carros que circulan sin los faros encendidos. En pocos días las denuncias efectuadas, han sido considerables.

Vece concurrenciada de huertanos la Plaza-Mercado, abundando las frutas de la estación, habiendo descendido los precios de los tomates y habichuelas tiernas a causa de su abundancia.

Han comenzado las obras de ampliación de las operas y adoguado de la calle de Sol y Ortega, según convenio entre el excelentísimo Ayuntamiento y los vecinos de la indicada calle.

La Junta directiva del Centro de Lectura, ha ofrecido una magnífica figura, como premio a los Juegos Florales organizados por el "Orfeu Reusenc".

Las Huelvinas que vienen sucediéndose en esta comarca han atrasado por unos días la recolección de la cosecha de almendras, cosecha que preséntase abundante y de calidad superior.—T. O.

MUSI.—Para el abasto de la población, durante el pasado mes de junio, se han vendido los siguientes géneros: 692 carneros, 8 cabritos, 26 ovejas, 8 terneros, 25 locinos, 3,105 kilos de pescado, 2,578 litros leche, 877 gallinas, 26 anades, 23 gallos, y 216 conejos, cobrando por ello el Ayuntamiento, 5,293'79 pesetas. Comparada esta recaudación con la de igual mes del año 1921, acusa un aumento a favor del actual de 1,011'53 pesetas.

La Alcaldía ha reparado unos oficios a todas las tiendas de esta villa, ordenándoles tener los artículos alimenticios protegidos de las moscas y cubiertos con gasas de malla fina, bajo la pena de imponerles multa en caso contrario.

Ha quedado abierta al público la Exposición de trabajos escolares de los alumnos de las Escuelas Ribas, visitándose los días del 14 al 17. Asimismo estará abierta para cuantos deseen visitarla las de Escuelas nacionales durante los días 23 al 25 de este mes.

El Ayuntamiento de Barcelona (tierra acordado destinar una colonia escolar de niñas a esta villa, la cual estará entre nosotros durante el próximo mes de agosto.—Corresponsal.

IGUALADA.—El próximo pasado domingo ocurrió en el vecino pueblo de Tous un sensible accidente que, por fortuna, no revistió la gravedad que se temía en el primer momento.

Hallábase nuestro particular amigo don Narciso Rojas y su distinguida familia en las fincas que en el citado pueblo poseen.

Juan, el hijo menor del señor Rojas, salió a cazar por los alrededores, en compañía de uno de los "masoveros" y mientras éste, al objeto de perseguir una pieza de caza, marchaba entre matorrales, el roco con un arbolito hizo saltar el gatillo del arma, con tan mala fortuna, que el disparo fué a dar al joven Rojas, que se hallaba a unos pasos de distancia.

Trasladado el herido a su domicilio, fué atendido por el médico de Tosa. Afortunadamente, se halla ya fuera de peligro y, según parece, quedará en breve totalmente restablecido. Hacemos votos para que así sea.

Los Pomells de Joventut de esta comarca organizan para el próximo día 28 un importante "aplec Pomellista" en el pintoresco pueblo de Cabrera, que promete verse muy concurrido.

Entre otros actos, celebrarán una solemne función religiosa, sardanas, asamblea de afirmación religiosa-patriótica, y una velada.

El próximo pasado martes se desencadenó sobre esta ciudad un furioso temporal. Durante toda la mañana apareció el cielo obscuro por densos nubarrones. A eso de las diez, empezó a llover, cayendo a los pocos momentos el agua en tal abundancia, que las calles de la ciudad quedaron completamente inundadas, penetrando el agua en algunas casas.

El chubasco vino acompañado de fuertes descargas eléctricas. Una exhalación arrancó el pararrayos de la chimenea de la fábrica de la señora hija de Salvador Baiti, causando algunos desperfectos de escasa importancia. A consecuencia de la fuerte detonación, algunas obreras sufrieron síncope, teniendo que ser auxiliadas.

El servicio de limpieza pública, se efectúa desde el lunes último, con carros adquiridos por este Ayuntamiento al de Barcelona.

Sea de mayor capacidad que los que hasta ahora han venido utilizándose y reúnan la circunstancia de estar completamente cerrados en su parte superior por unas portezuelas, con lo que se evitará el espectáculo poco agradable y nada higiénico de dejar al descubierto las basuras depositadas en el interior.

Sólo falta, ahora, que el servicio a domicilio se lleve a cabo con mayor frecuencia y más regularidad que hasta el presente.

Con la buena armonía y el mismo entusiasmo que siempre les ha distinguido, han celebrado los vecinos del "Cançó Nou" la tradicional fiesta de San Buenaventura, cuya inauguración se remonta al año 1776.

Con gran esplendor y extraordinaria animación se han efectuado los diferentes actos que oportunamente fueron anunciados en un elegante programa, constituyendo el conjunto de la fiesta una hermosa nota de color.

El miércoles próximo pasará, un hombre que conducía un carro sufriendo un accidente, quedando cogido a una de las cuerdas de la máquina y siendo arrastrado largo trecho.

Recogido por los vecinos, fué auxiliado y conducido luego a su domicilio. Para el joven don Juan Bernadé farmacéutico de Barcelona, ha sido nombrado la mesa de la Agrupación Dolores

Los serietos del "Orfeu del Noya" efectuaron el domingo, una excursión que, sin dadas alguna, constituirá un grato solar para los que a la misma asistan.

La salida de esta ciudad será en el tren de las siete y media hasta la estación de la Pobla de Claramunt, desde donde se dirigirán los orfeonistas a la pintoresca "Font del Xaró" y luego a Capellades. Durante el oficio que se celebrará en la iglesia parroquial de la citada villa, la sección de señoras cantará algunos motetes.

Es el alegre para denominación "Font del Xaró", al mediodía—esta hora esencialmente familiar—se reunirán los excursionistas, para dar cuenta de las provisiones traídas al efecto.

Naturalmente que no faltarán en el transcurso del día, las sardanas, las canciones ni el futbol y que, de regreso—en el último tren de la noche—todos relatarán con satisfacción y optimismo.

Para el domingo, hay convocada en el Centro Gramial una reunión general, extraordinaria, a las tres de la tarde, cuyo objeto principal es autorizar a la Junta de dicho Centro para efectuar la venta de inmuebles.

En el mismo Centro Gramial, se solucionadas satisfactoriamente ciertas dificultades que se habían presentado para la constitución de la "Mutua de Segura d'Incidis" se admite la inscripción de socios a la misma.—C.

LEIDA.—Para Santander, acompañado de su distinguida familia, ha salido el contador de los fondos provinciales, don Carmelo Izquierdo.

Se asegura que en el próximo viaje que realizará a esta ciudad el capitán general de la región, señor Primo de Rivera, presidirá el descubrimiento de una lápida que el cuerpo de Intendencia dedica a la memoria del auxiliar don Julio Solas, muerto en el asalto de los moros a la posición de Arba el oKia, en la campaña de Africa.—C.

GERONA.—Se ha inaugurado el magnífico establecimiento de baños "Sant Teim", de San Feliu de Guixols, siendo obsequiadas con un banquete las autoridades y Prensa.

En la iglesia del Carmen, de esta ciudad, ha tenido lugar la solemne bendición de la nueva y artística imagen de Nuestra Señora del Carmelo.

Desde un andamio colocado a la altura del tercer piso de una casa de la calle de Ciudadanos, de esta capital, cayó a la vía pública el peón albañil José Poaté Pujol, de diez y siete años, vecino de Salt, resultando con una herida contusa en la región frontal y la fractura del fémur derecho. El desgraciado obrero fué trasladado a su domicilio, después de haberle sido practicada la primera cura en el Dispensario municipal.

El presidente de la Diputación, señor Riera, ha recibido la siguiente contestación telegráfica al telegrama que dirigió al señor ministro de la Guerra, interesando el financiamiento de los soldados de cuola que se encuentran en Africa:

"Circunstancias momento impiden disponer licenciamiento cuotas, siendo Gobierno primero desear desaparecer, a cuyo fin encamina esfuerzos."

Con motivo de haber sido traspasada al Banco Urquijo la sucursal del de Tarrasa en Gerona, han sido obsequiadas con un banquete las autoridades locales.—C.

TARRAGONA.—Gobierno civil.—Han sido destinados a Tortosa los siguientes individuos del Cuerpo de Vigilancia:

Amabil González García, que servía en Oviédo; Francisco Buró Rodríguez, que servía en Tarragona; Manuel Díaz Fernández, que servía en Gijón; Manuel Pérez Olmo, que servía en Reus.

Don Pablo Brox Raventós, vecino de Esparraguera, ha solicitado autorización para establecer un servicio público de automóviles entre Villarrodona y Calafell.

La guardia de seguridad ha detenido a Miguel Galache Royo, de diez y seis años de edad, natural de Madrid y fugado de la casa paterna.

Obras públicas.—Ha regresado de Madrid el ingeniero-jefe don José Serrano Lloberas.

Teatro.—Con la tragedia "El interés de Hamlet", al lunes próximo debutará en el Coliseo Mundial la compañía cómico-dramática de José Romeu—Menéndez.

DE PROVINCIAS

El conflicto del ferrocarril a Santa Fe GRANADA.—Continúa el conflicto de los trenes eléctricos de Granada a Santa Fe.

Ha llegado con tal motivo el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles.

La empresa ha solicitado del ministro de Gracia y Justicia el nombramiento de un juez especial para depurar las responsabilidades que se derivan de la conducta de los huelguistas de Santa Fe.

Hoy ha circulado un tranvía correo, sin viajeros, custodiado por la guardia civil.—C.

La huelga :-: Llegada de un aviador BILBAO.—Se ha suspendido indefinidamente la celebración de las asambleas anunciadas por los obreros en Sestao y Bilbao, para definir la aceptación o no de la rebaja del diez por ciento en los salarios.

El gobernador comunicó al Sindicato que no autorizará ninguna Asamblea si no se garantizaba la votación por sufragio.

Ha llegado de París un aviador que va a Gijón.

El hidroavión "Barcelona" :-: Huelga en Vilma PALMA.—El hidroavión "Barcelona" planeó por España, ha aterrizado a las

vece y treinta minutos; seguramente que las verificadas próximas sobre Palma con el nuevo aparato biplano.

El tribunal de esta Audiencia se trasladado a Manacor para fallar la causa instruida por los señores Verdaguer en el año 1920, resultando la prueba favorable para los diez procesados y haber retirado el fiscal la acusación en seis asuntos.

Ha fundado el balandro "Cataluña", de la matrícula de Barcelona, en el viaje los propietarios Miguel Sams y su esposa, acompañados del matrimonio de Acquer.—Pisa Forteza.

LEON.—La Sociedad minero-siderúrgica de Ponferrada ha paralizado todas sus explotaciones mineras de Villaverde y otros pueblos, habiendo cerrado sus fábricas de Ponferrada despidiendo todo el personal, tanto obrero como técnico y administrativo.

El ramo de construcción de esta capital amenaza con un próximo paro.

Ambas partes celebran frecuentes reuniones.

Hoy han acudido al Ayuntamiento patronos y obreros que han estado reunidos tres horas, sin llegar a un acuerdo en los puntos principales origen de la discordia, que son la huelga de conflictos, la readmisión de todos los huelguistas y el boicot declarado por los obreros a las obras de albañilería de la casa viuda de Osmirio Díez.

Comunican de Villabona que la actitud de los obreros es pacífica.

Los ingenieros de las explotaciones mineras han empezado gestiones para buscar un acuerdo.—C.

La huelga minera OVIEDO.—Bajo la presidencia del alcalde se han reunido varias comisiones de los sindicatos mineros en el Ayuntamiento de Sama para estudiar la solución del conflicto entre aquellos asistentes.

Se acordó someter a la aprobación de los elementos patronales y obreros la siguiente fórmula.

Aumentar en media hora la jornada de los obreros que trabajan en el interior de las minas abonándoseles un arreglo a los jornales que actualmente disfrutaban y descontando luego un cinco por ciento del jornal medio.—C.

Fábrica destruida por un incendio SAN SEBASTIÁN.—Dicen de Eibar que durante la madrugada última ha estado un incendio en la fábrica de armas de Isidoro Castañaga que adquirió enormes proporciones extendiéndose a la fábrica de Quintana contigua a aquélla.

La fábrica de Castañaga quedó totalmente destruida y la de Quintana sufrió importantes desperfectos.

Más noticias del conflicto de los metalúrgicos BILBAO.—Toda la atención de Bilbao está concentrada en las actividades que ha tenido el conflicto metalúrgico al suspender el comité de huelga la asamblea que había convocada para hoy.

No se sabe todavía en qué parará el conflicto, pues esta mañana se reunió el Baracaldo el comité de huelga.

Se guarda absoluta reserva acerca de lo acordado.

Los delegados del Gobierno cuya fórmula había de discutirse y votarse en la asamblea suspendida, han manifestado que esperan conocer la actitud en que se colocan los obreros, para reanudar sobre su situación.—C.

La asamblea de metalúrgicos :-: Voto de la Huelga BILBAO.—Sigue la expectación en la suspensión de la asamblea de metalúrgicos por no saber la forma en que terminará el conflicto.

Esta tarde se asegurará que en la próxima semana se Hamará al trabajo admitiendo a todos aquellos que están conformes con la fórmula que redactaron los delegados del Gobierno.

Ha llegado procedente de Santander la reina Victoria Eugenia, acompañada de las duquesas de San Carlos y Santolía; almorsaron en el Club marítimo, visitando varios comercios y los hospitales donde hay soldados procedentes de Marruecos; han regresado ya en la tarde a Santander.—Lafarga.

Advertisement for A. CLAVERIE, de PARIS, for the cure of hernia. Includes text: 'Si usted sufre de hernia y se conoce el nuevo tratamiento de A. CLAVERIE, de PARIS para la curación radical de la HERNIA' and a list of dates and locations for treatments: 'Manlleu, lunes 17 de julio, Hotel Magi', 'JICH, martes 18 de julio, Hotel Colón', 'BARCELONA, miércoles 19 de julio, Hotel Oriente (Rambla del Centro, 20)', 'BARCELONA, jueves 20 de julio, Hotel España', 'BERGA, viernes 21 de julio, Hotel Queralt', 'SALIENT, sábado 22 de julio, Font de Gallés', 'MANRESA, domingo 23 de julio, Hotel Santo Domingo', 'GIARDONA, lunes 24 de julio, Hotel de Caserols', 'MANRESA, martes 25 de julio, Hotel Santo Domingo', 'TARRASA, miércoles 16 de julio, Hotel España, calle Arrabal', 'SUBI, jueves 27 de julio, Hotel Colón'.

Un argumento semanal

Pruebas de la semana

ESTANDO ENVIADA LA CLAUSTRADA DE LOS PRINCIPALES ORIENTADORES DE BARCELONA, Y TERMINANDO CON ELLO LO QUE PUDIERAMOS LLAMAR LA TEMPORADA OFICIAL, QUE NO SE REANUDARA HASTA SEPTIEMBRE, NOSOTROS TAMBIEN SUSPENDEREMOS LA PUBLICACION DE ESTA HOJA SEMANAL, CONAGRADA A LA CINEMATOGRAFIA, HASTA QUE APAREZCA DE NUEVO TAN PRONTO COMO SE INIICIE LA PROXIMA TEMPORADA.

Las "estrellas"

Del mundo de la pantalla

El poder de las tinieblas

(Continuación) EPISODIO OCTAVO Cercada por la muerte Antes que el Fakir deseara el golpe mortal sobre la hipnotizada Magdalena, el doctor lanza sobre él sus rayos mágicos e impide que el bárbaro sacrificio se consuma. El Jefe Supremo del Círculo de las Tinieblas advierte al Sacerdote indio que la joya y Magdalena sólo lo pertenecerán cuando, cumpliendo lo pactado, entregue los dos millones. Y hace que la joven salga de la guarida de los malhechores y vuelva al lecho que ocupaba en la propia casa del doctor.

A la mañana siguiente, recobrada la razón, el doctor comunica a su protegida el extraño caso de haber vuelto a encontrar la joya en su poder. Para tranquilidad de todos, el doctor y Magdalena acuerdan ir a pasar una temporada en una finca propiedad del primero.

Mientras tanto, el Fakir se presenta en el Círculo de las Tinieblas portador del dinero ofrecido por la joya y por la vida de su propietaria. Pero los bandidos declaran que nada pueden hacer sin la presencia de su jefe. El Gran Fakir se cree engañado e invocando a su espíritu protector, solicita y obtiene ser transformado en un joven bohemio que en nada recuerda al trágico Gran Sacerdote.

Con esta nueva personalidad, se presenta en la finca donde el doctor y Magdalena se encuentran. Y valiéndose de sus habituales mañas vuelve a apoderarse de la joya. Pero el doctor, con el auxilio de sus rayos mágicos logra descubrirlo y sale en su seguimiento. Y entonces los bandidos asaltan la casa e intentan apoderarse de Magdalena. Pero la joven consigue huir y perseguida da cerca se refugia en una cueva. Aquel recinto era la guarida de un feroz oso que no tarda en presentarse. Poseído de terror la joven busca la salida. Pero no lejos de ella, distinguió a sus perseguidores, los terribles bandidos del Círculo de las Tinieblas. Toda salvación parece imposible. Magdalena está rodeada por la muerte.

EPISODIO NOVENO

Entre llamas

Con el auxilio de sus poderosos rayos mágicos el doctor consigue salvar a Magdalena y detener al falso bohemio, en uno de cuyos bolsillos se encuentra la joya sagrada. Pero aquella misma noche los bandidos del Círculo de las Tinieblas vuelven a asaltar la finca del doctor y a apoderarse de la joya. También raptan a Magdalena, a la que abandonan en un apartado lugar, donde su protector la encuentra.

Al día siguiente, el doctor va a la ciudad y víctima otra vez de su extraña enfermedad, se presenta en el Círculo de las Tinieblas, donde sus secuaces le hacen entrega de la joya robada.

Mientras tanto, el falso bohemio logra evadirse y recobra su personalidad de Gran Fakir. A la mañana siguiente, el doctor y Magdalena quedan sorprendidos al encontrar de nuevo la joya en su poder. Para evitar que vuelvan a robarla, deciden depositarla en un Banco. Y cuando Magdalena se dispone a realizarlo, le rodean los bandidos, capitaneados esta vez por el propio Fakir. Huyendo de sus perseguidores la joven se refugia en una iglesia abandonada. Una imprevisión de los malhechores hace que el edificio sea pasto de las llamas y entre ellas queda envuelta Magdalena condenada, al parecer, a una inevitable muerte.

EPISODIO DECIMO

La vagabunda infernal

Magdalena es salvada en esta ocasión por el aviador Apply, que cuando realiza unos de sus arriesgados vuelos, se apercebe del peligro que amenaza a la joven. Y vuelta a casa del doctor la hija del banquero Stanto, decide cumplir su propósito de depositar la joya en un Banco. Pero ni el Fakir ni los bandidos la pierden de vista, y al salir de dicho establecimiento se apoderan de ella y de nuevo el sacerdote indio la conduce al templo secreto. El doctor y la poetisa realizan en éste un detenido registro. Pero Magdalena, después de hipnotizada, fue encerrada en una gran caja de madera que sus salvadores no logran descubrir.

Otra vez, bajo el influjo de su fatal leucemia, el doctor acude al Círculo de las Tinieblas, donde sus secuaces le comunican que el fakir, no obstante haber recobrado la joya sagrada y tener en su poder a Magdalena, se niega a entregar los millones ofrecidos. El jefe de aquella terrible asociación, rugiendo de ira, se presenta en el templo indio y entabla una diabólica lucha con el fakir, a la que éste pone término haciendo caer sobre su rival el pesado ídolo que preside la estancia.

Libre de su losura, el doctor descubre que Magdalena ha sido llevada a un campamento establecido por los indios lejos de la ciudad. Corre en su auxilio, pero el mismo caso en poder del rencoroso sacerdote, que le despoja del acumulador de rayos mágicos y le hace subir, en compañía de su protegida, en una vagabunda que abandona en una pendiente de la línea férrea.

EPISODIO UNDECIMO

La cárcel de hierro

Magdalena y el doctor desisten realizar pesquisas para descubrir el paradero del banquero Stanto que, como se recordará, fué raptado por los bandidos del Círculo de las Tinieblas. Mediante sus famosos rayos mágicos, consigue el doctor enterarse que el desgraciado prisionero fué encerrado y permaneció en un recinto de hierro parecido a un gasómetro. Antes de lanzarse a esta nueva empresa, el doctor cree conveniente reactivar el acumulador de rayos mágicos que le fué arrebatado por los bandidos. Encontrado el misterioso aparato, nuestros dos héroes consiguen averiguar que el banquero está encerrado realmente en un gasómetro situado en la ciudad y que forma parte de

Procine S. A.

Esta importante casa, para la cual no existen vacaciones estivales, continúa dando a conocer todos los jueves, en su elegante sala de pruebas, las cintas últimamente recibidas.

Resientemente fueron pasadas una película cómica, de 690 metros, marca Vitagraph, titulada "La pasión por la danza"; una comedia dramática, de la misma manufactura, interpretada por el popular Antonio Moreno, que se titula "Una rosa del Sur"; y la grandiosa comedia, de la American Film "El Boredor", en la que es protagonista el notable actor William Russell, cuyo estreno ha constituido un éxito rotundo. El jueves fueron pasadas a su vez "Sandalia, camarero", preciosísima producción de la Vitagraph y "La modelo", cuyo protagonista corre a cargo de Antonio Moreno.

Es un drama muy interesante y bien desarrollado, cuya presentación no deja nada que desear.

Programa Ajuria

Causas ajenas a nuestra voluntad nos fuerzan a dar cuenta, con algún retraso de la proyección, en el Salón Cataluña, de dos cintas, muy notables ambas, exclusivas del Programa Ajuria, acto que tuvo lugar el viernes de la semana anterior.

Se titulan estas cintas "La presa del abismo" y "Doblonos y pehuconas".

"La presa del abismo" es una comedia dramática en la que tanto el joven actor Hobart Wosborh, como la bellísima Grace Darmond hacen dos notables creaciones de sus respectivos papeles, bien distintos por cierto, pues mientras él representa a un joven, de alma casi virgen para el amor, Grace Darmond encarna una seductora perversa e irresistible por sus encantos que arrastra al hombre de más a la más intrépida de las aventuras, destruyendo después su corazón.

Esta cinta, de una factura irreprochable, tiene varias escenas en el fondo del mar, presentadas con un realismo superior a toda ponderación.

"Doblonos y pehuconas" es una a modo de parodia de las cintas americanas de aventuras, que se ridiculizan muy hábilmente, así como al inevitable detective.

En ella, la diminuta Mary Pickford y Douglas Mac Gean derrochan gracia fina, pues aunque cómica esta película, lo es por su asunto, admirablemente visto y tratado y por las situaciones que brotan espontáneamente en el curso de su desarrollo; pero no por las astracanadas y los reforcimientos de sus intertextos.

En suma, dos cintas muy notables, en sus distintos géneros, como hemos dicho al principio.

La hija del Cabaret

Don M. Murid, uno de los más inteligentes importadores de películas y de cuyo viaje a Alemania, hace unos meses, dimos cuenta a nuestros lectores, trajo a su regreso un buen número de películas, de las que en Alemania se cotizaban a más altos precios, con lo que queda dicho que son de lo mejor de entre lo últimamente producido.

Una de estas cintas, la titulada "La hija del Cabaret" fué dada a conocer el martes último en el Kursaal.

Esta película, de la que tenemos las mejores referencias, así como de su protagonista la joven actriz Gisela Schonfeld, nos sorprendió agradablemente por su técnica que prueba los grandes progresos de la cinematografía alemana, como nos sorprendieron también las admirables dotes de su intérprete, la más joven de las "estrellas" alemanas.

El asunto es de una gran novedad y su interés subyuga por lo que no es aventurado afirmar que "La hija del Cabaret", obtendrá un éxito de los más longevos.

Nuestra enhorabuena, pues, al señor Murid.

Douglas hará el "Cyrano"

El notable periodista Robert Florey ha escrito el argumento para una película inspirándose en la célebre obra de Edmond Rostand, "Cyrano de Bergerac", argumento que destina para que la interprete Douglas Fairbanks.

Florey ha estudiado asimismo para escribir la citada obra cinematográfica, diversas producciones del inspirado poeta francés, especialmente sus famosos "Viajes a la luna".

Kemeth Davenport, el jefe del departamento de argumentos de la "Douglas Fairbanks Corporation", está estudiando actualmente la posibilidad de ejecutar el trabajo de Florey y de su realización por Douglas Fairbanks.

El célebre actor mudo es un enamorado del papel de Cyrano de la genial creación de Rostand.

Cuando Douglas haya filmado todas las cintas que tiene pendientes y que debe impresionar y que son "Monsieur Beaucaire", "The Virginian", "La continuación de las aventuras de Zorro", es muy probable que se lance a interpretar el protagonista de la obra de Rostand.

Douglas quiere, sin embargo, aguardar algún tiempo, pues la acción y la época de "Cyrano" recuerdan demasiado a "Los tres mosqueteros" y al papel de Arlignan que acaba de desempeñar. Si Douglas filma al fin "Cyrano de Bergerac", es casi seguro que haga los exteriores en Francia.

Una de las fábricas productoras de dicho fluido. Pero enterados los bandidos del Círculo de las Tinieblas de sus propósitos libertadores, se adelantaron a ellos y haciendo penetrar una gran corriente de gas en el depósito donde el banquero está encerrado, ponen en grave peligro su vida.

(Continuación)

Una original fiesta de Caridad

La Liga Americana de Asistencia, de acuerdo con Douglas Fairbanks, organizó hace unos días una gran fiesta de Caridad en los estudios del célebre actor cinematográfico. La fiesta titulada "The Robin Hood Tournament", tuvo lugar utilizándose el decorado del Nottingham, del Castillo del rey de Inglaterra Ricardo I, Corazón de León.

Figuraron en el programa un gran torneo y otras muchas pruebas deportivas tomando parte en ellas los más célebres campeones americanos.

Los concurrentes a la fiesta presenciaron igualmente y hasta tomaron parte en la filmación de diferentes escenas de "Robin Hood" y de "Tess of the Storm Country".

Douglas ideó un procedimiento genial para la venta de billetes con derecho a entrar en los estudios. Los billetes fueron substituidos por llaves de hierro forjado reproduciendo todas las del Castillo del Rey Ricardo.

Las hermosas vendedoras de la Liga Americana de Asistencia recorrieron previamente todas las calles de los Angeles, logrando vender más de 10,000 llaves al precio de dos dólares cada una.

Los espectadores, una vez en posesión de la "entrada" no tenían más que presentarse en los estudios provistos del amuleto, y la puerta les era franqueada, permitiéndoles conservar la llave como recuerdo de la Gran Fiesta de Caridad.

Ya tendremos ocasión de hablar nuevamente de este acontecimiento artístico filantrópico.

En el Pathe-Cinema

El beneficio de sus empleados

Mañana, lunes, y pasado mañana, tendrán lugar en el Pathe-Cinema cuatro extraordinarias funciones a beneficio de sus empleados.

Los programas formados para estos días son los siguientes:

Día 17: "Lo digo yo", por George Wals; "Ilusiones de juventud" (Miss Harrison); "Oro fino", por Emil Benet; y "El... y los piratas", por el simpático Harold Lloyd.

Día 18: "Luchando por el oro", por Tom Mix; "La Verdad", por Madge Kennedy; "El hijo del Carnaval", por M. Nos poseino y Mile. Lissone; y "Micolfin va a la escuela", por el notable mome.

Con programas tan interesantes como los que acabamos de enumerar y que denotan el buen gusto de la Empresa del Pathe-Cinema, es de esperar que estas funciones obtengan el más franco éxito, demostrando que el sector público que acude al mencionado cinematógrafo, sabe corresponder a las atenciones de su correcto personal.

La película de Las Hurdes

Un recuerdo del Rey

Don Alfonso, teniendo en cuenta los extraordinarios esfuerzos que don M. de Miguel lleva realizados para que la industria cinematográfica tenga en España la importancia que tiene en otros países, le ha querido demostrar con una manifestación cariñosa su agradecimiento por su labor patriótica, enviándole como recuerdo del viaje que realizó, un retrato suyo con un autógrafo.

De este viaje se filmó una cinta interesantísima, cuya proyección, en los principales cines de Barcelona ha constituido para la casa M. de Miguel, concesionaria de esta film, un gran triunfo.

Nueva cinta cómica

Larry Semon dice que sus películas, por el éxito que alcanzan, son una terrible y continuada pesadilla para Harold Lloyd. Asegura que su nueva cinta "El substituto", causará un cólico mitterre a su rival, porque en ella ha logrado alcanzar la meta de la comedia. Por si de algo sirve mi opinión, bueno es que diga que me gustan más las películas de Lloyd.

Balzac en la pantalla

"Entre la carne y el oro", se titula una película sacada de la célebre novela de Balzac, "Carmen de Klondike". Carmen es una triunfadora cantante, de Europa. Se ha enamorado del abogado Stewart, hombre de energías indomables que ha marchado al país del oro, a la región alemana de Klondike, para hacerse una fortuna.

En las modernas Eldorado reina la injusticia y las pasiones más brutales rigen aquella sociedad de aventureros y de gusanos.

Carmen marcha a ella en pos de su unión con Stewart; pero en el camino conoce a uno de los amigos de la región, que se enamora de la joven cantante igualmente.

Andrée Brabant

No recordamos qué poeta, nos parece que fué Lamartine, ha dicho que la mujer tiene el instinto exquisito de lo bello. Y por este motivo es más femenina la que lo posee en grado máximo.

La vida utilitaria y de trivialidad imperante no han secado las fuentes de la poesía. En el corazón de toda mujer existe siempre un sentimiento que, revestido de cualquier apariencia, sintetiza estos extremos: belleza, amor, sentimiento... poesía, en fin.

Esto es el caso de Andrée Brabant, encantadora artista francesa, que, habiendo recibido sugestivas y brillantes proposiciones de distintas firmas americanas, ha preferido quedarse en su patria para demostrar una vez más ante el mundo que, digase lo que se quiera, Francia será siempre el país de los artistas por excelencia.

No se trata de una principiante. Andrée Brabant es ya conocida, comenzando a hablarse bastante de ella, fuera de su país, pues en el transcurso de cinco años ha desempeñado importantes papeles en quince films de las principales marcas.

Se ha afirmado, equivocadamente, que la cuna de la deliciosa rubia fué París, siendo así que nació en Reims el 23 de mayo del año 1901.

Cultivaría la ópera todavía, si cuando sólo tenía quince años, Abel Gance no la hubiese elegido para interpretar la película "Le droit a la vie", al lado de León Málhot, Vermoyal y Paulais. Siempre con este famoso director, la vemos en "Le monde qui tourne" y en "La zona de la mort". Más adelante, Carlos Burguet la encarga de dos importantes cometidos en las obras sentimentales: "L'ame de Pierre" y "Les Jeux qui accusent".

Tras de varias películas, de menos importancia, la volvemos a ver en una obra de mérito indiscutible: "Los trabajadores del mar", cuyo director, André Antoine, la coloca junto al notable Romuald Joubé.

Germaine Dulac la enrola para encarnar la heroína de "La Cigarette", y en 1918, Poulain la decide a tomar el papel de Nise Delaveau en "Trabajo", estrenada, como se recordará, recientemente en Barcelona.

Con esta éxitosa se puede, cuando se cuentan los años de Andrée Brabant—veinte mayas—, estar orgullosa de su rápida carrera.

Para no enumerar las muchas obras en que le han sido adjudicados papeles de importancia, citaremos solamente "La Rosa", "Le Réve", "La maison vide"—argumento y dirección de Raymond Tristan-Bernard—y "La Poupée du milliardaire", para la Erka.

Andrée siente gran predilección por los perros. Uno de estos felices animales, un pomerania, que respondió por "White", se halla casi siempre junto a su ama, siendo sumamente inteligente y habiendo trabajado con la notable estrella en algunas películas.

El cultivo de los deportes desarrolla no solamente los músculos, sino el valor. Ved sino a esta muñeca—porque Andrée tiene toda la apariencia de una chiquilla—sentarse valerosamente en el barandilla de un aeroplano para cruzar el éter y descender sin contratiempo en Plessis-Belleville, donde, la Prensa la fotografía en traje de aviadora.

Mis dos adiciones favoritas son estas—declaraba hace algunos días a un redactor de "Le Film"—: la aviación y la pesca con caña. En el estanque de mi propiedad de Villarcoux (Seine-et-Oise) se me verá pasar largas horas, vestida con un traje especial con pantalones y una chaqueta de pescador breton, aguardando que la trucha pique en el cebo. También gusto de montar a caballo y en el darme largos paseos por los risueños campos de esa provincia.

Desearo de conocer alguna anécdota de su vida, procuramos averiguar algo que, tocando en lo sentimental, diera reales novelesco a esta estrella que se halla en la edad más propicia a los asaltos de los galanes. Sólo sacamos en claro un indicio, un recuerdo de su aún temprana infancia. Andrée Brabant posee, entre la infinita variedad de muñecas y bibelots, un clown vestido de verde, en lugar preferente. Cuando el actor, antes citado, hizo alusión a éste, el semblante gracioso de la estrella se nubló, y con un acento algún tanto melancólico, que en vano quiso disimular, exclamó:

—¡Oh! Lo quiero, más que a todo y por nada del mundo lo daría.

Y, cogiendo el muñeco, le miró con gran cariño. ¿Era recuerdo de familia? ¿Escondida alguna temprana historia de amor...? ¡Chil lo sal! En ese caso, Andrée es joven y bella, la fama le sonríe y su tren es el de una princesa. Si ha pasado, volverá callado, muy callado... el amor.

He aquí las aficiones de Andrée Brabant: sus dos perros, su vaca lechera, su café de pescar...

Cuando el trabajo le permite huir a su finca de Villarcoux, el verde, el visitante, en la puerta de la granja, con su cara—que la balsa y el sol tornan morena—Beno, de indulgencia y simplicidad, no puede menos de preguntar:

—¿Y la señorita Brabant?

—La señorita Brabant, riendo de buena gana, le invita a entrar en su gabinete de confianza, y una vez allí, le tiende la mano, jovialmente, exclamando:

—La señorita Brabant le ofrece sus servicios, señor! Usted dirá.

¡Oh, el encanto de estas artistas francesas, tan llenas de espiritualidad, y tan picarrescas, tan conmovidamente deliciosas...

LA PUBLICIDAD advierte a los colaboradores espontáneos, que en ningún caso devuelve los originales, ni admite correspondencia ni convenciones sobre los mismos, pidiéndose a los

Noticias de todas partes

Los americanos acaban de lanzar al mercado una nueva película que obtendrá un éxito ruidoso por su originalidad. Se trata de una obra de acción muy variada cuyo lema es: "Cuando la mujer reina por la fuerza de su brazo".

En el desarrollo del asunto se presenta la evolución de la mujer americana, tanto moral como físicamente, terminando la película con una deliciosa dedicatoria al amor.

El lunes negro

"El lunes negro" es el título de la última creación dramática de la genial artista polaca Hella Moja.

Dicha producción ha sido adquirida recientemente en exclusiva por la casa "Dadium Films" como material para la próxima temporada.

Arte y Cinematografía

Hemos recibido el número correspondiente al mes de junio de esta importante revista cinematográfica, cuyo texto interesante hace de ella una publicación amena e interesante indispensable a todos los cinematografistas, empresarios y aficionados.

Nueva casa alquilada

En la calle de Provenza, número 292, se está instalando una nueva casa alquiladora, cuya razón social girará bajo el nombre de S. Huguet, de la que forman parte elementos ya conocidos en el ramo de la cinematografía.

París

Nos comunican de París que está obteniendo un grandísimo éxito la serie francesa "París".

"París" tiene la novedad de presentar a la artista rusa Sandra Milovanoff en un papel de bailarina, incógnita esta artista sus excelentes cualidades para el baile.

Principal-Prix

Con este nombre se ha formado una casa editora que se dedicará a producir grandes films. Los elementos que componen dicha casa han salido para Madrid, donde filmarán las escenas de una película basada en una novela de Teddó Gaudier. En esta primera película, entre otras artistas, tomarán parte Mlle. Landais, artista francesa, y J. Durany. La dirección corre a cargo de Walter Vorins y de operador va nuestro amigo Gaspar.

La política y el cine

Según un telegrama de Berlín, fecha de ayer, recibido por la Agencia Hefsa, han sido destituidos dos comandantes de regimiento porque, sin autorización de la superioridad, hicieron tomar parte a sus tropas en la representación de una película de tendencias menarquicas titulada "Frederice Rex".

Dos bajas sensibiles

La "Gnomo Films" ha perdido a dos de sus mejores artistas que lo eran Pedro Roca y Joaquín Alvarez (Z.), actor cómico este último y que tomaron parte en la proyección de la película "Como el perro del hortelano", en el papel de "un pretendiente", el primero y de "Beso que" el segundo.

Ambos artistas han entrado a formar parte de "La Mediterráneo", de la que es director técnico nuestro compañero en la Prensa Alfredo Serrano, y primer actor M. James Devera, conocido actor americano.

El velludo Elmo Lincoln

Otto Linckhelt, hombre fuerte, alemán y bastante conocido en el cine como héroe, bajo el nombre de Elmo Lincoln, anda melido entre la gente de nuestra...

Este sujeto, que se gana la vida en otras épocas como experto en luchas greco-romanas, fué contratado para hacer el protagonista de las diversas cintas inspiradas en la novela "Tarzan, el hombre mono".

Por razones de puritanismo yugal a otras que se ignoran, el director se le ocurrió idea para interpretar el papel en debida forma era necesario que Linckhelt, y Lincoln, como se llama ahora, se afeitase todo el cuerpo, durante una que hizo poca gracia al ex luchador por películas que las constantes resonancias daban gran fuerza a su vello, y de por sí bastante frondoso, y llegar a convertirse en una especie de pelusa espesa.

Sin embargo, todo quedó arreglado mediante un uso de maquillaje. Se le afeitó, pero Lincoln, actor que ha obtenido 1.000 dólares y ahora se gana los 1000 restantes.

DE MADRID

LO QUE DICE EL GENERAL BURQUETE

El general Burquete ha sido preguntado por los periodistas sobre sus planes en Marruecos, y ha contestado lo siguiente:

—¿Qué haré en Marruecos? Cuanto pudiera decir lo tengo dicho muchas veces en mis libros. La teoría la sé; no sé lo que habrá de cambiar de esta teoría, porque han cambiado las circunstancias de tiempo y de lugar. Pero yo soy consecuente conmigo mismo.

He escrito que en Marruecos no hay que hacer obra de penetración, sino obra de penetración. Y no puedo ni debo decir hoy más.

El general Burquete cree que la guerra es un arte de ejecución. Para él, no hay solución militar, sino solución política. La guerra es sólo un arma de la política; la que se utiliza en situaciones extremas. La guerra es la cirugía, sólo utilizada cuando fracasa la terapéutica.

Ha manifestado también que no son necesarios en Marruecos tantos soldados como ahora existen. Vengada la ofensa y reparado el honor, para la obra futura no será necesario que España soporte el agobio económico de tener en pie de guerra a 150,000 hombres, y muchos de los que allí se encuentran se reintegrarán a la Península.

El general Burquete se considera compatible con todos los generales que tienen mando en Marruecos. Para todos tiene un testimonio de consideración y de afecto. A todos espera tenerlos como eficaces colaboradores.

El nuevo Alto Comisario se propone marchar a tomar posesión de su cargo el martes o el miércoles próximo, tan pronto como terminen las conferencias que, como es natural, habrá de celebrar con el Gobierno.

Los periódicos reproducen textos publicados en el libro que editó en 1914, titulado "El problema de Marruecos".

"LA EPOCA" ELOGIA AL NUEVO ALTO COMISARIO

Dice "La Epoca": "Liquidad de debate del Senado, era preciso no dejar más tiempo sin proveer la Alta Comisaría en Marruecos. Si los períodos de indecisión son siempre malos, mucho más han de serlo en las condiciones presentes en que se halla África."

El nombramiento ha recaído en el general Burquete, y es de esperar sea bien acogido. Se trata de un militar ilustre, en el que se reúnen las dotes del valor y de la mentalidad, estando tan probado en el campo de batalla como en las luchas literarias. Cerebro privilegiado, poseedor de una cultura general y profesional muy extensas, conocedor de Marruecos, del moro y de la guerra que hoy se sigue, conocedor asimismo de los métodos del protectorado, hombre joven y lleno de entusiasmo, el general Burquete parece indicado para el sistema de transición que es preciso implantar en Marruecos.

Diffícil es el empeño, si no hay el del Gobierno; muy complejo el problema; pero con buena voluntad, con los esfuerzos patrióticos de todos, se logrará seguir adelante."

¿UN DUELO? -- SE VA A FOMENTAR EL TERCIO DE EXTRANJEROS

Se dice que el señor Millán Astray ha enviado a dos amigos suyos, el general Federico Berenguer y el comandante Ramón Bové, al coronel presidente de la Junta de Infantería señor Nouvilas, para preguntarle si dicha Junta se hace solidaria de la especie puesta en circulación de que en el Tercio había habido malversación de fondos y otras cosas de igual gravedad.

Los amigos de Millán Astray tenían igualmente el encargo de exigir en su nombre que en el plazado 48 horas y durante su ausencia—el jefe del Tercio está en la Península actualmente—se le diera una visita de inspección al Tercio.

Esta noche marchará a Mondariz el jefe de la Legión extranjera, teniente coronel señor Millán Astray. Cuando descanse unos días, emprenderá una campaña, a fin de acrecentar el reclutamiento de voluntarios para la Legión.

Tres nuevas banderas puestas a organizar el señor Millán Astray.

Habiendo con los periodistas, en el ministerio de la Guerra, se expresaba así:

—Es necesario organizar un ejército colonial, para retirar de Marruecos tropas regulares.

No es que sea una cosa exclusiva de España. Todas las naciones, cuando han emprendido operaciones como las que nosotros realizamos en África, que no responden a una guerra regular, han sentido la fiebre de realizarlo con tropas peninsulares.

Todos los países, Inglaterra, Francia, han procurado siempre hacer las campañas coloniales con tropas coloniales. A este sentido responde la Legión, y es preciso fomentarla.

Con autorización del general en jefe, del ministro de la Guerra y del Gobierno se están organizando tres banderas más. Y habrá clases salidas de los legionarios, y oficiales legionarios asimilados a la escala general de oficiales del ejército, con las mismas prerrogativas que estos.

EL GENERAL BERENGUER EN PALACIO

El general Berenguer estuvo cumplimentando al Rey.

Dijo a la salida que había ido a anunciar al Rey, como cuando en el puesto de los vapores.

Alguien aludió a la sesión de ayer del Senado, y el general se limitó a manifestar:

—Mi discurso no tuvo más importancia que la de los documentos leídos. Por otra parte forzosamente tenía que ser muy ghirrido, pero al final fue un poco movido, así era lógico que así fuese tratándose de ciertos asuntos.

—El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que ya está nombrado nuevo Comisario de Marruecos.

—Nada se me ha dicho, ni nada sé sobre el particular.

Como un periodista insistiese que había llamado la atención el hecho de que no hubiese sido elegida una personalidad civil para implantar el protectorado en Marruecos, el general Berenguer dijo:

—Así se escribe la historia. Como si por ser militar la figura de Alto comisario no pudiese ejercerse debidamente la acción del protectorado. Ahí tienen ustedes a Francia.

Y sin añadir una palabra más, el general se despidió de los periodistas.

EL 14 DE JULIO EN AFRICA

Casablanca, 15.—La fiesta nacional se ha celebrado en la ciudad y campamentos, concurriendo a ella gran número de personalidades europeas e indígenas.

El señor Blain, ministro plenipotenciario de Francia, recibió al cuerpo diplomático.—Havas.

SÁNCHEZ GUERRA Y ALHUCEMAS CONFERENCIAN

El señor Sánchez Guerra, después del entierro de la esposa del marqués de Lema, celebró una interesante conferencia con el marqués de Alhucemas sobre el proyecto de ordenación ferroviaria y el expediente incoado por el general Picasso.

El señor Sánchez Guerra ha recibido una carta del señor Maura anunciándole que probablemente vendrá a Madrid para participar en la discusión del proyecto de ordenación ferroviaria; si el Gobierno pretende su aprobación antes de cerrarse las Cortes.

Dijo el presidente del Consejo que debe dedicarse una sesión exclusivamente al proyecto ferroviario, en la que todos los representantes de fuerzas políticas expongan su opinión para ver si se puede llegar a puntos de coincidencia que faciliten su aprobación.

El deseo del señor Sánchez Guerra que el Congreso examine el expediente del general Picasso, nombrándose al efecto la comisión parlamentaria compuesta de diputados y senadores.

Entiende el señor García Prieto que, con arreglo a la Constitución, aunque no se trate de ningún cargo contra ministros, el Congreso es el que acusa y el Senado quien ha de juzgar. Por eso ha de nombrarse para estudiar el expediente un diputado por cada fracción política.

El presidente del Consejo accedió a la fórmula propuesta por el señor García Prieto, y en ese sentido lo propondrá en el Congreso.

Mañana, domingo, el señor Sánchez Guerra celebrará la primera conferencia con el nuevo Alto comisario, general Burquete, porque desea salir para África el lunes, por la noche.

DON MELQUIADES, DE VIAJE

Considerando terminadas sus tareas parlamentarias, este tarde ha salido para Asturias, donde ya se encuentra su familia y donde pasará el verano, es jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez.

En la estación ha sido despedido por numerosos amigos y correligionarios.

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA POR UN BUEY

En la Avenida de Menéndez Pelayo se haaliba descargando una carreta del Metro, cuando Encarnación Castillo pasó junto a los bueyes.

Uno de ellos hizo un movimiento con la cabeza, cogiendo a Encarnación, que quedó prendida de un cuerno.

Trasladada al Hospital provincial se apreció a Encarnación Castillo una herida profunda en la ingle producida por asta de toro.

El cuerno había penetrado hasta el interior del vientro, produciendo grandes destrozos en las vísceras de la cavidad abdominal.

DON LUIS SILVELA TRATARA TAMBIEN DEL ASUNTO DE MARRUECOS

El ex ministro don Luis Silvela, en carta que dirige al director de "La Voz", dice que en el bienio de 1930-1932, época en que por turno legal tuvo que desempeñar el cargo de consejero de Estado, se informaron favorablemente créditos para Guerra y Marina hasta la cifra aproximada de 703 millones.

Esos, a más de los millones consignados en el presupuesto, son los invertidos en esa época por nuestra acción militar en Marruecos, aparte de los que se hayan solicitado por otros ministerios, que no van incluidos en la precedente cifra, que n es baja, no considerando se diga se haya dejado en abandono a los encargados de dirigir la campaña de África.

Afirma que todos los créditos fueron informados urgente y favorablemente, y anuncia que sobre el asunto se propone explicar una interpelación en el Congreso.

DEL EXTRANJERO

ONQUE DE DOS VAPORES Londres, 15.—La Prensa publica despatches de El Cairo dando cuenta de que el vapor italiano "Milano" y el vapor griego "Poloponnesos" han chocado, el

"Milano" no ha sufrido daño alguno. Se ignora la suerte del "Poloponnesos", sabiéndose solamente que han perecido

LOS PASAJEROS.—HAVAS. CONCLUSION DE UN CONCORDATO

Bucarest, 15.—La cuestión de la conclusión de un concordato está subordinada a la reforma de la Iglesia, reforma que será sometida al Parlamento.—Radio

EL GENERAL INGLÉS PIGOT, VICTIMA DE UN ATENTADO

El Cairo, 15.—El general inglés Pigot ha sido objeto de un atentado. Tiene tres heridas de bala y se teme que sean mortales.—Havas.

PRECAUCIONES ANTE LA ACTITUD DE LOS HUELGUISTAS FERROVIARIOS

Washington, 15.—El ministro de la Guerra ha tomado serias disposiciones para el caso de que los huelguistas ferroviarios provocaran disturbios y ha ordenado que las tropas federales del Estado de Tejas estén dispuestas a proteger las líneas férreas.

Algunos particulares han puesto a disposición del ministro de Correos, un millar de aviones para el servicio comercial.—Havas.

EL "RADIO" HA BAJADO DE PRECIO

Nueva Cork, 15.—El precio del radio, que hace poco se cotizaba a 24 libras el miligramo, ha sufrido una importante baja motivada principalmente por el aligeramiento de los gastos de transporte y producción.—Radio.

LA ACTITUD DE LA POLICIA PORTUGUESA

Lisboa, 15.—El Gobierno se prepara para intervenir en el conflicto creado en la policía por dimisión de algunos jefes y oficiales de dicho cuerpo a causa de la actitud del Comisario general del mismo. Parece que otros miembros de la policía se proponen también dimitir si no se destituye al indicado funcionario.

El ministro del Interior trabaja para limar las asperezas, confiando encontrar una fórmula de armonía.—Radio.

COMENTARIOS AL FRACASO DE LA HAYA

París, 15.—Comentando el fracaso de la Conferencia de La Haya, dice "L'Homme Libre": "Para la reunión de La Haya, los grandes personajes no se han molestado. Nadie estuvo tentado de ir a recoger allí su legítima parte en la querrela internacional."

Se envió allí a los perito, que son los personajes cómicos a los que se confía el bailar la ronda de Falstaff antes de bajar el telón.—Radio.

IMPORANTE COMENTARIO AGENCIA DE LLOYD GEORGE EN EL FRACASO DE LA HAYA

París, 15.—Comentando el fracaso de la Conferencia de La Haya, dice "Le Matin": "Yo compadeceremos a Lloyd George por la decepción que acaba de experimentar en La Haya. Sólo esta decepción pudiere abrir los ojos del pueblo británico, en el cual, a pesar de su primer ministro, continuamos poniendo nuestra confianza y nuestro afecto. El pueblo británico, que tiene el espíritu de Comercio, cree en la virtud del compromiso; está siempre dispuesto a transigir, pero ¡ay! no es todo comercio. En el mundo hay cosas que no pueden ser objeto de regateo ni términos medios, como no se regateo entre la vida y la muerte, entre el agua y el fuego, entre la honradez y el robo."—Radio.

DE PROVINCIAS

Naufrajo de una lancha: Ocho ahogados

BILBAO.—Noticias de Ondárroa confirman la noticia de la pérdida de la lancha bonitera "San Pedro", a la que sorprendió la galerna a cinco millas del puerto, desapareciendo con ocho tripulantes.

Otras lanchas fueron también sorprendidas por la galerna, pero pudieron refugiarse.

Se sabe que la galerna ha causado también muchos destrozos en las costas de Asturias y Santander.—C.

Concejal asesinado

PALENCIA.—El concejal del Ayuntamiento de Liria, Francisco Cervera, ha aparecido asesinado en una finca de su propiedad, situada en el término municipal de Villamarchante, junto al lugar donde apareció también asesinado el jornalero Francisco Serna Aseñal.

Se desconocen detalles del suceso.—Corresponsal.

LA UNIVERSIDAD HISPAÑO-AMERICANA

Valladolid.—Ha producido gran satisfacción la noticia de que probablemente se instale aquí una Universidad Hispano-Americana.

Se ha reunido el Ayuntamiento, examinando el escrito del rector de la Universidad, acordando dar toda clase de facilidades, incluso regalar terrenos para instalar aquí dicha Universidad.—C.

DE MARRUECOS

NOTICIAS DE LA AGRESION A LA POSICION DE SALAH

TETUAN.—Se sabe que en la agresión de que fue objeto un destacamento del regimiento de Tarragona al atacar los moros la posición de Salah, fue muerto uno de los principales cabecillas de Beni Idr.

Se dice que el hecho ocurrió en la siguiente forma:

En las primeras horas de la mañana salió el alférez Ortega mandando 25 hombres para hacer una descubierta, dejando nueve de ellos en las alambreadas para avanzar por la parte de Oeste, después de haberlo hecho por la parte Sur con los 16 hombres restantes. Deslacó dos parejas para explorar el terreno.

Minutos después sonaron varios disparos contra las parejas de exploración.

Inmediatamente el alférez se echó sobre los agresores, que estaban admirablemente parapetados, pudiendo contar más de sesenta enemigos que hicieron nutrido fuego, logrando poner fuera de combate al alférez y a catorce soldados.

El capitán Castilla salió en socorro del destacamento, logrando sostenerse hasta la llegada de dos compañías de regulares y otras dos del regimiento del Serrallo.

Entre las bajas que causamos a los rebeldes figura el cabecilla de Beni-Idr.

NOTICIAS DE LARACHE

LARACHE.—El general Sanjurjo ha marchado al Zoco el Jemis de Beni Aros con su ayudante y jefe de Estado mayor y otros jefes.

Se ha realizado un nuevo e importante convoy a las líneas avanzadas. Procedente de Alcázar han venido evacuados para los hospitales numerosos enfermos.

Las escuadrillas continúan prestando servicio nocturno y realizando bombardeos sobre el campamento del Raisuni. Siguen llegando fuerzas de las concentradas en el último período de operaciones.

NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—Algunos hidroaviones y aeroplanos asistirán al concurso de aviación que se celebrará en Valencia. Los aeroplanos mandados por el capitán Galarza han bombardeado Tafersit y Tensaman, disolviendo un zoco y causando grandes bajas.

—Ha marchado a Huelva el cañonero "Laya", con objeto de asistir a las fiestas colombinas.

—Los propietarios y agricultores de esta plaza obsequiarán con un banquete al director de "El Telegrama del Rif", señor Lobera, con motivo de haber conseguido la consolidación de los terrenos.

OTRAS NOTICIAS DE LARACHE

LARACHE.—La labor eficaz que viene realizando la escuadrilla de bombardeo de Larache, que manda el capitán Legorburu es digna del mayor elogio.

Dos aparatos, pilotados, uno por el capitán Legorburu y el capitán Boix, y el otro por el capitán Pardo y por el teniente Botana, llevan dos noches realizando arriesgados vuelos nocturnos, bombardeando el campamento que el Raisuni tiene establecido en Bu-Hasen.

—El general Sanjurjo ha salido para el zoco El Jemis de Beni-Aros, acompañado de su jefe de Estado Mayor, señor Godé, los ayudantes señores Abriach y Martí Gonzalo, jefe de la policía indígena, señor Bernald y comandante Urste, interino comandante de artillería de Larache.

—Se ha efectuado un nuevo e importante convoy a las avanzadas de Tendam Yebel, sin que el enemigo haya hostilizado.

—De Alcázar viene evacuada a los hospitales de esta población, una nueva expedición de 80 enfermos.

—La guardia civil ha podido alcanzar a un moro que venía realizando gran número de robos. Ha costado mucho trabajo capturarlo, pues no se le podía descubrir a causa de adoptar disfraces distintos.

COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE

El parte facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice así: "El general encargado del despacho comunica a este ministerio lo siguiente:

Anoche, a las 21, se produjo en los almiarés de paja de Zauia Ramid un violento incendio, que los destruyó por completo, no obstante los grandes esfuerzos, llevados a cabo por la guarnición para impedirlo, logrando únicamente localizar el fuego, impidiendo su propagación a los edificios próximos.

También se ha quemado algún material móvil del ferrocarril de Rio Martín, que se hallaba allí apartado.

Se instruye el oportuno procedimiento.

El comandante general de Melilla me comunica noticias, según las cuales Abd-el-Krim marchó a Marnisea, con el fin de intervenir en las disensiones interiores de dicha cabila, suscitadas entre Amir Amido y Idris.

Su marcha a Marnisea fué revestida de gran aparato guerrero, llevando hacia bastante fuerte, de Beniurriaguel y Tensaman en su mayoría, con dos cañones y algunas ametralladoras.

Entrevistado con Amir Amido, directamente, según unos, o por mediación de Sidi-Amido de Xenada, a quien requirió, según otros, entabló negociaciones amistosas con los Marnisea, dando ocasión a que interviniera el partido adicto a nuestra causa, que se ha conseguido formar en Guetsmaia, lográndose romper las hostilidades entre Abd-el-Krim y Marnisea, contando para esto con el apoyo de Guetsmaia.

En cuanto al Raisuni, parece que atraviesa crítica situación en Huacen, por la falta de abastecimientos.

En el territorio de Melilla anoche fueron rescatados por la policía y entregados en la posición de Xaif, los soldados de Intendencia, Felipe Redondo y Fructuoso Fernández, que fueron aprehendidos por el enemigo en la aguada de Drius el día 10 del actual.

Al verificar el servicio de aguada en la posición de Melmar, fué herido el soldado del regimiento del Rey, Julián Rodríguez, quien continuó disparando sobre el enemigo, hasta recibir auxilio, siendo evacuado a la plaza.

Pronóstico de la herida, grave. En Alhucemas y el Peñón, sin novedad."

DE BARCELONA

Detención de Marcelino Domingo

El ex diputado a Cortes Marcelino Domingo ha sido detenido por la policía de esta ciudad, cumplimentando un requerimiento del Juzgado militar de Lérida, en donde se lo sigue un proceso por delito de imprenta.

Marcelino Domingo fué conculcado ayer a Lérida, custodiado por un agente de vigilancia.

El ex diputado por Tortosa hacía pocos días que había llegado a esta ciudad, de regreso de su viaje a América, donde había dado varias conferencias.

LOS TEATROS

VICTORIA: Estreno de "Los caballos negros"

Anoche se estrenó en el teatro Victoria la escenificación de la novela, de Luis Antón del Olmet, "Los caballos negros".

La obra dramática consistió de cuatro actos y el público aplaudió con mayor insistencia el primero y el cuarto, obligando a Luis Antón del Olmet a presentarse en escena. Al final de la obra el autor se vio precisado a dirigir la palabra a los espectadores. Después de las frases de agradecimiento, Antón del Olmet justificó la tesis de su obra, que es una diatriba contra el juego.

En la interpretación se distinguieron María Herrero, Tarsila Criado, que puso toda su alma de artista en una escena del cuarto acto, en el que arrancó una ovación; Joaquina Almarich, Pardo Fuentes, Francisco Fuentes y Vargas.

En nuestra próxima edición trataremos más extensamente de la obra.

En el Centro Liberal Popular

Anoche se reunieron importantes y numerosos elementos del partido, en el local social de esta entidad, bajo la presidencia de la Junta directiva del mismo, para tratar de las nuevas orientaciones a seguir hacia la formación de un gran bloque que actúe activamente en la vida política de Barcelona.

En la presidencia figuraban: el doctor don Luis Gassol, presidente del Centro; don J. Ferré Castellón, vicepresidente; don Joaquín Estruch, secretario; el señor Urbón, tesorerero, y los vocales señores Salgot, Ribalta, Tomás, Vila, Oriols y Salvat.

El señor Gassol, de puro abolengo liberal, antiguo luchador, que había permanecido retraído hasta ahora, puso de manifiesto la gestación de las campañas realizadas para llegar al momento actual con toda la fuerza y energía necesarias, para el desarrollo en un programa político completo.

Los elementos liberales de Barcelona—a dice—, han creído conveniente agruparse en una compacta organización, para intervenir activamente en la política local y provincial.

Seguendo la opinión—continúa—del jefe del partido, señor donde de Romarones, aceptamos, en su parte fundamental, el catalanismo, respetando su constitución, pero apartándonos del procedimiento de la "Lliga", figurando en la izquierda catalanista liberal gubernamental.

Todas las simpatías—agrega—, se inclinan a favor del catedrático don Federico Schwartz, cuyas dotes intelectuales son una esperanza de éxito en la situación del partido.

A continuación hicieron uso de la palabra el señor Ferré Castellón, coincidiendo en análogos consideraciones, y los señores Urbón, Salgot, Ribalta y otros.

El señor Gassol, con su amabilidad acostumbrada, nos manifestó que son numerosas las adhesiones recibidas, de antiguos liberales, retraídos hasta ahora de la política; de centros y entidades de la capital y varios pueblos de la provincia.

Según nos manifestó el señor Gassol, próximamente se reunirá una asamblea de liberales para proceder a la elección de la Junta provincial y que se dirigirá un manifiesto a la opinión pública y llevará la representación del partido, cuidando de dar forma a la organización.

Derrotado Abd-el-Krim, que según confidencias, de cuya certeza absoluta no se puede todavía garantizar, tuvo doce muertos y perdió los cañones, seis ametralladoras y treinta soldados y gu-

